Woodrow Wilson: A Medical and Psychological Biography. Supplementary Volume to The Papers of Woodrow Wilson [Course Book ed.] 9781400857494

Throughout this narrative the author combines the historical material with an expert understanding of Wilson's ailm

155 58 31MB

English Pages 434 [432] Year 2014

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

Woodrow Wilson: A Medical and Psychological Biography. Supplementary Volume to The Papers of Woodrow Wilson [Course Book ed.]

Table of contents :
CHAPTER I. Family and Boyhood
CHAPTER II. Princeton Student
CHAPTER III. The Law and Love
CHAPTER IV. The Johns Hopkins and Marriage
CHAPTER V. Bryn Mawr and the Opposite Sex
CHAPTER VI. From Wesleyan to Princeton
CHAPTER VII. Princeton, 1890–1896
CHAPTER VIII. Wilson’s Imagery: Language and Stress
CHAPTER IX. The First Strokes
CHAPTER X. A Major Stroke and Its Consequences: The Quadrangle Plan
CHAPTER XI. “Dearest Friend”: The Story of Mrs. Peck
CHAPTER XII. The Graduate College Controversy
CHAPTER XIII. The New Morality
CHAPTER XIV. Political Apprenticeship
CHAPTER XV. An Untimely Blow: The Death of Ellen Axson Wilson
CHAPTER XVI. “The Strangest Friendship in History”
CHAPTER XVII. The Second Mrs. Wilson and the Break with Bryan
CHAPTER XVIII. From Peace to War
CHAPTER XIX. Prelude to Paris
CHAPTER XX. The Paris Peace Conference
CHAPTER XXI. A Massive Stroke and the Politics of Denial

Citation preview




Katharine E. Brand Henry Steele Commager, Emeritus John Milton Cooper, Jr. William H. Harbaugh August Heckscher Richard W. Leopold David C. Mearns, Emeritus Arthur M. Schlesinger, Jr. A list of volumes in this series will be found at the back of the 'book.

Woodrow Wilson: A Medical and Psychological Biography


Princeton University Press Princeton, New Jersey

Copyright © 1981 by Princeton University Press Published by Princeton University Press, Princeton, New Jersey In the United Kingdom: Princeton University Press, Guildford, Surrey All Rights Reserved Library of Congress Cataloging in Publication Data will be found on the last printed page of this book This book has been composed in Linotron Sabon Clothbound editions of Princeton University Press books are printed on acidfree paper, and binding materials are chosen for strength and durability Printed in the United States of America by Princeton University Press, Princeton, New Jersey





i. Family and Boyhood π. Princeton Student

Vlii ix Xlii

3 26

HI. The Law and Love


iv. The Johns Hopkins and Marriage v. Bryn Mawr and the Opposite Sex vi. From Wesleyan to Princeton

60 82 95

vii. viii. ix. x.

Princeton, 1890-1896 Wilson's Imagery: Language and Stress The First Strokes A Major Stroke and Its Consequences: The Quadrangle Plan

xi. "Dearest Friend": The Story of Mrs. Peck xii. The Graduate College Controversy

108 128 141 165 181 195

xiii. The New Morality


xiv. Political Apprenticeship xv. An Untimely Blow: The Death of Ellen Axson Wilson

226 245

xvi. "The Strangest Friendship in History" xvii. The Second Mrs. Wilson and the Break with Bryan XVIII. From Peace to War

xix. Prelude to Paris xx. The Paris Peace Conference xxi. A Massive Stroke and the Politics of Denial xxii. Last Years SOURCES AND WORKS CITED INDEX

265 279 298 316 333 349 371 379 387


All photographs except 16 are from collections in the Princeton University Library or Archives (Following page 210),

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16.

Janet Woodrow Wilson Joseph Ruggles Wilson Woodrow Wilson in 1879 Ellen Axson Wilson in the 1890s Woodrow Wilson as a Professor at Princeton University in the 1890s Stockton Axson Woodrow Wilson to Ellen Louise Axson Woodrow Wilson to Ellen Axson Wilson written with his left hand John Grier Hibben—Andrew Fleming West Mary Allen Hulbert Peck President Wilson at his desk in the Oval Office of the White House in 1920 Edward Mandell House Cary Travers Grayson The President meets his Cabinet in April 1920 Mr. and Mrs. Wilson leaving their home on S Street in Washington in 1921 Diagram of carotid circulation indicating sites of vessel narrowing and occlusion (Provided by Dr. Edwin A. Weinstein)


WOODROW WILSON in his private and public life coped with stresses which few other Presidents have encountered. Along with the pressures of war, revolution, and peace-making, he suffered from a variety of neurological, medical, and psychologically induced illnesses. These included dyslexia as a child, and depressions, psychosomatic com­ plaints, and progressive cerebral vascular disease as an adult. He ex­ perienced the first of a series of strokes at the age of thirty-nine, when he was a professor at Princeton. Ten years later, in 1906, while pres­ ident of the university, he had a vascular occlusion which deprived him of most of the sight of his left eye. Minor episodes occurred during his terms as Governor of New Jersey and President of the United States. In April 1919, at the Paris Peace Conference, he developed a generalized viral illness which, superimposed upon prior brain damage, resulted in transient disturbances of behavior. In October 1919, he sustained a massive stroke which paralyzed the left side of his body, robbed him of much of his remaining vision, and caused enduring mental changes. This volume deals with Wilson's health and personality and con­ siders the impact of his illnesses on affairs at Princeton and on later national and international events. To these ends, I have studied the growth of his personality in the context of family relationships and the broader socio-cultural milieu. I have reviewed his religious beliefs, not only because of their role in the formation of his character, but because they were important in shaping his conception of disease. Wilson's developmental dyslexia has been considered in terms of its effects on his relationship with his parents and on the development of his thought and language. I have evaluated Wilson's depressions and their psychosomatic expressions from the standpoint of the stresses involved in fulfilling parental expectations and transcending the bounds of a narrow early environment. As Wilson's writings and political utterances were, to a remarkable degree, symbolic represen­ tations of his illnesses and other personal problems, I have considered their content in some detail. The scope of the study is limited by my lack of contact with my "patient," by the medical knowledge and customs of the time, and by circumstances connected with the unique office of President of the United States. Following his devastating stroke, for example, Wilson



was not hospitalized and case records were not kept (or they were kept and have subsequently been destroyed). Accurate information about Wilson's illness was not issued, and subsequent accounts are biased for personal and political reasons. On the other hand, I have had the advantage of hindsight, which has enabled me to supplement incomplete data with clinical judgment. Wilson himself was a prolific letter writer and, in his earlier years, he described his symptoms in detail in his correspondence with his parents, his first wife, and his friend Mary Allen Peck. Unlike other Presidents, he composed his own speeches: most of his addresses were extemporaneous. I have been greatly aided by the unpublished diary of Wilson's personal physician, Dr. Cary T. Grayson, and the unpub­ lished memoir of his brother-in-law and close friend, Stockton Axson. Readers should know that, in reproducing the text of quoted ma­ terial, I have not corrected misspellings or used the editorial sic unless necessary for clarity. Thus what might strike the reader as a typo­ graphical error is most likely not one. I owe much to my intimate association over the past ten years with the editors of The Papers of Woodrow Wilson. Arthur S. Link, who made this study possible, shared his unparalleled knowledge of Wil­ son's background and career with me, and his criticisms and sugges­ tions have greatly improved the text. David W. Hirst gave me much valuable information, and our many discussions have helped to clarify my thinking. I appreciate the interest of John E. Little and former Associate Editor John Wells Davidson. I am honored that this book should appear as a supplementary volume of The Papers of Woodrow Wilson. It is with pleasure that I express my thanks to the Board of Trustees of the Woodrow Wilson Foundation for my appointment as the first Woodrow Wilson Foundation Fellow. I am grateful to Professor Link for offering me the use of the Axson memoir and to Cary T. Grayson, Jr., for permission to examine and quote from his father's diary. I am indebted to my medical consultants: Dr. Robert A. Newburger, Dr. Milton Mendlowitz, Dr. Henry Spector, Dr. Abraham Kornzweig, Dr. Hobart A. Reimann, Dr. Lawrence D. McHenry, Jr., Dr. Martha Bridge Denckla, and Dr. J.D.W. Pearce. Dr. Edward S. Gifford kindly provided me with a report of Dr. George de Schweinitz's ophthalmological examination of Wilson. I am pleased to acknowledge the assistance of Ms. Judith A. Schiff, Head, Manuscripts Division, Yale University Library; Ms. Helen W. Slotkin, Archivist of the Massachusetts Institute of Technology; Ms. E. Gvora, Reference Librarian of the Thunder Bay (Ontario) Public Library; and Ms. Thelma Van Norte, Director of Medical Record



Services, Central State Hospital, Milledgeville, Georgia. The Woodrow Wilson House of the National Trust for Historic Preservation per­ mitted the examination of Wilson's eyeglasses. The staff of the Man­ uscripts Department of the Firestone Library of Princeton University has been most helpful. Dr. Pendleton Herring, Dr. David McK. Rioch, and Lucy and Paul Haagen read chapters of the manuscript. The editing of Mrs. Margaret Douglas Link has added notably to the book's literary quality. William A. Link and Susannah Jones gave indispensable editorial assistance. I am deeply indebted to my friend, Ms. Violet Waddell, for typing portions of the manuscript and to my wife, Anne, for her many labors of love. I owe my final debts to R. Miriam Brokaw, my helpful editor at Princeton University Press, and to Phyllis Marchand, who prepared the comprehensive index. EDWIN A. WEINSTEIN Betbesda, Md. April 15, 1980


May 1896

Initial stroke causing marked weakness of right upper extremity (RUE) and sensory disturbances in fingers, misdiagnosed as neuritis. Unable to write normally for almost a year.

June 1904

Stroke causing weakness of RUE persisting for several months.

May 28, 1906

Stroke manifested by sudden loss of vision in left eye which persisted and weakness of RUE.

Nov. 1907

Attack of weakness and numbness of fingers of RUE of several months duration.

July 1908

Two attacks of "neuritis" affecting RUE.

Dec. 1910

Transitory weakness of right hand.

April 1913

Attack of "neuritis" involving left upper extremity.

May 1914

Vascular pathology in retinal arteries noted.


Bouts of severe headache lasting several days, perhaps associated with hypertension.

May-Sept. 1915 Transient episodes of weakness of right hand. Apr. 3-7, 1919

Influenza at Paris Peace Conference with manifestations of brain and cardiac involvement.

Sept. 1919

Severe headaches, diplopia, and signs of cardiac decompensation.

Sept. 25, 1919

Transitory left hemiplegia.

Oct. 3, 1919

Massive stroke resulting in permanent left hemiplegia, severely restricted vision, and mental impairment.


Further loss of vision.

Feb. 3, 1924




Family and Boyhood WOODROW WILSON'S FAMILY had its roots in Scotland and northern Ireland. His father, Joseph Ruggles Wilson, was born in Steubenville, Ohio, in 1822. He was the youngest of the seven sons of James Wilson (there were also three daughters), an immigrant from Ulster, who became a printer and newspaper editor in Philadelphia and went on to an active career as an editor, publisher, businessman, and judge in Ohio. AJeffersonian Republican and then a Whig, James Wilson took part in many bitter political struggles and indulged in the colorful rhetoric of the day. He supported the candidacy of William Henry Harrison in 1840 and attacked the incumbent Democrats as "Goths & Vandals" who had to be pulled down from their high places.1 Judge Wilson, after a term in the Ohio legislature in 1816 and a long career as a Whig partisan, tried to set up his sons in business and find political positions for them. To his regret, he was unable to provide for his youngest boys.2 Joseph Ruggles Wilson learned his father's printer's trade and then taught school briefly. He attended Jefferson (now Washington and Jefferson) College and then studied for the ministry at Western The­ ological Seminary in Pittsburgh and Princeton Theological Seminary. One of Wilson's teachers at Princeton was the physicist Joseph Henry, later the first director of the Smithsonian Institution. Wilson was or­ dained by Ohio Presbytery in 1849. In the same year he married Janet Woodrow, daughter of a Presbyterian minister. Joseph R. Wilson suc­ cessively served two small congregations and eked out a living by teaching rhetoric at Jefferson College and natural science at HampdenSydney College. In 1855, he accepted a call from the Presbyterian Church of Staunton, Virginia. Marion Wilson, the first child, was born on October 20,1851; AnnieJosephine Wilson, on September 8,1853. Thomas Woodrow Wilson was born in Staunton on December 29, 1856.3 1 James Wilson to Elisha Whittlesey, March 26, 1836, quoted in Francis P. Weisenburger, "The Middle Western Antecedents of Woodrow Wilson," Mississippi Valley Historical Review, XXIII (December 1936), 382. 2 Ibid., pp. 376, 385-87. 3 Although Wilson was called "Tommy" as a child and was known as such to close friends to the end of his life, I will refer to him as "Woodrow" throughout this book.



From the Staunton pastorate, Joseph R. Wilson rose rapidly in the Presbyterian ministry. In 1858, the family moved to Augusta, Georgia, where Wilson occupied one of the most important pulpits in the South. In the same year, he received the degree of Doctor of Divinity from Oglethorpe University. Other honors and offices followed. After the sectional split in the Presbyterian Church in 1861, Dr. Wilson was one of the founders of the southern church and was elected permanent clerk of its General Assembly. In 1865, he became stated clerk, the denomination's chief executive officer, a post he held until 1898. In 1870, he was elected Professor of Evangelical Theology and Sacred Rhetoric at the Columbia (South Carolina) Theological Seminary; at the same time, he became stated supply (temporary minister) of the First Presbyterian Church of Columbia. In 1874, he moved to the First Presbyterian Church of Wilmington, North Carolina, where he served for fourteen years. While nothing is known of James Wilson's ancestry, Woodrow Wilson's maternal grandfather, the Rev. Mr. Thomas Woodrow, came from a long line of Scottish Presbyterian ministers. He was a graduate of Glasgow University and went from Scotland to a church in Carlisle, England, where he served for fifteen years. Woodrow Wilson's mother, Janet (always called Jessie or Jeanie), was born in Carlisle in 1830, the fifth of eight children. In 1835, the family emigrated to America, where Jessie's mother died soon after their arrival. The children were cared for by their mother's sister, Isabella Williamson, whom Thomas Woodrow soon married. Despite his scholarly background and edu­ cation, Woodrow did not have a distinguished career in America. He preached first in Poughkeepsie, New York, then in Brockville, Ontario, and, in 1837, became pastor of the First Presbyterian Church of Chillicothe, Ohio. The Presbyterian Church was rent by conflicts over doctrinal standards and slavery, and Woodrow resigned in 1848, giv­ ing ill health as the reason.4 The remainder of his career he spent in small country churches. Woodrow Wilson remembered his Grand­ father Woodrow, who preached once in his father's church, a patriarch with a strong Scots accent, who balanced a pair of borrowed glasses on his nose and never paused in his swift-flowing discourse.5 He died in 1877. An important influence on Woodrow Wilson was James Woodrow, a maternal uncle. He was a distinguished scientist who became Pro­ fessor of Natural Science in Connection with Revelation at the Co4

Weisenburger, p. 388. Ray Stannard Baker, Woodrow Wilson: Life and Letters, 8 vols. (Garden City, N.Y., 1927-1939), I, 19. 5



lumbia Theological Seminary. James Woodrow had studied under Louis Agassiz at Harvard and received the Ph.D. degree from Hei­ delberg. Who's Who in America for 1906-1907 lists him as an associate of the Victoria Institute of London and of Isis of Dresden, and as a fellow of the American Association for the Advancement of Science and of the International Congress of Geologists. Dr. Woodrow was a strong supporter of the theory of evolution; he believed that science was a means of revealing God's truth. During the Civil War he served as the chief of the chemical laboratory of the Confederate Army. After the war, he opened a printing office for books, lawyers' briefs, college catalogues, and church papers; he also edited and published two Pres­ byterian journals. Among other church offices, he served as moderator of the synods of Georgia and South Carolina and was executive officer of the southern Presbyterian General Assembly's Foreign Mission Board. Because of his teaching of evolution, he was tried for heresy (though never convicted) and dismissed from the Columbia Theolog­ ical Seminary. Afterward he became president both of a bank and of South Carolina College (now the University of South Carolina). He died in 1907.6 Woodrow Wilson was extremely proud of his Scots Presbyterian ancestry. At Bryn Mawr College, he boasted to students that anyone who had amounted to anything in American politics was of Scotch6 A contemporary described James Woodrow as follows: "I first knew James Woodrow . . . in his early thirties. . . . 1 took a law brief to his office. He had a reputation among lawyers all over the State for proof-reading. I found that he did it all himself. He looked up, personally, even the lawyer's citations in his law-books. . . . When he got the State printing, his competitors gleefully declared that the good Presbyterian would have to do Sunday work to keep up the legislative Record. But every Saturday night at midnight he would go down to the office, put the men out, and lock up. Then at midnight Monday morning, he would go down to the office, unlock, and let the men in and put them to work at a minute past twelve. He delegated nothing. He read his own proof; unlocked his own office; taught his own classes; and kept his own missionary books. In his fights for the evolutionary theory, he fought a lone fight. . . and he never compromised. . . . And here's an odd thing. He lived here [Columbia] for nearly fifty years, but I doubt if he had a close friend in town. He was too busy for the soft amenities of friendship . . . he just did not mix with the crowd. He was the most punctual man I ever knew. He never was a minute early or late in keeping an appointment. He lived his life by rule. You never saw such a dauntless fighter in causes which he loved. But he fought straight and scorned to win crookedly. In reconstruction days, when the blacks were in the South Carolina State House piling up taxes on us, we considered for a time defeating them by tampering with ballots. But Dr. Woodrow said at the meeting: Ί am willing to take a gun and help to drive them out, but if you use these tissue ballots I shall make public protest.' " Washington A. Clark to William Allen White, quoted in William Allen White, Woodrow Wilson: The Man, His Times, and His Task (Boston and New York, 1924), pp. 22-23.



Irish descent.7 Perhaps jokingly, he told a group of New Englanders that every line of strength in the history of the world was one colored by Scotch-Irish blood.8 Wilson gloried in the Scottish Presbyterians' fight for religious liberty and was fond of evoking the picture of the signing of the Covenant on a tombstone in Greyfriars Church in Edinburgh. During his presidency, he declared: "The stern Covenanter tradition that is behind me sends many an echo down the years."9 Joseph Ruggles Wilson was an orthodox Calvinist who believed in an ordered universe, ruled by a God who had established a covenant of grace with his people, in which forgiveness of sins was exchanged for submission to His will. God used men for His purposes and pre­ sided over all things. The key to happiness and success lay in the sense of personal worth gained from ethical and moral achievement in God's service. The good Christian was a busy one, and success, or lack of it, was a matter of one's own responsibility, regardless of extrapersonal social and economic forces. In carrying out God's plan, one could strive for high goals, assume leadership, and face crises with supreme confidence. "From such beliefs," in the words of Arthur S. Link, "came a sure sense of destiny and a feeling of intimate connection with the sources of power."10 His son, Woodrow, never deviated from his father's faith in an omnipotent God and a universe governed by natural and moral law. Dr. Wilson was a powerful and erudite preacher in an age in which eloquence and the propounding of great principles were paths to suc­ cess in the ministry, law, and politics. Religion and politics were closely entwined, and sermons and political addresses, alike, produced great rhetoric before large audiences. Passages were memorized and dis­ cussed in homes and places of business. Dr. Wilson never forgot the thrill of seeing Daniel Webster standing in front of the Capitol on a blazing hot day, extending his hand toward the sun and opening his speech with the salutation, "Hail, Thou Sun of Liberty." "And do you know," Dr. Wilson would say as he told the story with characteristic 7 Lucy Maynard Salmon to Ray Stannard Baker, January 6, 1926, the Papers of Ray Stannard Baker, Library of Congress; hereinafter cited as the Baker Papers. 8 An after-dinner speech to the New England Society in the City of New York, December 22, 1900, in Arthur S. Link, David W. Hirst, John E. Little et al., eds., The Papers of Woodrow Wilson, 38 vols, to date (Princeton, N.J., 1966- ), Vol. 12, pp. 52-53; hereinafter cited as PWW. 9 Address at a luncheon given at the Mansion House, London, December 18, 1918, in Ray Stannard Baker and William E. Dodds, eds., The Public Papers of Woodrow Wilson, 6 vols. (New York and London, 1925-1927), V, 346. 10 Arthur S. Link, Wilson, 5 vols, to date (Princeton, N.J., 1947), II, 64.



humor, "I thought the sun winked back at him."11 Dr. Wilson's ser­ mons were dramatic and colorful and filled with brilliant figures of speech. For example: "Sow yourselves . . . in its [the world's] every field of influence. Knead yourselves into its every possible loaf of soulnourishing bread. Be vitalizing wheat, indeed, in all that the word implies."12 For Dr. Wilson, oratory was not only a form of literature; it was also the divinely inspired art of persuasion bv which God's truth could enter into men's hearts and uplift their spirits. Southern Presbyterianism was a religion of the gentry and the ed­ ucated, prosperous middle class, and enjoyed a prestige out of all proportion to the number of its adherents. As members of the social elite, the Wilsons lived comfortably, with servants. In Columbia, they purchased a lot, and Mrs. Wilson supervised the building of a large house. Dr. Wilson was a vigorous community leader and had large congregations in Augusta and Columbia, and a wealthy one in Wil­ mington. He was also active in church and sectional politics and shared the sentiments of the community on the burning issues of slavery and secession. From his pulpit in Augusta, he justified the institution of slavery on moral and scriptural grounds.13 He invited the first General Assembly of the southern Presbyterian Church to meet in his church in Augusta and served for a summer as a chaplain in the Confederate Army. Joseph R. Wilson saw himself primarily as an educator and much preferred the pulpit and the classroom to pastoral routine. He left his post in Augusta to join the faculty of the Columbia Theological Sem­ inary at a financial loss. Fortunately, he was able to supplement his income by serving as stated supply of the First Presbyterian Church of Columbia. However, the congregation in 1873 expressed a desire for a full-time minister to be a real pastor to them. Upon the installation of the new minister, Dr. Wilson lost his pulpit. With the support of his brother-in-law, James Woodrow, and another colleague at the sem­ inary, he then led a movement in the faculty for compulsory attendance at the seminary chapel by the students. The time chosen coincided exactly with the hour of services at the First Church. The students objected vigorously to the decree because it interfered with their right 11

Stockton Axson, Memoir of Woodrow Wilson, unpublished MS. in the possession of Arthur S. Link; hereinafter cited as Axson Memoir. 12 John M. Mulder, Woodrow Wilson: The Years of Preparation ( Princeton, N.J., 1978), p. 20. 13 See his sermon, Mutual Relation of Masters and Slaves as Taught in the Bible . . . (Augusta, Ga., 1861).



to freedom of worship. Thirteen of them were suspended for refusal to attend services at the chapel. The board of the seminary supported Wilson, but the students appealed its ruling to the General Assem­ bly. To bolster his position, Dr. Wilson ran for election as commissioner to the General Assembly in 1874, but he was badly defeated. After bitter debate, the Assembly voted a compromise solution: it affirmed confidence in the faculty but recommended that attendance at services be made voluntary. Dr. Wilson felt that he was being asked to assume responsibility for the education of the students without the power to fulfill it and resigned. He then accepted the lucrative $4,000-a-year post as pastor of the First Presbyterian Church of Wilmington.14 Ten years later, Woodrow Wilson told his fiancee, Ellen Louise Axson, that his father had left the seminary, not because of dissatisfaction with his work, but because the General Assembly had "sustained the selfwill of the students."15 To most Wilson biographers, Joseph Ruggles Wilson has appeared as a dominating, confident, outgoing, and highly opinionated figure. The youngest member of a striving, competitive family—two of his brothers became generals in the Civil War, and they and others were successful in business—he made his own way in the world. His industry and aggressiveness brought success, but his outspoken approach also made enemies. A well-built, handsome man, he was especially popular with the ladies of his congregations. While religious, he was not pious or ascetic; he smoked a pipe incessantly and was known to take a drink of "Presbyterian Scotch."16 From the time that Woodrow was in his teens, his father took regular summer vacations alone at Sara­ toga, a favorite watering place for ministers, while Mrs. Wilson and the children visited relatives or went off on their own. Dr. Wilson's principal avocation, as well as vocation, was talking. He was conver­ sant with a broad range of topics which he loved to discuss at length. Well-grounded in the classics, he was fond of weaving Latin quotations into his speech and in tracing a word back to its Latin or Greek root.17 Quick at repartee, Dr. Wilson took especial delight in jokes, puns, and humorous anecdotes. According to Stockton Axson, who spent many hours with Dr. Wilson, he never forgot a joke, never wearied of re­ peating the ones he liked (often to the same person), and rarely missed an opportunity to pun. He was also fond of horseplay, sometimes to the embarrassment of his more dignified son. A favorite antic was to 14 For a detailed account of the controversy, see Mulder, Wilson: The Years of Prep­ aration, pp. 12-17. 15 WW to Ellen Louise Axson, October 12, 1884, PWW, Vol. 3, p. 349. 16 White, Wilson, p. 16. 17 Axson Memoir.



hand his ticket to a railway conductor with the request that he wanted "a little punch." His wit also ran to teasing younger members of the family. Toward the end of his life, when he suffered from cerebral arteriosclerosis, he became gruff and irascible, but, in his younger days, his humor was not bitter or malicious except when directed against his enemies.18 Another side of the personality of Joseph Ruggles Wilson is revealed in the letters to his son and in the recollections of Stockton Axson. All of his life, Dr. Wilson said, he had been troubled by feelings of inferiority, and had had to fight the agonies of shyness and the torments of self-consciousness.19 He was disturbed by feelings of self-doubt and a habit of morbid introspection—apparently an occupational disease of Presbyterian ministers.20 Woodrow Wilson thought that his father underestimated his own capabilities.21 In his later years, Dr. Wilson's career ran into difficulties, and he was subject to spells of the "blues"; much of his advice to his son concerned conquering self-consciousness and depression. In retrospect, Dr. Wilson's compulsive punning and clowning may be interpreted as antidotes to shyness and self-con­ sciousness and as ways to control situations. Combinations of shyness and vanity, self-depreciation, and high ambition are not at all unusual in the lives of achieving people. The content of Dr. Wilson's jokes and anecdotes was often a sym­ bolic representation of some specific problem, particularly with his colleagues and congregations. Once, when he was having trouble making ends meet because the congregation in Wilmington was de­ linquent in paying his salary, he met a parishioner who commented that his horse looked better groomed than himself. It was so, Dr. Wilson replied, because he cared for his horse, while his congregation took care of him. He liked to reminisce about the way he had practiced oratory as a young man in his father's barn. He said that a cow, placidly chewing her cud, made as intelligent an audience as some of his congregations. The theme of good looks was prominent in Dr. Wilson's remarks and anecdotes. He once spoke of one of his enemies, Thomas Alex­ ander Hoyt, who was Ellen Axson Wilson's uncle, pastor of a fash­ ionable Philadelphia church, and married to a rich wife. Dr. Wilson 18 Ibid. " Ibid.; see also Joseph Ruggies Wilson to WW, January 25, 1878, PWW, Vol. 1,

p. 346. 20 Ellen Axson, for example, referred to the "duty of self-examination" of "our good Presbyterian ancestors." ELA to WW, February 4, 1884, ibid., Vol. 3, p. 7. 21 WW to ELA, April 13, 1884, ibid., p. 127.



said that, while the Rev. Dr. Hoyt was the handsomest man he knew, he was "a wolf in sheep's clothing."22 Dr. Wilson had a strong dislike for Ralph Waldo Emerson, because Emerson was a liberal Unitarian and syncretist in religion. Dr. Wilson once saw the Sage of Concord asleep in a railway carriage. His head was thrown back, and he snored with his mouth open. "It was," Dr. Wilson reported, "the biggest mouth I ever looked into."23 Speaking of Benjamin Morgan Palmer of New Orleans, one of the most distin­ guished preachers in the South, Wilson said that, when he got up to speak, he looked like a gorilla, but when he finished he looked like a god. Despite his extraordinary good looks, Dr. Wilson was conscious of his long nose and enormous ears and feet. One of his stories concerned a Dr. MacFarland, a Presbyterian minister with a particularly long nose. Finding himself in the minority on a question put by the presiding officer at a church meeting, Dr. MacFarland sprang to his feet and excitedly shouted several times, "No! no!" Whereupon the moderator declared: "The motion is carried, notwithstanding Dr. MacFarland's nose." Dr. Wilson doted on stories about the General Assembly. Prob­ ably the wittiest of all of his comments came in response to the As­ sembly's declaration that the theory of evolution was heresy: "Oh, the ears of the Presbyterian jackass, they extend to the ends of the earth."24 Whatever the reason for Joseph R. Wilson's preoccupation with looks—he may have been teased by his brothers—and his use of the theme in his metaphors, it greatly affected Woodrow, who grew up acutely conscious of his facial features. He believed that his homeliness made him unattractive to women. He told his first love, his cousin, Harriet Woodrow, that if he had his father's face and figure it would not matter what he said.25 One of his favorite limericks ran: For beauty, I'm not a star. There are others more handsome by far. But my face, I don't mind it, You see, I'm behind it. It's the people in front that I jar. Jessie Wilson has been described as quiet, gentle, shy, reserved, highly principled, and intensely devoted to her family. Although she 22 The Hoyts later visited the Woodrow Wilsons when Wilson was president of Prince­ ton University. Hoyt placed his boots outside his room at night, and Wilson polished them. Margaret Axson Elliott, My Aunt Louisa and Woodrow Wilson (Chapel Hill, N.C., 1944), pp. 119, 127. 23 Axson Memoir. 24 Ibid. 25 Baker, Wilson, I, 31.



enjoyed the affection and admiration of her husband and son, she was often unhappy in her relationships outside the home. She had a great sense of status and personal dignity, and some of Dr. Wilson's pa­ rishioners thought that she felt superior and was cold and standoffish. In Augusta, she did not belong to any of the various societies or auxiliary associations of the church.26 Ray Stannard Baker relates that, when the Wilsons came to Augusta, some of the ladies, with char­ acteristic helpfulness, delivered little presents of fruit and preserves. They soon realized that this sort of thing hurt Mrs. Wilson's pride.27 She was similarly upset when, on a boat excursion near Wilmington, she was offered some cake. Everyone except the Wilsons was eating, but Mrs. Wilson replied: "No, no, thank you. I couldn't eat it for anything—not here on the deck!"28 She also had trouble keeping serv­ ants.29 Even by the standards of the day, she was prudish. Once when she was ill, Woodrow and a neighbor, Ellen Bellamy, sat through the night at her bedside. Dr. Wilson was sleeping in the study, and the Wilson girls were married and living away. When Mrs. Wilson re­ covered, she was so embarrassed because an unmarried woman had spent a night in her home that she never invited the girl back into the house.30 She was kind to people in want, by whom she could feel appreciated. The Wilson's handyman in Wilmington, David Bryant, recalled that she never turned a tramp—black or white—away from the door.31 During the Civil War, she converted Dr. Wilson's church into a hospital for sick and wounded northern and southern soldiers. Among her social equals, however, she had few friends. When Woodrow Wilson was President of the United States, he wrote tactfully of his mother: "She was so reserved that only those of her household knew how steadfast and loyal she was."32 Jessie Wilson's temperament contrasted sharply with that of her garrulous, sociable husband. She differed most markedly in her utter seriousness and lack of joyfulness. Like her brother, James, she had no sense of humor and rarely joked.33 She was fiercely loyal to her family and expressed strongly partisan views about the church con26 Pleasant

A. Stovall to RSB, June 8, 1925, Baker Papers. Wilson, I, 33. 28 White, Woodrow Wilson, p. 60. 29 WW to EAW, August 17, 1886, PWW, Vol. 5, p. 322. 30White, Woodrow Wilson, p. 60. 31 Ibid., p. 59. 32 WW to William J. Hampton, September 13, 1917, Woodrow Wilson Collection, Firestone Library, Princeton University; hereinafter cited as the Wilson Collection. 33 White, Woodrow Wilson, p. 24; Edith Gittings Reid, Woodrow Wilson: The Car­ icature, the Myth, and the Man (London, 1934), p. 6. 27 Baker,



troversies in which her husband and brother were so often engaged. She always defended and supported them completely and accused their opponents of insolence, ignorance, spite, and malice. From the time (1874) for which family records are available, she was chronically ill and depressed. No organic cause was ever found for her symptoms of nervousness, headache, and other pains, and their nature suggests that they were of psychosomatic origin. She also worried a great deal about the health and safety of her family. Mrs. Wilson's extremely strong feeling for her family and her prob­ ably emotionally caused illnesses may have had a connection with deprivation in her youth. As has been noted, her mother died shortly after she came to America. Jessie retained a frightening memory of a long, rough sea voyage in winter, of being swept overboard, and of saving herself by grasping a rope, with what Woodrow Wilson called "true Scottish pluck." She grew up with a dread of storms and a fear of the water. (Probably as a result of his mother's phobia, Woodrow Wilson never learned to swim.) After her father remarried, he seemed to lose interest in the children of his first marriage; he mentioned none of them in his will. Jessie remained very close to her brothers and a sister, Marion (she lived with Marion prior to her marriage to Joseph R. Wilson). Thomas Woodrow, Jr., after whom Woodrow was named,34 provided the money to send Jessie to a girls' academy in Chillicothe. Except for the letter announcing Woodrow's birth, no correspondence between Janet Wilson and her father has been found; it may be significant that the letter was not written until the baby was four months old.35 AlsoJessie Wilson made only a single brief reference to her father in her letters to Woodrow. Woodrow Wilson gave William Bayard Hale and his authorized biographer, Ray Stannard Baker, the impression that his grandfather had been a distinguished preacher. Baker states that Thomas Woodrow was "so notable a success as a pulpit orator, and his reputation for learning was so great, that he was called to the pastorate of the Hogg Presbyterian Church of Columbus, Ohio, where he remained until his death."36 However, when Francis P. Weisenburger consulted church records, he found that there was no church of that name, and that Thomas Woodrow spent the remainder of his career ministering to poor small-town congregations of less than fifty members after leaving Chillicothe.37 34

WW to Robert Bridges, March 15, 1882, PWW, Vol. 2, p. 107. Woodrow Wilson to Thomas Woodrow, April 27, 1857, ibid., Vol. 1, p. 7. Baker, Wilson, I, 18-19. Weisenburger, p. 389. The fact that Thomas Woodrow twice gave ill health as the

35 Janet 36 37



Children who feel abandoned may compensate by fantasizing about, or exaggerating the importance of, their ancestors. The Woodrows believed that their line extended back to Patrik Wodro, who crossed the English Channel with William the Conqueror, not as an ordinary priest, but in the retinue of a high churchman.38 By emphasizing the tradition of their distinguished ancestry, Wilson's mother contributed greatly to the enormous pride that Woodrow Wilson took in his Scot­ tish descent.39 It is likely that Jessie Wilson looked to her husband and son to restore the family's prestige. Although there is no evidence to prove it, one might guess that her health was better in Woodrow's earliest years, when she could always be close to him and when her husband's star was in the ascendancy. The Wilson household was like that of most other Presbyterian preachers of that day. Sundays were strictly observed. Daily prayers and Bible readings took place, conducted by Dr. Wilson when he was home and by Mrs. Wilson when he was away. Mrs. Wilson and Woodrow's sisters played the melodion, and the family sang hymns and Scottish ballads. The Wilsons were very much closer to the Woodrow family than to Dr. Wilson's, and Woodrow relatives made frequent and lengthy visits. Woodrow was particularly fond of his Aunt Marion Woodrow Bones, and played a great deal with his girl cousins. As has been mentioned, Dr. Wilson was not in the least austere and kept up a lively family atmosphere. Card playing and games of chance were not permitted, but when Woodrow was old enough, he and his father played billiards and chess. The study in which Dr. Wilson wrote his sermons was a sanctum sanctorum to which entry was prohibited, except when he was away and his wife could get in to clean out the smell of tobacco smoke. The Wilsons were great readers. They sub­ scribed to both English and American periodicals, and they enjoyed reading aloud from the novels of Sir Walter Scott and Charles Dickens and the essays of Charles Lamb. Even though Dr. Wilson preached that women were by their nature too lovingly tender and too weak to withstand the strains of higher education, he believed that they should be able to participate in the family circle and to impart the principles of religion to their children. Mrs. Wilson, to judge by her letters, was highly intelligent and literate. Wilson's elder and favorite reason for resigning from his pastorate suggests that emotional illness may have been a factor in his disappointing career. 38James Wilson Woodrow to RSB, January 27, 1926, Baker Papers. 39 Wilson admitted in 1912 that, in eulogizing the Scots and Scotch-Irish, he was eulogizing himself. See his talk to the editors of foreign-language newspapers, September 4, 1912, PWW, Vol. 25, p. 97.



sister, Marion, had a fine linguistic talent and worked after the Civil War as a translator of manuscripts for a Boston publishing house.40 Woodrow, for ten years the youngest child, was the favorite, and he grew up enjoying the complete loyalty and devotion of his parents and sisters. The Wilson correspondence, like so many family letters of the time, was filled with fervent expressions of affection. Even when Woodrow was a man, Dr. Wilson habitually addressed him as "My darling son" or "My precious son," and Jessie Wilson's letters con­ tained strong sentiments of love and longing. There was a complete absence of any overt expressions of anger or resentment. Woodrow's mother was wholly approving and uncritical; when Wilson's father reproached him or pointed out his faults, he did so in the context of Christian love, duty, and morality.41 Woodrow Wilson had a great sense of family responsibility, not only for his parents, but for the numerous relatives whom he took into his home and helped to support. Dr. Wilson believed passionately that the objectives of education were the development of mind and character and the cultivation of clear thinking and expression. In his view, orderly speech came only from orderly thought, and the rules of expression depended on a knowledge of Latin and English grammar. Woodrow Wilson regarded his father as his greatest teacher and, as an adult, he liked to say that his own clear precise speech was the result of his father's insistence that he be able to say exactly what he meant. He also liked to recall that he and Dr. Wilson would go over the speeches of Daniel Webster to see if they could find words in which Webster's thoughts could be better expressed, but they could never improve on Daniel. Another one of Woodrow's memories was that of his father taking him to visit mills and factories. Dr. Wilson explained to his son the principles of chemistry and physics by which the raw materials were converted into finished products and thus entered into the streams of trade. When they returned home, Woodrow would describe what he had seen; and his father would insist that the boy put his observations and impres­ sions into perfect English. Dr. Wilson was also a stickler for proper enunciation. When someone in the family spoke hurriedly, he would look at the offender, smile, and say "ar-tic-u-la-tion."42 The most remarkable feature of Wilson's childhood was that he had not learned his letters until he was nine years old and could not read until he was twelve. Although the Civil War disrupted schooling in 40 Elliott,

My Aunt Louisa, p. 107. for example, JRW to WW, March 27, 1877 and January 25, 1878; JWW to WW, October 6, 1879, PWW, Vol. 1, pp. 254-55, 345-46, 575. 42 Axson Memoir. 41 See,



the South, the boy did not lack for instruction *.t home. In addition to his father, his mother, sisters, and Aunt Marion all tried to teach him.43 Even as determined a pedagogue as Dr. James Woodrow re­ signed himself to the situation, saying that if the family could not make a scholar out of the boy, they could at least make him a gentle­ man. At thirteen, he was a very slow reader and did badly at Major Joseph T. Derry's "select classical institution" in Columbia. Wilson's difficulties, Derry later recalled, occurred, not because he was not bright enough, but because "he was apparently not interested."44 Yet Woodrow loved to have his parents and sisters read to him, and one of his most cherished memories was of listening in rapture to the tales of Scott, Dickens, and James Fenimore Cooper and to the stories of the Scottish Covenanters.45 Woodrow Wilson and his biographers have given various expla­ nations for his slowness in reading. Wilson, in a conversation with Dr. Cary T. Grayson, his White House physician, said that he had been a "lazy boy."46 In 1912, he told William Bayard Hale the unlikely story that he had not been taught to read because his mother had unfortunate memories of having been forced to learn Latin in her sixth year. He also gave Hale the equally implausible reason that his father was averse to having his son get his first glimpses of the world of knowledge other than through his father.47 Another unlikely expla­ nation is that given by Alexander and Juliette George in their biog­ raphy, Woodrow Wilson and Colonel House: A Personality Study. 48 They say that Dr. Wilson was a frightening father—a tyrant and a martinet who destroyed his son's self-esteem and left him with a per­ manent sense of inadequacy and personal worthlessness. Woodrow, according to the Georges, was filled with hostility which, out of fear, he could not express openly. He manifested his resentment in a refusal to learn to read. Thus, the boy foiled his father's perfectionistic de­ mands. In light of the evidence and of the research of the past twenty years, it is much more likely that Woodrow Wilson had developmental dys­ lexia. The term dyslexia, derived from dys and the Greek lexicis, "pertaining to words," simply means difficulty in reading. The des43 Jessie

Bones Brower to RSB, November 5, 1925, Baker Papers. Wilson, I, 42. 45 Memorandum of interviews with Cary T. Grayson, February 18 and 19, 1926, Baker Papers. 46 Ibid. 47 William Bayard Hale, Woodrow Wilson (New York, 1912), pp. 36-37. 48 (New York, 1956.) 44 Baker,



ignation itself is nonspecific as to cause. Dyslexia may be a result of brain damage, of low intelligence, of an impoverished social environ­ ment, and, occasionally, of emotional factors. Developmental dyslexia refers to reading difficulty in a child of normal intelligence who is free of brain damage and comes from a socially advantaged home in which there has been ample opportunity to learn. The condition, undiagnosed in Wilson's youth, was first described definitively in the 1890s under the term "congenital word blindness." This designation indicates the genetic aspects of the condition and has nothing to do with visual acuity49 per se, but relates specifically to the recognition of words and letters. In the United States, developmental dyslexia, or specific reading disability, occurs in about ten percent of the school population50 and is about five times more frequent in boys than in girls. It appears mainly with phonetically coded orthographies such as English, and does not interfere with the ability to learn the rules of grammar and the acquisition of a vocabulary, even a large one. The condition is often associated with defects in spelling and calculation. Most children learn to read in a few years, and remedial teaching may help. Current views, derived from new methods of study, are that devel­ opmental dyslexia is caused by delay in the establishment of the spe­ cialized dominance of the left cerebral hemisphere of the brain for certain features of language. Anatomical and functional differences between the two halves of the brain exist at birth and, with growth, the asymmetry becomes more marked, and the hemispheres are in­ creasingly specialized. The left hemisphere is popularly known as the language hemisphere and the right as the one specialized for tasks of visual-spatial organization. Actually, each hemisphere is specialized for language in a different way. The left hemisphere is dominant for the phonetic, sequential, syntactic, and referential,51 or denotative, 49

Wilson's dyslexia may have been the reason why he was given eyeglasses as a child, presumably on the assumption that he was nearsighted. A recent examination of the glasses that he used when he was President indicates a moderate farsightedness, making it improbable that he was ever nearsighted. I am indebted to Dr. Albert Kornzweig, Clinical Professor Emeritus of Ophthalmology, and Dr. Arnold Prywes, both of the Mount Sinai Medical School, for the examination. 50 Sam D. Clements, Minimal Brain Dysfunction in Children: Terminology and Iden­ tification (Washington, 1966). 51 Two modes of symbolism are generally recognized: referential, or denotative, and experiential, or connotative. In referential symbolism, a universally constant relationship exists between the word (or gesture) and its referent, between say, the word "chair" and the object "chair." Examples of purely referential symbols are the Morse Code, flag signaling devices, and alphabetical and mathematical notations. Experiential sym­ bols express feelings, and their meaning depends more on context, emotions, and social



aspects of language, while the right is more specialized for the affective or emotional and the experiential or connotative features.52 One theory of developmental dyslexia is that, with the maturational delay in the establishment of these different strategies of language and cognition, there is competition between the two hemispheres for con­ trol of the same function, such as reading, and thus performance suffers. Dominance has a correlation with handedness: right-handed children almost always have left hemisphere dominance for the struc­ tural, phonetic, and sequential features of language, while left-handers are more apt to have mixed dominance or bilateral representation of the same function. A considerable number of dyslexic children are either left-handed or have a family history of left-handedness.53 They often attempt to use a right hemisphere approach, that is, they try to visualize the whole word or sequence rather than piecing it together phonetically. Poor readers thus make more phonetic than optical er­ rors. The evidence that Wilson was a dyslexic child can be summed up in three main groups of facts. First (by his own repeated admissions), he was a very slow reader in adult life.54 The bane of his work in graduate school at Johns Hopkins was the amount of reading required for his assignments. "Steady reading," he told his fiancee, "always demands of me more expenditure of resolution and dogged energy than any other sort of work: and it, consequently, tells upon me sooner."55 As a professor at Princeton, he found the correction of examination papers an extremely tedious task.56 Along with his trourelationships. The American flag is referential in the sense that it denotes territorial sovereignty and experiential in the sense that it expresses feelings of patriotism and national identity. The letter "A" in the referential function is the first letter of the alphabet, but the Scarlet Letter which Hester Prynne embroidered on the front of her dress derived meaning from the values of Puritan society. 52 Eran Zaidel, "Lexical Organization in the Right Hemisphere," in Pierre A. Buser and Arlette Rougeu-Buser, eds., Cerebral Correlates of Conscious Experience: Pro­ ceedings of an International Symposium on Cerebral Correlates of Conscious Experience, Held in Senanque Abbey, France on 2-8 August 1977 (Amsterdam, 1978), pp. 177-97;

E. A. Weinstein and R. P. Friedland, "Behavioral Disorders Associated with Hemiinattention," in Weinstein and Friedland, eds., Hemi-inattention and Hemisphere Spe­ cialization (New York, 1977). 53 Wilson was right-handed, but one of his daughters was left-handed. 54 Wilson diary, June 10 and November 7, 1876, PWW, Vol. 1, pp. 137, 222. 55 WW to ELA, November 29, 1884, ibid., Vol. 3, p. 496. 56 Interview with Winthrop More Daniels, March 30, 1940, in the Henry Wilkinson Bradgon Collection, Firestone Library, Princeton University; hereinafter cited as the Bragdon Collection.



bles in reading in English, Wilson, despite years of effort, could trans­ late from German and French only with the aid of a dictionary, and he was never able to speak either language.57 Second, Wilson was only a fair speller and was poor in arithmetic. Eleanor, his youngest daughter, described how he "frowned at the prospect of adding even a short column of figures, and sometimes called to us from the next room, 'Children, what is seven times eight?' " He disliked anything to do with handling personal finances, and his wife managed all household money matters.58 When the Wilsons were about to build their house in Princeton, he made an error in figuring the interest on a prospective loan, a mistake that greatly distressed him. He was less sensitive in later years: he joked in a speech about how he had "an infirmity" which prevented him from remembering figures.59 Third, strong evidence that Wilson had the mixed cerebral domi­ nance and the bilateral representation for language, associated with childhood dyslexia, came in 1896, after his first known stroke. His right hand suddenly became so paralyzed that he was unable to use it to write. In a few days, with little practice, he was able to write lefthanded with complete legibility and perfectly formed characters.60 One can assume that the boy's reading disability had a profound effect on his family. In their ignorance of its cause, Wilson's parents could attribute the condition only to lack of interest or willfulness. His mother probably became more apprehensive and his father more insistent on drilling his "lazy" son. Failure to read for himself made the boy more dependent on his parents, who were his main sources of information about the outside world; and he may have felt guilty about disappointing them. Not least, it deprived him of the thrill of discovery and mastery that a child gets from the acquisition of knowl­ edge on his own. This may have made him feel inferior to boys of his own age. He also wore glasses, which may have hampered his play. On the positive side, the type of cerebral organization associated with dyslexia and Wilson's adaptation to it may have contributed to his use of auditory and visual imagery in his imaginative play as a child, and to his cognitive, linguistic style as an adult. As a young 57 Ibid.; WW to ELA, April 27, 1885, PWW, Vol. 4, p. 532; WW to Edwin R. A. Seligman, April 19, 1886, ibid., Vol. 5, p. 163. 58 Eleanor Wilson McAdoo, Tbe Woodrow Wilsons (New York, 1937), p. 12. 59 "The Banker and the Nation," an address in Denver to the American Bankers' Association, September 30, 1908, PWW, Vol. 18, p. 430. 60 About this stroke and Wilson's ability to write with his left hand and its importance in confirming the diagnosis of developmental dyslexia, see pp. 141-42.



child, Woodrow would act out James Fenimore Cooper's Leatherstocking tales, which had been read to him by his mother. He and his younger cousin, Jessie Bones, painted their faces with berry juice, brandished tomahawks, and tied their helpless victims to the stake. Dressed in mail made from raveled carpet, Woodrow was a Crusader knight who rode forth on a broomstick to rescue Christian maidens imprisoned in Saracen castles. In his teens, he created another imag­ inary world and lived many hours as Vice Admiral Thomas W. Wilson, Duke of Eagleton, commander in chief of Her Majesty's "Flying Squadron." "Admiral Wilson" wrote daily reports to the Navy De­ partment, and his main achievement was the discovery and destruction of a nest of pirates in the Pacific Ocean. While the boy's main interest was in naval affairs, "Lord Thomas W. Wilson" also found time to command the Royal Lance Guards. Wilson got his materials from Cooper's sea tales, from Frederick Marryat's stories, and from illus­ trations of ships clipped from the newspapers and magazines to which his family subscribed. Even though Woodrow had never seen a ship, or even the ocean, he learned every class or type of sailing ship, its name and home port, and the proper use of every sail, shroud, and spar.61 His drawings were amazingly accurate. Wilson spent a re­ markably long time in his imaginary world. As late as the summer of 1874, when he was seventeen, he was writing the rules and regulations of the Royal United Kingdom Yacht Club, Commodore Lord Thomas W. Wilson, Duke of Carlton, Admiral of the white, Royal Navy, &c. 8cc.62 Such worlds of fantasy are, of course, normal features of intellectual growth. They also provide an escape from the pressures of the real world and involve the adoption by the child of an identity removed from the family. Imaginative play may also be a means of overcoming specific fears: Wilson's occupation with naval affairs may possibly have had some connection with the fear of the water inculcated by his mother.63 The remarkably accurate portrayal of Wilson's naval estab­ lishments forecasts his signal ability vividly to describe places like the Houses of Parliament and events like the Battle of Princeton, which he had never seen. Wilson's difficulty in learning to read, and probably to spell, un­ doubtedly motivated him to take up the study of shorthand. In 1872, at the age of fifteen, he became interested in the system devised by 61

Hale, Woodrow Wilson, p. 46. « Wilson notebook, c. July 1, 1874, PWW, Vol. 1, pp. 54-55. 63 As President of the United States, Wilson had an interest in fighting ships and was fonder of the navy than of the army.



Andrew J. Graham, a modification of the phonetic system of Sir Isaac Pitman. Wilson worked seriously but, despite his eagerness and dili­ gence, learned slowly. He continued to practice during his freshman year at Davidson College (1873-1874) and, in the spring of 1875, after working at home, asked Graham for private lessons. Graham refused, but Wilson remained enthusiastic, carried on a correspondence with Graham, and tried to convert his friends to the system. Eventually he became highly proficient. Contrary to what many of his biographers have said, Wilson was an active and healthy boy. He rode horseback, played for the Lightfoot Baseball Club, and was chosen its leader, not for his athletic skill, but because of his knowledge of parliamentary procedure. There is no evidence of any illness in childhood and no record of any behavior that would indicate that he was frail or sickly. Even someone as healthconscious as his mother could recall no illness or "weakness of any kind" in his childhood.64 The misconception was created by Wilson's illnesses of later life and statements by Wilson himself to his biogra­ phers. These were offered by way of explanation of events about which Wilson felt guilty or ashamed. As will be described, he left Davidson College after his freshman year, not because he was physically ill, but because he was depressed, homesick, and lonely. However, he gave Baker and Hale the impression that he had been in poor physical health, and he told Stockton Axson that he had left because he had scarlet fever.65 According to Dr. Grayson, he had had an attack of measles that permanently weakened his physique.66 Later biographers took their cue from Hale, Baker, and Grayson. They were particularly influenced by Dr. Grayson's statement that Wilson was not consti­ tutionally strong. The medical climate of the time also influenced Dr. Grayson's opin­ ion. The Doctor did not meet his patient until Wilson was President of the United States and had had intermittent symptoms of cerebral vascular disease for sixteen years. At the turn of the century, it was believed that diseases, even infectious ones like tuberculosis, had an underlying diathesis, or constitutional predisposition. Another factor in the impression of Wilson's poor health as a child was the miscon­ ception that intellectually brilliant people were physically frail. This myth was not dispelled until Lewis Terman's study of gifted children was published in the 1930s. Actually, Wilson must have had an ex64 JWW

to WW, December 9, 1880, PWW, Vol. 1, p. 700. Hale, Woodrow Wilson, p. 51; Baker, Wilson, I, 77; Axson Memoir. 66 Cary T. Grayson, Woodrow Wilson: An Intimate Memoir (New York, 1960), p. 80. 65



ceptionally strong constitution to withstand the ravages of cerebral vascular disease for as long as he did. However, once the notion of Wilson's weak constitution became established, it served as a meta­ phorical representation of his dislike of physical force and opposition to war, and was used by his political enemies to depict him as unvirile and cowardly. Woodrow Wilson entered Davidson College, a small Presbyterian institution near Charlotte, North Carolina, when he was sixteen years old. It was the first time that he had been away from his family. Eleven years later, on the occasion of escorting his younger brother, Josie (Joseph R. Wilson, Jr., born in 1867) to school, he recalled the pain of his separation from his mother.67 At college, he was homesick, and one of the first entries in the notebook he kept was a long, gloomy prayer, telling of the "rough" and "dark" road that one had to take to "heaven's gate."68 Wilson, poorly prepared academically, was placed on probation in mathematics and Greek and conditioned in ancient geography and Latin. His grades for the first semester were fairly good; his lowest mark was 74 in mathematics. He joined a debating group, the Eumenean Society, and copied out its constitution. He had a congenial roommate, played on the freshman baseball team, and spent much time alone reading.69 One classmate recalled that he was "witty, genial, superior, but languid."70 The reasons for the "languid" behavior may be found in his journal and in the letters that he received from his mother. On May 3, 1874, he noted: "I am now in my seventeenth71 year and it is sad, when looking over my past life to see how few of those seventeen years I have spent in the fear of God, and how much time I have spent in the service of the Devil. Although having professed Christ's name some time ago,721 have increased very little in grace and have done almost nothing for the Savior's Cause here below. O, how hard it is to do that which ought to be my greatest delight! If God will give me the grace I will try to serve him from this time on, and will endevour to attain nearer and nearer to perfection." He then quotes a minister's advice: "Make your complaint, tell him how obscure everything still looks 67 WW

to ELA, July 28, 1884, PWW, Vol. 3, p. 262. notebook, November 6, 1873, ibid., Vol. 1, pp. 33-34. 69 Hale, Woodrow Wilson, pp. 49-50. 70 The Rev. Dr. A. M. Fraser, quoted in Baker, Wilson, 1, 74. 71 Actually, he was in his eighteenth year. 72 Wilson had been received into the membership of the First Presbyterian Church of Columbia on July 5, 1873. 68 Wilson



to you, and beg Him to complete your cure. He may see fit to try your faith and patience by delaying this completion; but meanwhile you are safe in his presence, and, while led by his hand, he will excuse the mistakes you make, and pity your faults. He has a reason for everything he does. Having been pardoned by your God and Savior, the next thing you have to do is to show your gratitude for this infinite favor by consecrating yourself entirely to him, body, soul, and spirit."73 Wilson goes on to admonish himself to choose devout and holy associates, to read books for stimulation of his Christian life rather than for amusement, to settle down to a few favorite authors, and to read their works over and over again until their thoughts became his own. He closes by citing advice to spend more time in prayer, "to prefer a religion of principle to one of mere feeling," and to study and imitate the life of Christ.74 Wilson does not specify what his sin, faults, and mistakes were, nor does he explain what services he had rendered the Devil, but he does appear to have been feeling guilty and troubled. Probably, he had had sexual stirrings. At about the same time, Wilson developed a cold and a cough which greatly distressed his family. His mother wrote on May 20, 1874: "My darling Boy, I am so anxious about that cold of yours. How did you take it? Surely you have not laid aside your winter-clothing? Another danger is in sitting without fire these cool nights. Do be careful, my dear boy, for my sake. You seem depressed—but that is because you are not well. You need not imagine that you are not a favorite. Everybody here likes and admires you. I could not begin to tell you the kind and flattering things that are said about you, by everybody that knows you. Yes, you will have no lack of friends in Wilmington—of the warmest sort. There seem to be an unusual num­ ber of young people about your age there—and of a superior kind— and they are prepared to take an unusual interest in you particularly. Why my darling, nobody could help loving you, if they were to try! "I have a bad head-ache this morning dear—and wont attempt to write you a letter. My chief object in writing is to tell you that I love my absent boy—oh so dearly—and to enclose $5.00 If that is not enough be sure and let me know, dear. "Josie was delighted at the receipt of your letter last night. He joins me in warmest love to dearest brother[.] "May God bless you, my sweet boy. Your own Mother."75 Wilson's reply has not been preserved, but he must have had barely 73 Wilson

journal, May 3, 1874, PWW, addenda to Vol. 6, p. 693. Ibid., p. 694. 75 JWW to WW, May 20, 1874, ibid., Vol. 1, p. 50.




time to answer before he received another letter from his mother. She complained that the house girl had been ill and had left her alone in the house so that she and Josie (age six) had to spend their nights at her daughter's home. Dr. Wilson was away at the General Assembly, and Mrs. Wilson told of her concern about his pending resignation from the Columbia Theological Seminary. She emphasized her worry about Woodrow's cold and told him that he would have to come home if it continued.76 Throughout his life, Wilson had many "colds," of which the symp­ toms were rarely specified. Mainly, they seem to have consisted of feelings of tiredness, lassitude, and thickheadedness. In this instance, even though he may actually have had a spring cold, the outstanding features are those of depression. In view of the boy's religious training and orientation, it is not surprising that he should have structured his feelings in a religious context. Mrs. Wilson's letters indicate that she worried about Woodrow's health, and that she felt lonely when he and Dr. Wilson were away. It is likely that Woodrow was extremely concerned about his mother's illness and felt guilty about leaving her "alone." On completing the school year, he went home and occupied himself again in the affairs of the Royal United Kingdom Yacht Club and Commodore Lord Thomas W. Wilson.77 Wilson intended to return to Davidson for his second year. He had accepted the office of corresponding secretary of the Eumenean Society for 1874-1875 and had begun to keep a journal of correspondence. There is also an entry in his notebook on about June 1 about asking his parents to permit him to attend business college after he had completed his college course.78 Curiously, he wrote of leaving David­ son in 1879, although he was in the class of 1877. The slip may be meaningless or it may have been a manifestation of inner doubt. In either case, he did not return to Davidson in the autumn and spent the next year with his parents in Wilmington. Baker states that Wilson remained in Wilmington for reasons of his health, and because he was not academically prepared for Princeton.79 Actually, Wilson was quite well and had made excellent grades during his second semester at Davidson; he even raised his mathematics mark to 88. He simply was not emotionally prepared to leave home. Wilson told Hale that he "took it easy" over the year,80 but he seems 76 JWW

to WW, May 26, 1874, ibid., addenda to Vol. 6, pp. 694-95. notebook, c. July 1, 1874, ibid., Vol. 1, pp. 54-55. 78 Wilson notebook, c. June 1, 1874, ibid., p. 53. 79 Baker, Wilson, I, 77. 80 Hale, Woodrow Wilson, p. 51. 77 Wilson



to have accomplished a good deal. He studied Greek, practiced his shorthand, and became interested in a project to translate the New Testament into Graham. In contrast to drab, war-ravaged Columbia, Wilmington was an historic and thriving seaport. It had been a head­ quarters for Lord Cornwallis in the Revolutionary War and a leading port for blockade runners during the Civil War. Despite his mother's fears, Wilson took the opportunity to explore the docks, talk to men who had served on blockade runners, climb aboard the ships, and take trips down the Cape Fear River. He considered going to sea, but was talked out of it by his mother. His social life was limited; he said later that he looked too old and dignified to be invited out with young people,81 but he made the acquaintance of John Bellamy, a recent Davidson graduate. He and Bellamy read books such as Scott's The Pirate aloud to each other and discussed plots and characters. He was too shy to approach girls with any intensity, but he did meet a few. When a friend warned him that he was like "a miserable moth flut­ tering around the flame of beauty" and that he would get his "wings scorched," he replied that the infrequency of his visits to the "fair sex" made this unlikely.82 By the time that Wilson entered Princeton in 1875, he had given up whatever ideas he may have had of entering the ministry. He may have made the decision during his emotional crisis at Davidson. Al­ though his father later commented that Woodrow would have made a wonderful preacher, there is no evidence of any parental pressure upon him to enter the ministry. Wilson thought of Princeton as a place of preparation for a political or literary career. As a boy, he had joked about entering the United States Senate and had daydreamed about emulating the Christian statesman, William E. Gladstone. But his first systematic planning began about April 1875. Stimulated by Andrew J. Graham's article in The Student's Journal, Wilson began to collect quotations and ideas on political and biographical matters for an Index Rerutn (index of subjects).83 The Index, actually begun in February 1876, contains mainly items from and about British statesmen, his­ torians and literary figures. The longest item is an account of Edmund Burke from the American Cyclopaedia. There are also quotations on bad habits, eloquence, and heroism—all indicative of Wilson's con­ viction that the development of one's character was part of the training 81

WW to Harriet Augusta Woodrow, January 15, 1881, PWW, Vol. 2, p. 14. William Leckie to WW, May 7, 1875; WW to Leckie, draft of a letter, May 28, 1875, ibid., Vol. 1, pp. 63, 65. 83 WW to Andrew Jackson Graham, c. April 24, 1875, ibid., p. 62. 92 John



of a statesman. Included, also, was a passage from Lord Macaulay, the historian, who became one of Wilson's early models. Macaulay attributes his accuracy in facts to his love of castle building and the way he could construct the past into a romance.84 84

Index Rerum, ibid., p. 108.


Princeton Student THE COLLEGE OF NEWJERSEY at Princeton in 1875 was an institution (nondenominational in name but in fact under strong Presbyterian control) of about 400 students and 30 faculty members. It had only recently begun to recover from the effects of the Civil War and to emerge from the narrow sectarianism that had hindered its intellectual development. The election, in 1868, of a new president, James McCosh, signaled the beginning of great change. McCosh was a grad­ uate of the University of Edinburgh and a founder of the Free Church of Scotland, which had broken away from the formality of the es­ tablished Presbyterian church. He had come to Princeton from the Professorship of Logic and Metaphysics at Queen's College, Belfast. McCosh, bred in the school of Scottish empiricism, believed that the purposes of education were the training of the faculties of the mind,1 the inculcation of habits of discipline, and the maintenance of moral standards. While McCosh disapproved (at times violently so) of the radical curricular changes introduced by President Charles William Eliot at Harvard,2 he adopted a limited elective system for juniors and seniors, the first change in the Princeton curriculum in fifty years. Like Dr. Wilson and James Woodrow, Dr. McCosh accepted the theory of evolution and believed that scientific discoveries would prove the truth of divine moral and natural law. In fact, he was probably the leading clerical reconciler between revealed religion and Darwinism of his time. Restlessly ambitious, McCosh wanted to make Princeton a great university that would rival Harvard intellectually, but that would also preserve its own religious values. Often opposed by the clerically dom­ inated board of trustees, he tried to select professors on the basis of ability rather than of orthodoxy. In 1876, on the occasion of proposing an Episcopalian as head of the new engineering school, he told the 1 The mind was regarded as made up of such faculties as the senses, memory, feelings, imagination, will, and judgment. Belief in the evidence of the sense and the power of reasoning were matters of common sense and divine inspiration. 2 James McCosh, The New Departure in College Education: Being a Reply to Pres­ ident Eliot's Defence of It in New York, February 24, 188S (New York, 1885), pp. 4,

12, 22.



board: "When I came here . . . I found the College a profoundly religious one, and 1 have labored to keep it so. But I reckon it perfectly consistent with this, that we should take at times an instructor be­ longing to another evangelical denomination, provided he is very em­ inent in his department. This will not impair but rather strengthen our Presbyterianism. Of the thirty officers of the College, twenty-eight are at the present time Presbyterians, and a good number, perhaps too many, are Presbyterian ministers."3 President McCosh was the intellectual as well as the religious leader of the college. He organized meetings in his own library, where upperclassman, graduates, and faculty members could hear and discuss papers. When he arrived at Princeton, he found that the volumes of the library were kept under lock and key and dispensed grudgingly by the professor of Greek, Henry Clay Cameron, on only one day a week. McCosh built a new library with easier access to books and hired a professional librarian. He promoted scholarships and fellow­ ships, built new classrooms and dormitories, and established schools of science and engineering. Instruction of freshman had been carried out mainly by tutors, resident in the dormitories—duties which were additional to the chores of taking attendance in chapel and monitoring students' behavior. The tutors were poorly paid young men, just out of college, waiting to choose a career or enter a theological seminary. McCosh believed that the freshmen, many of them sixteen and sev­ enteen years old, needed instruction and he turned over more of the teaching to professors. McCosh's first building was a gymnasium—he was fascinated by gymnastics and regarded exercise as necessary for the proper functioning of the mind. This gymnasium was the first building on the Princeton campus to have running water. Such projects required money, and McCosh was an able fund raiser. He traveled about lecturing and seeing alumni; and, during his twentyyear term of office, the enrollment of the college doubled and its endowment trebled. Along with the economic and cultural growth of the country in the 1870s and 1880s, there developed a change in the composition of the student body. Formerly, a college education had not been thought necessary, or even desirable, for a business career, and the great majority of students who had come to Princeton did so to prepare for the pulpit, the bar, medicine, or teaching. This was no longer true by the 1870s. Well over half of Wilson's class of 1879 went into business, and only 18 percent entered the ministry. Along 3 Kenneth H. Condit, A History of the Engineering School of Princeton University, 1875-1955 (Princeton, N.J., 1962), pp. 9-10.



with this trend occurred a sharp decline in the proportion of Pres­ byterians among the student body. Dr. McCosh, or "Jimmy" as he was called, took a great personal interest in students. He and his wife, Isabella, regularly visited boys who were sick.4 Dr. McCosh was a familiar figure on the campus as he took his daily walk and was often seen carrying cuttings and plant­ ings to beautify the grounds. Over the strong opposition of the alumni, McCosh maintained the policy of his predecessors of banning fra­ ternities. He disliked the political maneuvering of the Greeks and believed that they distracted the boys from study and encouraged dissipation. Wilson and the other students laughed at and mimicked McCosh's many idiosyncrasies—his heavy Scottish burr, his peculiarly rapid, head down, dog-trotting gait, and his mannerism of passing his hand from the top of his bald head down across his forehead to the tip of his nose. Once he tried to catch a robin which had flown into his classroom, all the while admonishing the class to stop laughing and warning them that levity was a sin. Yet they appreciated his affection for them and respected his integrity and devotion to Prince­ ton. The personality of James McCosh had an influence on Wilson second only to that of his parents. From McCosh, Wilson gained renewed assurance of the superiority of the Scots' character, a tradition of nonsectarianism in education, a model of leadership, and a desire to make Princeton the greatest university in the country. Princeton still had an intensely religious atmosphere in the 1870s. Attendance at chapel services was compulsory, and there were daily prayer meetings and frequent religious revivals. In 1876, one revival lasted for four weeks and resulted in 115 conversions. Also, student behavior was often such as to lend support to the belief in natural depravity. Freshmen were hazed severely, and unpopular professors and tutors were subject to pranks, sometimes even the exploding of firecrackers, or even bombs, in rooms and classes. In the annual cane spree, sophomores attacked any freshman holding a cane. On a horn spree, students paraded through town to the accompaniment of tin horns. They then collected fences, wooden outhouses, and sidewalk planks for a huge bonfire.5 On one occasion, stone throwing led to a battle between students and members of a traveling Wild West circus. 4

In fact, the infirmary at Princeton is named The Isabella McCosh Infirmary. There is no evidence that Wilson was involved in hazing. He did participate in a hoax in which he and several classmates, posing as instructors, gave "examinations" to unsuspecting candidates for entrance into the class of 1880. Wilson diary, June 15 and 16, 1876, PWW, Vol. 1, pp. 141, 142. 5



The administration sought to curb such behavior by imposing strict disciplinary measures. Card playing and horn blowing were prohib­ ited, and students were not allowed to leave town without permission. In particular, they were forbidden to go to Trenton, which President McCosh thought was the graveyard of purity. Ritualized violence and organized religious excitement provide com­ munal bonds, and conditions at Princeton produced an intense class spirit. Aside from "natural depravity," this development can be at­ tributed to the rural location and social isolation of the college, the paternalistic attitudes of the administration, the absence of general student self-government, and the relative paucity and lack of diversity of extracurricular activities. Almost all these activities were centered in the literary debating clubs, the American Whig Society, known as Whig, and the Cliosophic Society, or Clio. Whig and Clio, rivals since their founding in colonial times, included more than half of the student body in their member­ ships. The societies had their own adjoining halls and governments— a senate composed of graduate members and a house of undergrad­ uates who elected their speakers and other officers. Only the senate could amend the constitution and expel members. The halls held or­ atorical contests and debates. Competition was keen for selection of the commencement Latin salutatory, English salutatory, and valedic­ tory speakers. Beginning in 1876, teams from Whig and Clio competed in debate for the coveted Lynde Prize and generated an excitement aroused in later years only by intercollegiate football. In contrast to the dullness of the regular curriculum, the halls stimulated thought and discussion and kept students in contact with the events of the outside world. Any prominent political or literary figure could be elected a member. Southerners had usually joined Whig and North­ erners Clio, and many, if not most, of the debates were on political subjects. The subject of the first Lynde contest was "Resolved, that it would be advantageous to the United States to abolish universal suffrage." The halls had extensive libraries. In Wilson's time, Whig had eight thousand books (many of them not in the college library) and sub­ scribed to many current British and American periodicals. There was a great rivalry between the societies, and members swore never to give away their secrets. The "secrets" included the interior arrangement of the building, the names of the offices and officers, and the fact that "Brother" was a title of address. A Princeton historian has stated that observation of the oath of secrecy "exalted the dignity of the Hall,



stimulated loyalty and rivalry and furnished a test of character in holding before the members the high duty of observing their plighted word."6 President McCosh strongly favored the halls in the belief that they prepared students for public service in the church, the courts, and legislative assemblies. The existence and influence of the societies were probably the reasons why fraternities never established themselves to any extent at Princeton.7 Like most serious students at Princeton, Wilson was less interested in the formal curriculum than he was in his own reading, the activities of the debating societies, and the recently established college news­ paper, The Princetonian. He read extensively in political and literary biography. In his freshman year, he became entranced with the ro­ mantic, colorful style of Lord Macaulay's History of England. In his sophomore year, he discovered in The Gentleman's Magazine descrip­ tions of the picturesque styles of the great parliamentary orators— Pitt, Bright, Gladstone, and Disraeli. Later, Wilson told William Ba­ yard Hale that no one circumstance had done more to determine the first cast of his political ideas than the accounts of the debates in Parliament by the "Member for Chiltern Hundreds," that is, Edmund Burke.8 Wilson joined Whig, and his first presentation was a paper, "Rome was not built in a day." That he was uncertain of its quality is suggested by the fact that he was fined twenty-five cents for not submitting it to the subcommittee for criticism.9 In January 1877 he won second prize in the sophomore oratorical contest for "The Ideal Statesman."10 In this speech, Wilson emphasized hard work, adherence to principle, unselfishness, and the soul and skills of an orator as the requirements for political leadership. In his junior year he wrote essays on Thomas Carlyle, Otto von Bismarck, and William Pitt, Earl of Chatham. Wil­ son's most remarkable achievement as a college student came in his 6

Jacob N. Beam, The American Whig Society of Princeton University (Princeton, N.J., 1933), p. 155. 7 This account of Princeton during the McCosh era is based mainly on the following works: Thomas Jefferson Wertenbaker, Princeton 1746-1896 (Princeton, N.J., 1946); Varnum Lansing Collins, Princeton (New York, 1914); Beam, The American Whig Society·, Charles Richard Williams, The Cliosophic Society of Princeton University (Princeton, N.J., 1916); Frederic Rudolph, The American College and University (New York, 1962); Henry W. Bragdon, Woodrow Wilson: The Academic Years (Cambridge, Mass., 1967), pp. 15-18; and Edwin M. Norris, The Story of Princeton (Boston, 1917). 8 Hale, Woodrow Wilson, p. 63. ' Beam, The American Whig Society, p. 188. 10 "The Ideal Statesman," January 30, 1877, PWW, Vol. 1, pp. 241-45.



senior year, when his essay, "Cabinet Government in the United States," was accepted for publication in a national journal, The In­ ternational Review of Boston. Wilson took part in a number of debates and literary contests, but on the whole he was more successful in the political and business affairs of Whig than he was as an orator and debater on set topics.11 He spoke often and effectively on politics and procedures and served on the most important committees. He was chosen as one of the three historians of the society and was elected speaker in his junior year. One member of Whig recalled him as a firm and decisive presiding officer.12 Early in 1877 Wilson also organized and wrote the constitution for the Liberal Debating Club. Membership in this club was limited to the Class of 1879. The Liberal Debating Club was governed by a president and a secretary of state appointed by the president, and was modeled on the British Parliament. Contemporary political issues were the subjects of bills introduced by the secretary of state and the mem­ bers—the gentlemen from New Jersey, Virginia, North Carolina, etc. If the majority of the members voted against the secretary of state, it was his duty to resign. According to the constitution, the club was to be a brotherhood founded on the "principles of Justice, Morality and Friendship"; and its members were "to assist and encourage each other in every possible way." This ideal was apparently realized as the mem­ bers met regularly on Saturday nights until their graduation in 1879. Seven of the eight members—Wilson, Hiram Woods, Jr., Robert Harris McCarter, Charles Andrew Talcott, Harold Godwin, James Edwin Webster, and Edward Wright Sheldon—remained close friends for the rest of their lives.13 The organization and success of the Liberal De­ bating Club illustrates Wilson's political interests, his love of parlia­ mentary procedure and language, and his ability to evoke in others enthusiastic support of projects in which he was interested. Wilson's standing as a campus leader was recognized when, in his junior year, he was elected managing editor of The Princetonian. He wrote most of the paper's editorials; his varied topics included pro­ posals for improvement of the halls, proper behavior and work habits, criticism of too scanty gym clothing, reviews of books and plays, the frequency of prayer meetings, improvement of sanitary facilities and " Henry W. Bragdon suggests that Wilson did not shine because the halls fostered an ornate, pompous style of oratory, which contrasted with his controlled delivery. See Bragdon, Wilson, pp. 32-33. 12 Edward E. Worl to Henry W. Bragdon, January 20, 1942, Bragdon Collection. 13 See the Constitution of the Liberal Debating Club, c. February 1 to c. March 15, 1877, and the Editorial Note, "The Liberal Debating Club," PWW, Vol. 1, pp. 245-49.



conditions, and inter-collegiate athletics (which were beginning to play an important role in college life). Wilson, a strong partisan supporter of Princeton teams, emphasized organized practice, discipline, and good coaching. American football had just adopted the rules of English rugby; Wilson had a considerable knowledge of the game, probably from his reading of British periodicals. He was secretary of the Football Association14 and also served as president of the Base-Ball Association. Judged by grades alone, Wilson was not an outstanding student; he graduated at the bottom of the top third of his class. His best subject was history, followed by philosophy (including psychology, logic, and ethics). In Dr. McCosh's course for seniors, he received the spectacular grade of 99.8, which Dr. Wilson might have said was about one degree above normal. Professors Arnold Guyot in geology, Cyrus F. Brackett in physics, and Charles A. Young in astronomy were all good teachers, but Wilson's lack of interest in science was reflected in barely passing grades in these subjects. He received his worst marks in French, a course he cut frequently. Always poor at learning foreign languages, Wilson found his instructor, General Joseph Karge, a flamboyant Po­ lish ex-cavalryman and nationalist, somewhat ridiculous.15 Wilson was particularly critical of his Greek professor, Henry Clay Cameron.16 Professor Cameron liked to tell his students that he had never made a mistake in his life and had not changed his mind since he was eighteen. He would call on each man to translate two or three lines of Homer and parse each word. At the last meeting of the course, he would give a lecture during which the students took notes on toilet paper, while crossing and uncrossing their legs in unison. At the end of the lecture, they crowded about Cameron, presumably to ask ques­ tions, but actually to take his wide-brimmed felt hat, which would be cut into pieces and sold as souvenirs.17 Cameron, a teacher at Princeton 14 In this office, Wilson showed considerable business ability. The secretary had to raise money for equipment and travel expenses for a team of fifteen. Wilson raised the price of admission to games to fifty cents and defended his action in The Prittcetonian. At the end of the season, the Football Association had made a profit and contributed $100 to help pay off the baseball deficit. Princeton's undefeated football team of 1878 was scored upon only once and beat Yale and Harvard. Wilson noted that the team, overmatched in weight and strength, had won because of constant practice, teamwork, skill, and a more scientific game. See The Princetonian, December 5, 1878. 15 Wilson diary, June 9, September 16, and November 18, 1876, PWW, Vol. 1, pp. 136, 194, 229. 16 Wilson diary, June 13, 15, September 15, 18, and 29, 1876, ibid., pp. 139, 141, 193, 195, 202. 17 Bragdon, Memorandum of interview with Jacob N. Beam, December 19, 1939, Bragdon Collection.



for fifty years and an historian of Whig, kept not only the library keys but the other old traditions. His teaching was typical of the sterile pedagogy that McCosh strove so hard to eliminate. Wilson felt at ease with a small group of close friends. They would meet at night in one of the rooms of the new Witherspoon dormitory for study and discussions, mainly about politics. Wilson had to strive to control his temper when questions about the Civil War arose, but the extent to which his horizons were widening is revealed in the fact that few of his friends came from the states of the former Confederacy. In Whig, Wilson was one of the few Southerners to vote for the admission of a "carpet bag" governor of South Carolina, Daniel H. Chamberlain. In addition, none of the members of the "Witherspoon Gang," the Liberal Debating Club, and Wilson's eating club, the Al­ ligators, became a minister. The gatherings in Witherspoon Hall also provided scope for Wilson's talents as an entertainer. He had a great fund of anecdotes and loved to sing verses from Gilbert and Sullivan. Wilson was a member of the Glee Club and took the part of Marc Antony in a production of "The Sanguinary Tragedy of Julius Sneezer." Later he looked back on the comradeship of his college years with nostalgia. Wilson, in maturity, recalled that he had been a shy and diffident youth at Princeton, and a number of fellow students saw him as cold and unfriendly. More than twenty years after graduation, he confided to a good friend, Edith Gittings Reid, "Plenty of people offer me their friendship; but, partly because I am reserved and shy, and partly because I am fastidious and have a narrow, uncatholic taste in friends, I reject the offer in almost every case; and then am dismayed to look about and see how few persons in the world stand near me and know me as I am,—in such wise that they can give me sympathy and close support of heart. Perhaps it is because when I give at all I want to give my whole heart, and I feel that so few want it all, or would return measure for measure."18 Even with intimates, his pride might keep him from being completely open. When he was President, he told Cary Grayson that, once when money had not arrived from home, he went for days, literally without a penny, rather than ask a friend for a loan.1' Wilson kept a shorthand diary at Princeton regularly from June 3 to November 23, 1876, and sporadically afterward. It is highly re­ vealing, and tells of his attitude toward his studies, relationships with his family, his keen interest in athletics and politics, fascination with is ypyp to Edith Gittings Reid, February 16, 1902, PWW, Vol. 12, p. 272. " Grayson, Att Intimate Memoir, p. 37.



Lord Macaulay, and concern about his own health. The diary also gives an interesting picture of student life at Princeton in the 1870s. Wilson began with the modest disclaimer that any resemblance be­ tween his diary and that of Samuel Pepys did not go beyond the circumstance that each was written in shorthand. Wilson then re­ corded his great satisfaction over the Harvard baseball team's victory over Yale. He had a "tiresome" Sunday, but in the evening he had a "right20 pleasant time" walking with friends and discussing different forms of governments, especially "the relative merits of a limited mon­ archy and [a] republic." The boys agreed that a limited monarchy was "preferable." The next few days were pleasant, and Wilson played baseball both at noon and after chapel. He was bitterly disappointed when Princeton lost again to Yale and took solace in reading Macaulay. He thought that Macaulay was the best of the English historians because of his "vivid imagination." The news of yet another Princeton defeat (this one to Amherst, eighteen to twelve) led Wilson to the consoling ob­ servation that failure in athletics did not, after all, "detract from the excellence of the college." On Saturday he was overjoyed when he received a letter from his mother. The following Saturday he began examinations and subsequently found the Greek test "very fair though rather hard." On several afternoons he read Macaulay, and he and his classmates attended a celebration with fireworks and cannon to mark the end of their freshman year. His spirits were dampened by a letter from his father taking him to task for his extravagance.21 The diary reveals that Wilson was a hard critic of sermons. On June 4 he heard one that was "spiritually uninteresting," but he admitted that it might have been less so had he paid closer attention. The following Sunday he listened to a "poor attempt" at the First Pres­ byterian Church in the morning and a "very dull" one at the Episcopal Church in the afternoon. In the evening, at the Presbyterian Church, he heard, not a profound discourse, but a good presentation of already grasped facts. The warm weather made it difficult to stay awake, but he felt that the effort could have been aided by the sight of some pretty girls. Two Sundays later, he got up late and went to the baccalaureate service, but, after hearing the opening anthem, he thought better of the idea and left. He lay outside in the shade with Bob McCarter and decided that the number of pretty girls coming out was not as great as he could see in the "sunny South."22 20 "Right" was one of the few Southernisms in Wilson's speech. At least as an adult, he did not speak with a Southern accent. 21 Wilson diary, June 3-23, 1876, PWW Vol. 1, pp. 132-45. 22 Wilson diary, June 4, 11, and 25, 1876, ibid., pp. 132, 137-38, 145.



Wilson was intensely interested in the presidential election of 1876. He wrote that he hoped that the nation would be sensible enough to elect the Democratic candidate, Samuel J. Tilden, over the Republican Rutherford B. Hayes. When the initial returns favored Tilden, Wilson and other campus Democrats lit a bonfire and made speeches, only to be jeered at by the Republicans when news came that Hayes was ahead. Two days after the election, Princeton was in an atmosphere of suspense. Woodrow spent that evening "loafing around unexcited and listless near unable to settle down to anything." He spent the following evening in the pleasant forgetfulness of Whig Hall.23 Wilson must have engaged in some strenuous political arguments, as his mother implored him to disregard the "ignorance and fanaticism" of his infatuated "Radical companions" and, by all means, to stop talking "about knocking any body down."24 Wilson's diary and correspondence indicate his concern about health. He reminds himself repeatedly that his good health depends on regular exercise, and a typical day's entry closes with Pepys's ritual statement, "Thank God for health and strength." Despite the dreadful sanitary conditions in Princeton,2S Wilson's health in his undergrad­ uate years was good, with no more than the usual seasonal ills of student life. However, his mother worried about him constantly and became apprehensive when he did not send her detailed accounts of the state of his health and living conditions. In his senior year, for example, when he made some (unspecified) complaint about his eyes, probably from long hours of reading in inadequate light, she wrote: "I c?nnot tell you how I shrink from the idea of your putting yourself in the hands of a doctor. Your father was very much disturbed about it. It seems he has not known anything about it. You see, you and I talk over such matters here in the summer—and are apt to forget that he does not know all that we talk over. I wish you would write to him particularly about this matter—giving all possible particulars."26 Mrs. Wilson's obsessive concern with Woodrow's health—part of her general overprotectiveness—reflected her own fears of illness. His detailing of his symptoms was a filial duty, and the subject of his health was a special bond of intimacy with his mother. Even after Wilson was in law school, Mrs. Wilson expressed her amazement that 23

Wilson diary, November 7-10, ibid., pp. 221-24. to WW, November 8 and 15, 1876, ibid., pp. 223, 228. 25 Poor sanitation and inadequate water supply were frequently mentioned in under­ graduate periodicals and in the minutes of the board of trustees. Princeton had open cesspools and sewers, and a rectangle of brick latrines, known as the cloaca maxima, had been built to replace wooden outhouses. There was an epidemic of typhoid in 1880. 26JWW to WW, February 4, 1879, PWW, Vol. 1, p. 452. 24JWW



he could ever conceal anything from his parents for "fear of being misunderstood." Her letter also illustrates her habit of expressing her feelings as if they were someone else's, in this instance, her husband's.27 As Woodrow was in good health at Princeton, his father did not worry about him unduly. One incident illustrates both Dr. Wilson's humor and his inordinate concern about the voice. A doctor had removed a fishbone from Woodrow's throat. Dr. Wilson wrote: "It is to be hoped that, however fishy you may be in some respects, you will hereafter make free to reject the bones of the literal finny fellows whose facility for being swallowed in to to is proverbial. Seriously do you think that bone which was surgically extracted from yr throat left no evil effects in the way of hindering your elocution? This is the principal bad consequence that I have feared. Your maw (not yr ma) is to be yr. chief dependence as a public speaker—and you ought to guard all its approaches with a care equal to its importance."28 Wilson returned home for summer vacation in 1876 to find that his father was away at Davidson College commencement and that his mother and brother Josie were "all alone." Several days later, Mrs. Wilson was in a "weak condition" and suffering from her old pains.29 She continued indisposed over the summer. Wilson did a great deal of reading in Shakespeare, Macaulay's history and essays, and Gibbon, and annotated an anthology of literary works. He helped his parents with house and yard chores and, when his mother was not well, did the marketing. Woodrow played with his brother Josie; he drew ships and made toys for him, coached him in his school work, and appointed him an officer in the "Navy." He escorted his mother to church and found his father's sermons excellent. While Dr. Wilson was away on vacation in Saratoga, Wilson took over his duties as stated clerk. He also wrote some articles for The North Carolina Presbyterian, which his father was now editing. His activities outside the family were very limited. He went boating once with friends on the Cape Fear River, but despised the fishing.30 Despite his mother's urging him to visit Wilmington girls, he found them uninteresting and preferred to remain home and read. Wilson was evidently so distressed by his mother's illness and depression and so identified with her suffering that, soon after his father left for Saratoga, he developed psychosomatic symp­ toms of his own. He awoke one morning with a "strange swimming" in his head. It lasted for several days and was followed by a headache.31 27 JWW

to WW, October 20, 1879, ibid., p. 578. to WW, October 23, 1877, ibid., p. 304. 29 Wilson diary, June 27, 29, 30, 1876, ibid., pp. 146-47. 30 Wilson diary, August 25, 1876, ibid., p. 184. 31 Wilson diary, July 28 and 29, and August 23, 1876, ibid., pp. 161-62, 183-84.

28 JRW



An entry in Wilson's diary indicates the division of labor in the house. On the day before his father's departure for his vacation, Woodrow went out to order a carriage. He and his father played billiards before and after tea. Woodrow helped his mother pack his father's things and, as she was not feeling well, he brought down the trunk and dusted off his father's clothes.32 The incidents suggest that, despite her ailments, Mrs. Wilson took her household duties conscientiously and that she and Woodrow felt that Dr. Wilson should not be bothered with menial tasks. The Wilsons, especially Mrs. Wilson, were not happy in Wilmington. Years later, for Hale's biography, Wilson described Wilmington as "a city of gentlemen of good company and women who would have been esteemed brilliant the world over." Dr. and Mrs. Wilson, he said, immediately achieved great popularity, and the parsonage was a social center.33 In a letter to his fiancee in 1883, however, Woodrow called the city "an exceedingly dingy, uninteresting town."34 Jessie Wilson similarly found the city and its people "dull."35 She felt that Dr. Wilson's talents were not appreciated and that her own status in the southern Presbyterian aristocracy was not acknowledged. She made few if any friends and complained of being ignored: "The way they treat us during your father's absenses has made it impossible for me to regard the people with the slightest affection. They never come near me even when they know that Josie & I are all alone."36 She hoped to leave Wilmington when Woodrow's studies were completed and settle with him in Nebraska, where she had inherited property.37 While Dr. Wilson's sermons were well attended and highly praised, and he continued to be an important figure in the Presbyterian Church, he missed the intellectual stimulation of teaching. His preference for the homilectical aspects of the ministry and lack of enthusiasm for house calls left his parishioners discontented. "The fault they find with me is as to visiting. They want a gad-about gossip," he wrote to Woodrow.38 One of the main reasons for leaving Columbia for Wil­ mington had been the unusually high salary of $4,000. Only one other southern Presbyterian church (one in Memphis) paid that much in 1874. But the Wilmington congregation was frequently in arrears. Dr. Wilson found editing The North Carolina Presbyterian onerous and 32

Wilson diary, July 24, 1876, ibid., p. 159. Hale, Woodrow Wilson, pp. 52-53. 34 WW to ELA, December 8, 1883, PWW, Vol. 2, p. 571. 35 JWW to WW, April 11, 1877, ibid., Vol. 1, p. 257. 36 JWW to WW, June 6, 1877, ibid., p. 273. 37 JWW to WW, February 23, 1878, ibid., p. 361. 38 JRW to WW, October 21, 1882, ibid., Vol. 2, p. 147. 33



resigned less than a year after his appointment. His struggles with his fellow Presbyterians continued and, in October 1877, he survived an attempt to have him removed from his position as stated clerk—an effort, according to Mrs. Wilson, motivated by "private spite & jeal­ ousy."39 Dr. Wilson reacted to such frustrations with "dark moods" in which he became morbidly self-conscious and introspective.40 A suggestion of the sources of Dr. Wilson's difficulties is revealed in a letter to Woodrow from his mother: "[He] had a pleasant time at Synod. The members of Synod have gotten to understand him as much as they are capable of doing—and he rules them completely without making them conscious that he is doing so!"41 In the battles within the Presbyterian Church, Jessie Wilson could be as stern and unforgiving as any of her Scottish ancestors. She described her reactions in the highly emotional moments when north­ ern and southern Presbyterians met in 1883 and agreed to bury the hatchet (but not to unite): "The Northern delegates were received yesterday morning. It was quite an impressive scene. Your father was really master of ceremonies—for nobody else knew what should be done. There were many tears shed. I fear I am hard hearted—for not a tear came to my eyes. Dr. Martin of Atlanta was seated just in front of me and had great difficulty in choking down his emotion. There was much less gush than I had feared, however."42 Woodrow was depressed and evidently felt a great deal of guilt or lack in himself over his mother's ill health and unhappiness. Shortly after his return to Princeton in September 1876, he wrote an article, "One Duty of a Son to His Parents," for The North Carolina Pres­ byterian. He admonished young men to be more polite to their parents. He urged his readers to remember how much they owed to the mother who had brought them forth, nourished them in their helplessness, loved them as only a mother could, trusted them when all others forsook them, and was ready to give her all to make them happy. "Are you to do nothing for her?"43 Wilson's depression was evident when he began the article. As he wrote in his diary: "My thoughts come hard this evening and I have no pleasure in thinking so I must not think any more. No one ought to try to write when it requires such an immense effort as it does from me this evening. 35 JWW

to WW, October 26, 1877, ibid., Vol. 1, p. 305. to WW, January 25, 1878; JWW to WW, June 5, 1880, ibid., pp. 346, 659. 41 JWW to WW, October 28, 1879, ibid., p. 579. 42 JWW to WW, May 20, 1883, ibid., Vol. 2, p. 360. 43 "One Duty of a Son to His Parents," October 8, 1876, ibid., Vol. 1, p. 206. 40 JRW



My heart feels full and yet my thoughts will not clothe themselves in any suitable words and will not even put themselves into tangible form. Striving thus to express my thoughts which will not come and yet on the subject of which I am full is one of the most painful things I know of."44 Wilson remained in a depressed frame of mind for several weeks. He felt bad and had a recurrence of the "dull swimm[ing]" in his head. He prayed that God would give him more of the Holy Spirit and make him something more than the "cold Christian" he had been of late.45 Under the pen name, Twiwood, he wrote a religious essay, in which he expressed the view that the good Christian should not be gloomy or depressed, and said that, under pain of punishment, one must obey God's command "to the very letter."46 Some time later Twiwood, in a happier frame of mind, assured his readers that the darkness sur­ rounding was "seldom so dense as to shut out the radiance of the Almighty's loving smiles."47 Mrs. Wilson's health did not improve over the autumn and winter. By December, she still did not feel well and expressed her disappoint­ ment that Woodrow had decided not to come home for the Christmas holidays. She wrote: "I must confess I am greatly disappointed and distressed by the news with reference to your vacation. I have allowed myself to think that you would almost certainly come home—and have been laying all my plans with reference to your coming. I dont see how I can wait till Spring to see you. But I must not be less brave than my precious son."48 This letter did not persuade Wilson to change his mind, but his mother had not given up the idea of his coming home. She told him how "very blue" his father had been and attributed this condition to his concern about her being "laid aside" and the prospect of not seeing Woodrow.49 Mrs. Wilson's diagnosis of the causes of her husband's depression was not completely accurate. It is extremely unlikely that Wilson's father was depressed because he missed his son. He enjoyed talking with Woodrow, and the boy's presence undoubtedly lightened the dreariness of the household. However, he was generally not in favor of Woodrow's coming home for winter vacations while he was 44 Wilson

diary, September 23 and 24, 1876, ibid., pp. 198, 199. Wilson diary, September 23 and October 5, 1876, ibid., pp. 198, 204. 46 "The Positive in Religion," October 15, 1876, ibid., pp. 211-12. 47 "Christian Progress," December 20, 1876, ibid., p. 234. 48 JWW to WW, December 1, 1876, ibid., p. 232. 49 JWW to WW, December 21, 1876, ibid., p. 235.




at Princeton because of the expense, hazards, and length of the trip— train to Baltimore, boat to Portsmouth, and train to Wilmington. 50 The incident in 1876 is an example of Mrs. Wilson's way of ascribing her own yearnings to others in order to appear selfless and unde­ manding. Woodrow got the emotional message and came to Wil­ mington after a visit in Baltimore with Hi Woods. He did not keep a diary at home, but his visit evidently assuaged his mother's loneliness only briefly. Shortly after his return to Princeton, she wrote to him: "I have made a point of being very busy ever since you left—that I might not be unhappy about you. It was such a relief to receive your telegram, telling of your safe arrival in Princeton. I dare not tell you how we missed you, darling, after you left. I want to tell you how bravely dear little Josie behaved that morning. As soon as you had gone, he burst into an uncontrollable fit of crying—but when I dis­ covered a handkerchief I thought you had left, and I wanted him to run after you with it—he made a desperate effort to control himself, and ran after you. When he came back he said, 'Mama, I did not let brother see that I was crying, for I smiled when I caught up with him.' " 51 It is likely that Josie Wilson's tears were as much a response to his mother's distress over his brother's leaving as to the departure itself. In either case, the account of his behavior dramatically represented Mrs. Wilson's feelings and probably increased Wilson's burden of guilt. Dr. Wilson could also express self-gratifying motives on a devotional and moral plane. In the summer of 1877, after a year of the depressed atmosphere caused by his wife's ailments, he was particularly eager to get the family off to visit relatives, while he stayed in Wilmington prior to going to Saratoga. Dr. Wilson, to judge from his popularity with the ladies, may have had some romantic interest in Wilmington as well as concern for his wife's health. Woodrow dutifully escorted his mother to Columbia, South Carolina, and Rome, Georgia. Dr. Wilson began a letter to Woodrow, who was then in Rome, with some criticism of an essay by Woodrow on Carlyle. Then, quite unchar­ acteristically, he exhorted Woodrow about the need for truthfulness: "The Lie is always the bad and the detestable. It is of the Devil its father. I am preparing to leave home for my summer vacation. I wish it were not going further from you all that this preparation is making. My heart longs for the dear ones upon whom its affections are set, so JRW to WW, December 10, 1877; JWW to WW, November 20, 1878, 329, 435. 51 JWW to WW, January 17, 1877, ibid., p. 237.

ibid., pp.



with a longing that is sometimes almost intolerable. But, to do what is right is better than to follow mere inclination. Tell your dear mother that her letter of the 8th was received at the same time with yours. I will write to her once more before I leave. I am sure, dearest boy, that you show her all the love you feel, and that you feel as much as son ever felt for mother. She deserves the utmost of the affection and reverence and devotion of us all. There never was a truer wife or a better mother. I am so glad that she has in you a son of whom she feels that she has reason to be proud. Make her prouder still."52 Wilson's vacation was dull. He enjoyed the scenery, took long walks, and played croquet with his cousin, Jessie Bones.53 He found little of interest in the Atlanta newspapers and spent most of his time writing. He amused himself by sending letters in shorthand to his friends and engaged in a long discussion with Bob McCarter on originality of thought.54 After writing his essay on Carlyle, he attempted to compose a speech, "Independent Conviction," in which he analyzed the defi­ ciencies of the American government and deplored the poor quality of its elected officials. Wilson completed it but discarded the manu­ script in disgust, calling it "one of the most miserable productions of which I was ever guilty."55 Several months later, Wilson turned to the writing of "Prince Bis­ marck." In December, he delivered this biographical essay before the Whig Society. It was an exercise in hero worship and romantic ideal­ ization based on a sophomoric knowledge of German history and politics. It contained many florid figures of speech and many gross overgeneralizations. Wilson contrasted Bismarck's "noble purposes" with "Austrian intrigue" and found in Bismarck the "moral force of Cromwell," "the political shrewdness of Richelieu," "the comprehen­ sive intellect of Burke, without his learning," the haughtiness of Chatham, and "the diplomatic ability of Talleyrand, without his cold­ ness." Describing Bismarck's oratory, Wilson stated that "his elo­ quence partakes of the stern magnificence of the storm, rather than of the soft brilliancy of the cascade or the quiet beauty of deep, still waters." The young author was obviously carried away by his own love of oratory. If ever there was a statesman who was convinced that the great questions of the day would not be settled by speeches and parliamentary debate, it was Otto von Bismarck. Wilson dealt with this feature tactfully by admitting that the violence of Bismarck's pol52 JRW to WW, c. August 10, 1877, ibid., p. 288. " Wilson diary, July 19 and 20, 1877, ibid., pp. 285-86. 54 WW to Robert Harris McCarter, c. July 18, 1877, ibid., p. 284. 55 Wilson diary, July 20, 1877, ibid., p. 285.



icies had thrown a shadow on his otherwise fair name. However, he added, "this shadow only serves in his case to bring out into greater prominence many a shining virtue."56 The essay appeared in The Nassau Literary Magazine under the pseudonym Atticus.57 As a reflection of his own development as a political scientist, Wilson, ten years later, had lost interest in Bismarck, the heroic leader, and was writing in scholarly fashion of Baron vom Stein's reforms of the Prussian administrative system. "Bismarck" not only represents a stage in Wilson's growth as a scholar; this essay is also an example of the florid style of writing as a source of pleasure to the boy and a way to relieve boredom and frustration. Wilson's vacation in 1878 was more lively. He spent the summer in Wilmington and again visited relatives in Columbia with his mother. His correspondence with his Princeton friends was in a lighter vein. Sexual drives were beginning to develop. From Columbia he wrote that he was at "the scene of some of my old love adventures,"58 and he joked with another classmate, Robert Bridges, about "a walk and a KISS."59 He thought that religious camp meetings made flirting easy, and he was understanding: "Certainly one can hardly find courage enough to blame the young men and women for yielding to a temp­ tation which everything conspires to make almost irresistable. I know well enough that I could pretty safely predict my own course under such circumstances."60 Whatever Wilson might have done at a camp meeting, he avoided temptation in Wilmington. He kept away from the numerous pretty girls who attended amateur concerts, watched the regattas on the Sound, and went for moonlight excursions on the river. Instead, he read John Richard Green's History of the English People, which had supplanted the work of Macaulay in his estimation, and practiced oratory in his father's church. His sexual awakening and some of the problems it created seem to be represented in another biographical essay, "William Earl Chatham." Wilson dwelt particularly on the elder Pitt's passionate, imperious, and energetic nature, his dramatic style, and his great popularity. He believed that the passionate intensity of Pitt's nature imparted a special quality to his oratory. Passion was the "pith" of his eloquence and "indeed the ground-work of his character."61 "Chatham" is far su56 "Bismarck," speech given before the American Whig Society of Princeton University, December 6, 1877, ibid., pp. 325-28. 57 "Prince Bismarck" (essay) November 1877, ibid., pp. 307-13. 58 iffy/ to James Edwin Webster, July 23, 1878, ibid., p. 384. s9 Ttfrw to Robert Bridges, August 10, 1878, ibid., p. 394. 60 Ibid., p. 395. 61 "William Earl Chatham," October 1878, ibid., pp. 407-12.



perior to "Bismarck," both in content and style. The essay has much colorful imagery, but the content corresponds closely to the facts of Chatham's life and contains fewer generalities and forced dichotomies and analogies. The editors of The Nassau Literary Magazine desig­ nated it as the magazine's prize essay. Interestingly, and perhaps sig­ nificantly, it appeared under the authorship of Thomas W. Wilson, rather than a pen name. Wilson's attitude toward work and accomplishment in his Princeton years are well documented. His "Index Rerum" included the maxim: "Keep busy; idleness is the strength of bad habits. Do not give up the struggle when you have broken your resolution once, twice, ten times, a thousand times. That only shows how much need there is for you to strive."62 His diary contained many references to "loafing" and comments on how he might have used his time to better advantage. He was often self-critical and bent on improving himself. Despite the success of his essay on Chatham, Wilson was dissatisfied with it. "It is, I am afraid, rather a lame affair—some passages of it limp percep­ tibly and even painfully," he told Bobby Bridges.63 He became wholly committed emotionally to any task or contest in which he was in­ volved, either on the athletic field or in the debating hall. In his senior year he withdrew from the Lynde Debate rather than argue against his conviction that universal suffrage—meaning votes for Negroes and others without property—was wrong.64 He tended to equate defeat with personal failure, and setbacks resulted in feelings of depression and a temporary doubting of his abilities. Wilson's letters indicate his great affection and admiration for his father, whom he regarded as a model of clear thinking and verbal expression. While Dr. Wilson encouraged and praised Woodrow, he recognized his son's great ambition, competitiveness, and impatience for fame and sought to temper them. The following letter, written after Woodrow had failed to gain entry into the junior oratorical contest, illustrates Dr. Wilson's understanding of his son's tempera­ ment and his own theodicy. Dr. Wilson wrote: "We all sympathize with you in the matter of your contest disappointment. It must have been a sore grief—and the sorer because unexpected. But, let it go. It is not killing: only stunning. You will recover and be all the stronger for the blow. Indeed, to tell you the honest truth, I am not inconsolable 62 Index

Rerum, May 18, 1876, ibid., p. 90. 63 ww to Robert Bridges, August 10, 1878, ibid., p. 395. 64 Beam, The American Whig Society, pp. 191-92; Charles Andrew Talcott to WW, May 21, 1879, PWW, Vol. 1, p. 484; Editorial Note, "Wilson's Refusal to Enter the Lynde Competition," ibid., pp. 480-81.



by reason of your failure. I rather like it. It will help to reveal your true worth, both as to quality and quantity; will show the stuff you are made of. If you shall continue to be disheartened—much more if you should become despairful—in view of what has happened—well, you can't be good for much. But, if, after the first days of depression shall have passed, you arise with new resolution and with at once an humbler and a mightier purpose to achieve success—trusting hereafter in God and yourself not so much in yourself alone—well, this will be prophetic of a noble and honorable manhood. I failed twice in pretty much the same way: but my competitors have never been heard of since—and I count myself as having only ordinary capacity. "My darling, make more of your class studies. Dismiss ambition— and replace it with hard industry, which shall have little or no regard to present triumphs, but which will be all the time laying foundations for future work and wage. / know you. You are capable of much hard mental work, and of much endurance under disappointment. You are manly. You are true. You are aspiring. You are most lovable every way and deserving of confidence. But as yet you despise somewhat the beaten track which all scholars and orators (almost) have had to travel—the track of patient study in mathematics, in languages, in science, in philosophy. Dearest boy, can you hope to jump into eminency all at once? You say, though, that others who seem to be less worthy are succeeding where you fail. Pshaw, this is always the case, in all life. Brass is mightier even than gold—and favors are showered upon fools often until they are saturated, whilst the wise are forgotten. Buckle on the harness again." 65 Fatherly advice, however, was overshadowed by fatherly example, and Woodrow had grown up in an atmosphere of striving and com­ petition. The emphasis on success led him to structure situations in agonistic fashion and, at times, to regard the victory as more important than the substance. Each of Wilson's parents believed that he was destined for great things and that his capacities were unlimited: as Dr. Wilson's fortunes in the church waned, his expectations for his son grew. When Woodrow expressed gloom about the study of the law, his father replied that he could think of no other reason for the blues to come to him other than that Woodrow might fight and conquer them. 66 Throughout Wilson's career, failure and depression were fol­ lowed by great undertakings. Jessie Wilson's chronic depression and great longing for Woodrow 65 JRW 66 JRW

to WW, December 22, 1877, ibid., pp. 331-32. to WW, January 27, 1880, ibid., p. 596.



suggest that she found only limited satisfaction in her marital life and that her happiness depended on his presence and achievement. She gave him the belief that he was not only intellectually, but also morally, superior to his associates. When, in his senior year, he expressed dis­ satisfaction with his grades, his mother told him that he had been treated in "miserably unjust" fashion.67 Wilson idealized his mother: he saw her preoccupation with his health as devotion, her suffering as self-sacrifice, and her bitterness toward people as family loyalty. Observing her reactions to his father's successes and failures, Woodrow came to feel that he must return from battle either with his shield or upon it. Her clannishness contributed to his uneasiness with outsiders and to his reluctance to offer his friendship until he had received assurances of affection and admiration. The effects of Wilson's overattachment68 to his mother were reflected in the social immaturity which, in contrast to his intellectual development, characterized his behavior at the institution to which he was about to go—the University of Virginia. 67 JWW 68

to WW, January 20, 1879, ibid., p. 448. See Chapter 4 for a discussion of attachment behavior.


The Law and Love As EARLY as his sophomore year at Princeton, Wilson had decided to study law in order to prepare himself for a career in politics.1 He and Charley Talcott had made a pact to devote their legal careers to un­ selfish public service and the purification of American politics.2 He chose the University of Virginia because of his pride in being born in the state—he had made calling cards with the inscription, THOMAS WOODROW WILSON SENATOR FROM VIRGINIA—and because it had the best law course in the South. Yet, by the time of the Princeton com­ mencement, he had misgivings;3 he looked forward to his summer vacation to provide a respite from "the dry dust of Law."4 Aside from this concern, Wilson spent a pleasant vacation with his family in the North Carolina mountains. His mother was feeling well and was pleased that Dr. Wilson, enjoying his stay at Saratoga, had been elected Moderator of the southern Presbyterian General Assem­ bly. Woodrow's article, "Cabinet Government in the United States," had just appeared, and he wrote another long political essay, "SelfGovernment in France." This paper was turned down by The Inter­ national Review, but Woodrow accepted the rejection in good spirit and admitted that he had not read extensively on the subject. Not all of his thoughts, however, were of the law and politics. He told Bobby Bridges that, although Horse Cove had every advantage of situation that a lover might desire, he had no one to love. He was, he said, reserving his powers of charm for the girls at the University, where he had heard they were numerous. He even asked Bobby if he thought that the law and love would mix well.5 The law and love did not mix for Wilson, not because of any intrinsic incompatibility, but because he was not interested in the practice of law and was not ready for love. The University of Virginia was very different from Princeton. Virginia's academic standards were higher, 1

Wilson diary, September 15, 1876, P W W , Vol. 1, p. 193. Andrew Talcott to WW, June 1, 1879, ibid., pp. 485-86; WW to ELA, October 30, 1883, ibid., Vol. 2, p. 500. 3 WW to Talcott, July 7, 1879, ibid., Vol. 1, pp. 487-88. 4 WW to Robert Bridges, July 30, 1879, ibid., p. 490. 5 WW to Bridges, September 4, 1879, ibid., p. 541. 2 Charles



undergraduate students were not separated from graduates, and all students had more freedom and responsibility. Attendance at religious services was not compulsory, as it had been at Princeton. There were few parietal rules, little faculty supervision, and classroom disorders were unknown. Wilson missed the college spirit and intense class loyalties of Princeton and thought nostalgically of the old gatherings in Witherspoon Hall. Charlottesville offered a far more sophisticated environment than Wilson had experienced either in provincial Wil­ mington or monastic Princeton. There were many social functions in Charlottesville, including Sunday night suppers at which faculty, stu­ dents, and the ladies of the academic community mingled. Wilson was embarrassed at these gatherings because he had little small talk and, as he put it, could talk only if he had something to say.6 While Wilson participated with the glee club in serenading young women, he was too shy to make more private associations. Since he did not dance, he was bored at cotillions; at one big party, he noted, "I was careful not to allow myself to be introduced to any [ladies] whom I was not sure of finding entertaining."7 On the positive side, Wilson made friendships among his fellow students, notably with Richard Heath Dabney and Charles William Kent. He recognized the high caliber of the student body and the professional faculty; he particularly admired the head of the small law faculty, John Barbee Minor. Minor, one of the great American legal scholars of the nineteenth century, was an authority on the common law and gave an outstanding course in English constitutional history. (Two of Minor's students were elected to the United States Senate from Virginia.) Wilson was also impressed by the way that faculty apartments and students' rooms faced on a court and thus assured contact outside of the classroom. Yet Wilson complained unhappily about the monotony of legal studies and the burden of work.8 Despite his protest that the law was a hard taskmaster, Wilson found time for many extracurricular activities. He continued his outside read­ ing and wrote biographical essays on John Bright and William E. Gladstone. Shortly after the beginning of his first term he wrote "Congressional Government," a revision of "Cabinet Government in the United States," and tried unsuccessfully to get it published. He joined a debating club, the Jefferson Literary Society, and became first its secretary and then its president. He rewrote its constitution and 6

WW to Harriet Woodrow, October 5, 1880, ibid., p. 681. to Harriet Woodrow, April [c.] 14, 1880, ibid., p. 648. 8 WW to Talcott, December 31, 1879 and May 20, 1880, ibid., pp. 591, 656. 7 WW



bylaws. He took elocution lessons and spoke frequently on campus occasions. The annual debate of the Jefferson Society was perhaps the out­ standing event at the University. Two prizes were offered: the De­ bater's Medal and a lesser one, the Orator's Medal. Wilson had come to Virginia with a reputation as an orator, and he and William Cabell Bruce9 were favored participants for the contest of April 1880. The subject was "Is the Roman Catholic Element in the United States a Menace to American Institutions?" Wilson for the negative and Bruce for the affirmative expressed exactly the same views. They differed only in that Wilson thought that American democratic institutions were strong enough to withstand the influence of political Catholicism. The judges found it extremely difficult to choose the winner, and it took them several days to award the Debater's Medal to Bruce and the Orator's Medal to Wilson, with a special declaration of appreci­ ation for the merit of his performance as a debater. The events surrounding the debate illustrate Wilson's competitive­ ness, his tendency to underrate his opponents, his reluctance to accept defeat, and his determination to transform failure into ultimate victory. Wilson thought his award a sop and at first was inclined to refuse it. He was a debater, not an orator, he said. After he talked the situation over with one of his fraternity brothers, he decided to accept his medal and admitted that he had been fairly beaten. According to his friend's recollection, Wilson vowed in a tone of grim determination, "Bruce beat me on this, but I will beat him in life, for I'm a worker, he is not."10 Nicknamed "Senator" by his friends, Bruce was an aggressive campus politician, and he and Wilson had clashed at one of the pre­ vious meetings of the Jefferson Society. Wilson made a cutting remark to Bruce at the time and reported it to his parents. His mother replied: "We were much amused at your downsetting of Mr. Bruce. I think he must be a puppy."11 On the other hand, when Wilson sent his father a copy of Bruce's prize-winning article on John Randolph, along with some derogatory comments on the author and other students, Dr. Wilson wrote: "Above all, darling son, guard against the temptation of imagining yourself to be perfect, and that whatever does not measure well by T.w.w. is to that extent defective. I do not fear however, on your part, an egotism so gross—yet it is proper to plant a post here, 9 Bruce was a member of a distinguished Virginia family. He later won a Pulitzer Prize for a biography of Benjamin Franklin and served for many years as United States Senator from Maryland. He was one of the early "Wilson-for-President" men. 10 S. B. Woods to Bragdon, n.d., quoted in Bragdon, Wilson, p. 82. 11JWW to WW, October 28, 1879, PWW, Vol. 1, p. 579.



on which 'Dangerous'is labelled]. Your descriptions of yr companions are admirably touched—but are they not just a little bit acid?"12 Lest Woodrow get the impression that he was not perfect, his mother hastened to assure him that his father had not meant to say that he, Woodrow, was "hard" in his judgment of others.13 The debate had interesting sequels. Despite Wilson's statement that Bruce was not a worker, he was, and he defeated Wilson again in the competition for the best article in the Virginia Literary Magazine. When, in the fall of 1880, Wilson revised the constitution of the Jefferson Society, he wrote in a provision for the award for only a single prize—for best debater. In similar fashion, as if to undo sym­ bolically his withdrawal from the Lynde Debate at Princeton, he stip­ ulated that no speaker should be made to argue against his convictions. Wilson had been at Virginia barely a few weeks when he wrote to his family that he was not feeling well. When he complained of fits of the blues, his father advised him to be less introspective and selfconscious and more studious.14 In the early spring of 1880, as at Davidson six years previously, he developed a persisting "cold," the manifestations of which seem to have been chiefly dyspeptic. Dr. Wil­ son attributed the condition to the climate of Charlottesville and bad food,15 while Mrs. Wilson expressed alarm that his stomach would be "ruined for life" and urged him to change his boarding arrange­ ment.16 Wilson's father also suggested that he might return to Wil­ mington and continue his studies at home. To judge from the nature of these symptoms, and with knowledge of Wilson's subsequent med­ ical history, his ailments were not due to bad climate or poor food, but were clearly a psychosomatic response to emotional tension. One of Wilson's problems was his lack of commitment to his courses. It would be an oversimplification to say that he was unin­ terested in the law. His later career at Johns Hopkins and Princeton shows that he was deeply interested in the constitutional, historical, philosophical, and sociological aspects of the law. While at Virginia, he criticized Professor Minor's method of teaching; he later acknowl­ edged that, next to his own father, Dr. Minor was the greatest teacher he had ever had. What Wilson objected to was the amount of work and study required. Here his problem may have been his slow reading, which made it difficult for him to amass detailed information. 12 JRW

to WW, November 19, 1879, ibid., p. 585. JWW to WW, November 26, 1879, ibid., p. 587. 14 JRW to WW, January 27, 1880, ibid., pp. 596-97. 15 JRW to WW, April 2, 1880, ibid., pp. 646-47. 16 JWW to WW, June 18, 1880, ibid., p. 661. 13



At the end of 1879 Wilson fell in love with his cousin, Harriet Woodrow. Hattie was the nineteen-year-old daughter of Jessie Wil­ son's eldest and favorite brother after whom Woodrow Wilson, as has been said, had been named. Hattie and Woodrow had known each other as children; they had written to each other when he was a senior at Princeton and she had visited him in Wilmington. But he had not previously been enamored of her. Hattie was a student at the Augusta Female Seminary at Staunton (now Mary Baldwin College), and they met there at the home of their Aunt Marion Bones. As Wilson put it later to his fiancee, Ellen Axson: "I was absolutely hungry for a sweet­ heart. I had always had a great capacity for loving the gentle sex, and had, of course, never been without a sweetheart until I went to Prince­ ton. . . . I went to Virginia with a deep sense of the inconvenience and discreditableness of my condition and with a definite determination to find a lady-love if possible. Seriously, I was in need of a sweet­ heart."17 At the time, however, Hattie was not just the answer to Wilson's loneliness and biological needs: she was the girl. She was attractive, vivacious, popular, and a talented musician and singer. Woodrow was enchanted with her voice, which he thought the equal of Adelina Patti's, and he was especially ravished by her rendition of "The Last Rose of Summer."18 He pursued her ardently in person and through the mails—too ardently, it turned out, because Hattie did not recip­ rocate and found the frequency and length of his visits embarrassing.19 Also, he was reprimanded by the University of Virginia faculty for his many unexcused absences. Even after the faculty report in May 1880 had criticized Wilson's poor class attendance, he disregarded the warn­ ing and went, without permission, to Harriet's graduation exercises. There he embarrassed her further by his vociferous cheering of her musical performance.20 When the faculty, through Dean James F. Harrison, unofficially threatened to suspend or dismiss him, parental reactions were pre­ dictable. Dr. Wilson called the faculty action correct and reproached Woodrow for his "juvenile folly." Instead of his usual salutation of "my precious son" or "my dearest son," he addressed Woodrow as "my dear son" and in place of his customary "yr affectionate Father," he closed with "God bless and utterly reform you. Your own Father."21 Wilson's mother, on the contrary, thought that Dean Harrison had ι7 WW to ELA, October 11, 1883, ibid., Vol. 2, p. 466. 18 Editorial Note, "Wilson's Proposal to Hattie Woodrow," ibid., p. 84. 19 WW to Harriet Woodrow, October 5, 1880, ibid., Vol. 1, p. 679. 20 Baker, Wilson, I, 130. 21 JRW to WW, June 5 and 7, 1880, PWW, Vol. 1, pp. 658, 659-60.



been "wrong and cruel" in threatening him, even though the Dean had meant well. She asked Woodrow, for his father's sake, to go to Mr. Venable22 and have him use his influence on his behalf. Lest Woodrow be upset by his father's reproach, she informed him that it had been written in one of Dr. Wilson's "dark moods."23 The Jefferson Society held a monthly oration and, in March, Wilson delivered an essay on the English statesman, John Bright. Like "Bis­ marck," it was an eulogy that expressed Wilson's aims and ideals and that contained many self-referential figures of speech. While he had written that Bismarck's eloquence did not partake of "the quiet beauty of deep, still waters," Bright's restrained style was suggestive of the "broad and silent river." Wilson found in both men a character "in whom the elements are so mixed, 'that Nature might stand up and say to all the world, This was a man.' " 24 Wilson had just received a letter from Charles Talcott, who had described the maneuvering for delegates at the New York State Republican Convention. He incor­ porated his reactions in his speech. John Bright's career, Wilson con­ cluded, demonstrated "that duty lies wheresoever truth directs us; that statesmanship consists, not in the cultivation and practice of the arts of intrigue, nor in the pursuit of all the crooked intricacies of the paths of party management, but in the lifelong endeavor to lead first the attention and then the will of the people to the acceptance of truth in its applications to the problems of government; that not the adorn­ ments of rhetoric, but an absorbing love for justice and truth and a consuming, passionate devotion to principle are the body and soul of eloquence."25 Such rhetoric was the order of the day, and it served to lift the spirits of both speakers and audiences. For Wilson it was especially timely, and it restored his sense of direction. He expressed his exhilaration to Talcott: "Those indistinct plans of which we used to talk grow on me daily, until a sort of calm confidence of great things to be accom­ plished has come over me which I am puzzled to analyze the nature of. I can't tell whether it is a mere figment of my own inordinate vanity, or a deep-rooted determination which it will be within my power to act up to."26 22 Charles S. Venable, Professor of Mathematics, who had served on General Lee's staff. The Wilsons had known him when he taught at South Carolina College in Co­ lumbia. Previous to the present incident, Mrs. Wilson had asked Woodrow if Venable was "as lazy as he used to be." JWW to WW, November 18, 1879, ibid., p. 584. 23JWW to WW, June 5 and 18, 1880, ibid., pp. 659, 661. 24 "John Bright," March 6, 1880, ibid., pp. 613, 620. 25 Ibid., p. 620. 26 WW to Talcott, May 20, 1880, ibid., p. 655.



Shortly after the Bright oration, Wilson completed an essay on Glad­ stone, which similarly contains a number of highly self-referential passages. One reads: "William Ewart Gladstone was born in Liverpool in the year 1809. He comes of sturdy Scotch stock; and his mind and body alike are cast out of strong Scotch stuff. We can easily imagine what sort of youth his was. He must have been a sober, thoughtful boy, full of spirits without being boisterous; eager and impetuous without being imperious; a leader in sport as in study; straightforward in everything, even in his hatreds; half-souled in nothing, not even in his faults."27 Despite his ailments and absences, Wilson completed his first year with satisfactory grades. He spent the summer at Fort Lewis in western Virginia, with relatives, since his mother had accompanied his father to Saratoga. He had expected Hattie to come there with her mother, but the girl, realizing the seriousness of his attachment to her and not wishing to encourage it, did not go. In a letter to Bobby Bridges, he reflected on his disappointments: "You are a little mistaken in your estimate of me, old fellow. Do not imagine that I am never discouraged. I hope that I'm never conquered by discouragement; but I'm absolutely ashamed of the weak fears and the unmanly dispair which have seldom failed to come after my numerous failures. I tell you one thing, Bobby, I'm absolutely dependent on sympathy—the sympathy we were able to feel in each others' work at Princeton was to me the most blessed part of the rare intercourse we enjoyed there; and the lack of any such sympathy has been just the hardest trial I've had to bear at the Uni­ versity^] There are no men like 79's to be found there."28 Wilson exaggerated; Heath Dabney was a warm friend. No sooner had Wilson returned to Charlottesville than he was writ­ ing to Hattie (now at her home in Chillicothe, Ohio) of his loneliness. He dreaded intensely the possibility that they might drift apart, and only the hope of a letter from her brightened his disconsolate state. To forget his "lonliness," he told her, he was entering into fraternity affairs with "renewed vigor" and would try to improve on his "social accomplishments" by visiting girls, even though he was not interested in them.29 He also remained active in the affairs of the Jefferson Society; throughout his stay at the University he missed only one meeting. To his father's satisfaction, he attended classes regularly. However, Dr. Wilson, reading between the lines of Woodrow's letters, discerned 27 "Mr. Gladstone, A Character Sketch," Virginia University Magazine, XIX (April 1880), 401-26, printed in ibid., p. 627. 28 WW to Robert Bridges, September 18, 1880, ibid., pp. 675-76. 29 WW to Harriet Woodrow, October 5, 1880, ibid., p. 681.



"a face of solicitude," and heard "sighs of anxiety."30 Dr. Wilson's perception was accurate. By November 1880, Woodrow had devel­ oped another persistent "cold." With his failure to improve—there is no mention of his going to a doctor—his parents became frightened and told him that it was absolutely necessary for him to come home and attend to his health.31 At first he refused, but on Christmas Day, without saying goodby to his friends or notifying the faculty, he left for Wilmington. The state of Wilson's emotions was also shown in a dispute he had just had with Professor Minor. Wilson had proposed the holding of a moot court by the students, but Minor did not favor the idea. However, Wilson persisted with his proposal to the point where his mother urged him to abandon it rather than incur Minor's ill will. Wilson's comments on the matter are not recorded, but Mrs. Wilson thought that Minor's conduct was "simply contemptible" and his "want of candor in the matter . . . unpardonable."32 As has been mentioned, Wilson regained his esteem for Minor, and the latter re­ sponded to Wilson's later letters and visits in friendly fashion. After Wilson's return to Wilmington, both his estimate of the Uni­ versity of Virginia and the state of his health improved sharply. He told Bridges that, while Virginia lacked the charm and class spirit of Princeton, the fraternities provided close companionship and that he would miss the exercises of the literary societies. He explained that there was nothing seriously wrong with him, but he gave contradictory accounts to his friends. He explained to Bridges that he had contracted a "very severe cold" that made him "unfit for study."33 He wrote to Richard Heath Dabney that his digestive organs had been found to be "seriously out of gear," and that he had been warned by a doctor not to neglect "systematic medical treatment."34 Wilson's return to his family in Wilmington marked the beginning of a dismal year. After a temporary improvement, his digestive troubles returned. He studied for his bar examinations, which he hoped to take at the end of the winter but did not in fact take until the following year. He taught his brother Latin, read, and practiced elocution. A major motive was the hope of establishing himself in a law practice so that he could marry Hattie, a match now being strongly supported by his mother.3S From Wilmington, he wrote Hattie long and adoring 30 JRW

to WW, October 19, 1880, ibid., pp. 685-86. and JRW to WW, December 14, 1880, ibid., p. 701. 32 JWW to WW, December 9, 1880, ibid., p. 700. 33 WW to Robert Bridges, January 1, 1881, ibid., Vol. 2, p. 9. 34 WW to Richard Heath Dabney, February 1, 1881, ibid., p. 17. 35 JWW to WW, c. December 21, 1880, ibid., Vol. 1, pp. 702-703. 31 JWW



letters, and he was thrilled when he was invited to stay at Hattie's home in Chillicothe during the summer of 1881, while he served as an apprentice clerk in the law office of their common uncle, Henry Wilson Woodrow. Wilson's initial effort at practice was as unreward­ ing as his courtship. According to Henry Woodrow's account, thirty years later, Wilson was an able lawyer and could put a contract in clear language; however, he was less successful in dealing with clients.36 The romance came to an abrupt and unhappy end on September 4, 1881. Woodrow suddenly took Hattie from the dance floor at a party and proposed; she rejected him, and to spare his feelings, gave their blood relationship as the reason. He left the party abruptly and went to a hotel, where, after a sleepless night, he sent a note importuning her to reconsider and leave some faint hope to save him from the "terror of despair."37 He was again refused. In his discouraged state, Wilson put off his plans to open a law office. As he was to do on later occasions when he felt bereft of a woman's love, Wilson composed a poem for Hattie, "A River's Course." The verses indicate his feelings of solitude, lifelessness, and, probably, suppressed rage. (Later, he called Hattie "heartless.")38 The flow of water was one of Wilson's favorite metaphors, and the poem relates how a deep river breaks in rage from the bondage of its rocky shores and finds a ruined castle, whose alarm bell in a crumbling turret has had its tongue rusted by silence. The river flows on, leaving scenes of death and decay, and, after passing through a bustling city, flows by a goodly mansion on a green lawn, in which dwells a lovely lady. At last, it peacefully pours its waters into the sea.39 The poem is not only highly symbolic, but prophetic. In a second poem, "A Song," Wilson mourns and commemorates his lost song-bird as he bids feath­ ered songsters raise their voices to win her love and make joy fill all his days.40 These lyric expressions may have helped to raise Wilson's spirits and bring him out of his depressed state. He read and annotated a book of Professor Minor's and had an article, "New Southern In­ dustries," published in the New York Evening Post.41 In March 1882 he made the outline for a full-length book, "Government by Debate." He was able, in a letter to Bobby Bridges, to express his feelings about 36 Louis D. Bannon, memorandum of conversation with Henry Wilson Woodrow, cited in Bragdon, Wilson, p. 91. 37 WW to Harriet Woodrow, September 25, 1881, PWW, Vol. 2, p. 83; "Wilson's Proposal to Hattie Woodrow," ibid., p. 84. 38 WW to ELA, October 11, 1883, ibid., p. 467. 39 "A River's Course," December 1, 1881, ibid., pp. 91-94. 40 "A Song," December 8, 1881, ibid., p. 94. 41 Printed April 26, 1882. See ibid., pp. 119-25.



the unhappy love affair with Hattie, who, he remained convinced, had rejected him only because of her "prejudice" against the marriage of first cousins. Wilson, evidently, also recovered his sense of humor, for he found an opportunity to indulge himself in satire and ridicule at the expense of the "conceited ignoramus who edits our chief daily, the Wilmington Morning Star."42 However, as Wilson approached leaving home for the practice of law, his digestive organs were again "out of gear." He also complained of constipation, which may have been brought on in part by his sed­ entary habits, and was treated by mail by his brother-in-law, Dr. George Howe, Jr. Dr. Howe advised Woodrow that the purges he was taking were unnecessary and recommended sulfur water to insure soft stools. Also, Dr. Howe prescribed the use of sulfur soap and a sitz bath of bicarbonate of soda, a regime which suggested that Wilson also had hemorrhoids. (He was operated on for them several years later.) His symptoms worsened soon afterward, and Dr. Howe decided that, rather than indigestion, he had "too much bile aboard" and ordered pills (perhaps calomel) to relieve the "liver torpor."43 Even­ tually, it was Dr. Wilson who divined the source of his son's dys­ function when he told Woodrow he should conquer his "mental liver."44 Wilson opened a law office in Atlanta in partnership with Edward Ireland Renick, a former law student at the University of Virginia. Although Atlanta was a bustling city, neither he nor Renick had the connections or business enterprise to do more than try to collect "numberless desparate claims."45 Despite his professed distaste for the practice of law, he gave a brilliant performance on his examination and was admitted to the Georgia bar in October. He found Atlanta unstimulating intellectually and read a great deal of political science, history, and literature.46 He completed "Government by Debate," but it was rejected for publication several times. Wilson continued his advocacy of a governmental structure like that of the British cabinet system, but the book was poorly organized, repetitive, verbose, and highly rhetorical.47 He visited the Georgia legislature and formed a low opinion of local politicians.48 He also testified on the tariff before 42 WW

to Bridges, March 15, 1882, ibid., pp. 107-108. Howe, Jr. to WW, May 31, 1882, ibid., p. 131. 44 JRW to WW, February 13, 1883, ibid., p. 304. 45 WW to Bridges, January 4, 1883, ibid., p. 281. 46 WW to Bridges, May 13, 1883, ibid., p. 355-56. 47 Editorial Note, "Government by Debate," ibid., pp. 152-57. 48 WW to Bridges, February 27, 1886, ibid., Vol. 5, pp. 126-27. 43 George



a Congressional committee. Characteristically, he organized and wrote the constitution for a debating club, the "Georgia House of Com­ mons." Wilson also improved his "social accomplishment" in a relationship which may not have been as casual as he later claimed. Katie Mayrant was the attractive niece of Mrs. J. Reid Boylston, at whose boarding house both she and Wilson lived. During the nine months that they were at Mrs. Boylston's, she and Wilson "romped" together; he en­ tertained her and the other boarders with his comic speeches and antics. Woodrow and Katie read aloud to each other, and he taught her shorthand. After she returned to her home in South Carolina, they corresponded, and he visited her on his way from Atlanta to Wil­ mington. He wore a hat band she had given him until it was replaced by one from his future fiancee, Ellen Louise Axson. Ellen never quite believed that Wilson's affection for Katie was as completely platonic as he protested it had been.49 Wilson hardly persuaded Ellen to the contrary when he described Katie as "jolly," "mischievous," "intel­ ligent," and "affectionate," but "not deep" and capable of furnishing him with happiness only in his leisure hours.50 In Atlanta, however, Woodrow did not seem to be concerned that Katie was "not deep" enough. Despite the drudgery of the law, he wrote Bobby Bridges that he was in fine spirits and had conquered the "catarrh" that had so persistently troubled him.51 A possibly serendipitous spinoff from Wilson's law practice was the occasion of his meeting Ellen Axson. He went to Rome, Georgia, to see James W. Bones about the estate of a deceased maternal uncle. Wilson was representing his mother in this matter. He attended services at the Presbyterian Church with the Boneses on April 8, where he saw an attractive girl. He soon discovered that she was the daughter of the minister, Samuel Edward Axson, an old friend of his father's. As he subsequently happily recalled: "I remember thinking 'what a bright, pretty face; what splendid, mischievous, laughing eyes! I'll lay a wager that this demure little lady has lots of life and fun in her!' " Wilson wasted no time in becoming acquainted.52 The following evening he called on her father to inquire about his health. After introducing his 49 ELA

to WW, October 15, 1883, ibid., Vol. 2, p. 475. to ELA, July 4, 1883, ibid., p. 381; WW to ELA, June 16, 1885, ibid., Vol. 4, p. 720. 51 WW to Bridges, January 10, 1883, ibid., Vol. 2, p. 284. 52 Actually, the Wilson and Axson families had known each other in Augusta. Ellen Axson had certainly known Wilson by reputation, and he may well have anticipated meeting her. 50 WW



daughter, Mr. Axson opened the conversation by asking Wilson: "Why have night congregations grown so small?" Wilson must have given the correct answer, and the rest of the evening must have gone well, because Ellen was impressed.53 She knew of Wilson's family back­ ground and his reputation as a scholar and thought that his appear­ ance, now adorned with a mustache, was quite distinguished. The catalyst of the romance was Jessie Bones Brower, Wilson's cousin and a close friend of Ellen's. Jessie arranged a second meeting.54 Wilson had barely returned to Atlanta when he was certain that he was in love. By the end of June, he had visited Rome twice more and had made his intention unmistakably known. Wilson told Ellen about his earlier unhappy love affair, his need for a woman's love, and his poor prospects; he declared that he had no right to ask a girl to marry him. Ellen was noncommittal but not altogether unresponsive. As she sat in a hammock at a picnic several days later, they agreed to cor­ respond.55 The "poor prospects" to which Wilson alluded referred to the decision that he had made in late February 1883—to give up his law practice and seek an academic career. In April he had accordingly applied for a fellowship at the new Johns Hopkins University in Bal­ timore to study history and political science. He did not win the fellowship, but his father agreed to support him. While Wilson had no reservations, Ellen did. Her mother had died in childbirth in November 1881, and she had taken over the man­ agement of the household and the care of her two younger brothers and baby sister. Actually, when Wilson first saw her, she was still in mourning and wore a black crepe veil. Also, she had taken over the duties usually carried out by a minister's wife, such as visiting sick parishioners. Her major worry was over her father's health; Samuel E. Axson had gone through a severe depression at his wife's death and had had several recurrences. By an unusual coincidence, Woodrow and Ellen met again in Sep­ tember in Asheville, North Carolina. Wilson had gone to Flat Rock and then to Arden with his mother so that she could convalesce from a febrile illness. Ellen had traveled to Morganton to visit friends but was called back to Rome because her father was not well. Woodrow had hoped to see her in Morganton, but, as she had left by the time his letter to her had arrived, he went to Asheville to take the train to 53

WW to ELA, October 11, 1883, PWW, Vol. 2, p. 468. Wilson McAdoo, The Priceless Gift: The Love Letters of Woodrow Wilson and Ellen Axson Wilson (New York, 1962), pp. 5-6; Editorial Note, "Wilson's Intro­ duction to Ellen Axson," PWW, Vol. 2, p. 335, n.5, qualifies Mrs. McAdoo's account. 55 Editorial Note, "Wilson's Early Courtship of Ellen Axson," ibid., pp. 362-63. 54 Eleanor



Baltimore. He had no knowledge that she was also in Asheville waiting for a train to Knoxville. To his delighted amazement, while he walked along the street, he saw her sitting at the window of her hotel. He persuaded her to delay her trip to Rome, and the next day, September 15, they drove out to visit his mother and Annie in Arden, a meeting at which Ellen was extremely nervous. The following day, shortly before his train was to leave, Wilson proposed and Ellen accepted.56 Ellen had good reason to be nervous because, ever since Woodrow had told his mother of his intentions, Mrs. Wilson had been opposed to the marriage. Although she had heard that Ellen was an attractive girl, she did not think that Woodrow should yet be involved in any way. Mrs. Wilson was "distressed" over the "weary waiting" that he would have to endure.57 On another occasion, she wrote: "I need not assure you that we would not, either of us, wish you to sacrifice anything in the way of your own happiness. But I do not believe that your present plan is the best way to bring about that happiness. Miss Ellie has seen enough of you to know whether or not she likes you— enough at least to consent to correspond with you. And that is your true plan—the only plan you can adopt under the circumstances. I do not think it will do you any good to linger longer in Rome than is necessary to accomplish your business. If you were in a condition to marry, then it might be desirable for you to remain & push matters. I need not assure you, my precious boy, that you have our warmest sympathy in this matter. From all I have ever heard of Ellie Lou I feel assured that there does not live a sweeter or purer girl than she. So that if you succeed in winning her, some day, no one will be glader58 than I. How is her health now? She used to be very frail."59 (There is no evidence that anyone ever considered Ellen frail.) To reinforce her argument, perhaps, Mrs. Wilson mentioned several times in her letters that Dr. Wilson was not well and was suffering from dizzy spells. Her own illness, first thought to be malaria and then typhoid, had improved.60 Wilson disregarded this motherly advice. He may have been some­ what perplexed by it, because two years earlier, when his financial prospects were no better, his mother had enthusiastically encouraged his courtship of Hattie Woodrow. She had wanted them to marry Editorial Note, "The Engagement," ibid., pp. 426-27. to WW, June 7 and 12, 1883, ibid., pp. 365, 369. 58 This slip of the pen might have been significant. Mrs. Wilson, unlike Woodrow, was an excellent speller. 59 JWW to WW, June 21, 1883, PWW, Vol. 2, pp. 370-71. 60 WW to ELA, July 16, 1883, ibid., p. 387. 56

57 JWW



"without a moment's hesitation."61 Possibly, Mrs. Wilson, who was fond of Hattie, felt that she would be closer to Woodrow if his wife was a blood relative rather than only an attractive and a highly eligible Presbyterian. On his arrival in Baltimore, Wilson promptly notified his parents of his engagement and wrote to Samuel E. Axson to ask for his formal permission. Ellen's father, just out of bed, gave his loving sanction, but the only surviving immediate response from the Wilson family was a letter of congratulation from Josie.62 Woodrow received a letter from his father a week later. Dr. Wilson excused his tardiness by saying that he did not know Woodrow's Baltimore ad­ dress; he cautioned him not to let his affections interfere with his studies. Dr. Wilson did not end the letter with his usual expression of affection but signed himself with the formal, "Believe me to be—Yours in every sense—Father."63 However, Dr. Wilson soon became recon­ ciled, and, a week later, in his customary warm fashion, expressed pleasure over his son's happiness, extended love to "Ella Lou," and signed himself "Your affc Father."64 Also, he had almost recovered from his dizziness. Wilson's mother wrote to him and sent her love to Ellen, but she was apparently not well enough to write to her prospective daughter-in-law for another two months.65 Wilson's elder sister, Marion Kennedy, wrote two warm messages of congratulations, but there is no record of a letter from Annie, who was much closer to their mother.66 As events were to show, Woodrow Wilson had begun to cut the umbilical cord. 61 WW to Harriet Woodrow, September 25, 1881, ibid., p. 83. " JRW, Jr., to WW, September 19, 1883, ibid., pp. 431-32. ELA to WW, September 25, 1883, mentions a note of congratulation from Mrs. Wilson to WW, ibid., p. 440. 63 JRW to WW, September 25, 1883, ibid., pp. 441-42. 64 JRW to WW, October 4, 1883, ibid., p. 455. 65 JWW to ELA, December 1, 1883, ibid., p. 559. 66 Marion Wilson Kennedy to WW, October 15 and November 2, 1883, ibid., pp. 474-75, 515.


The Johns Hopkins and Marriage T HE J OHNS H OPKINS U NIVERSITY , opened in 1876 for graduate studies and research, was the first institution in the United States to attain German academic standards. Its Department of History, Politics, and Economics, which Wilson entered in 1883, was headed by Herbert Baxter Adams, a Ph.D. summa cum laude of Heidelberg University. Adams, the first great organizer of historical studies in America, in­ troduced German research methods, with their emphasis on the use of original sources. Another of Wilson's teachers was Richard T. Ely, a political economist educated at Heidelberg, who acquainted Wilson with European administrative methods. This training, based largely on German scholarship, enabled Wilson to implement his main inter­ est, which was the study of politics and government. As at Princeton and the University of Virginia, Wilson had a selfgenerated project outside the regular curriculum. This was the writing of Congressional Government, a comparison of the American and British political systems modeled on Walter Bagehot's The English Constitution. Wilson had difficulty in combining this effort with his regular work and, following the completion of his first assignment— a paper on Adam Smith—he complained of eye strain.1 This was probably the result of his compilation of an extensive bibliography under the handicap of his slow reading.2 In order to avoid similar chores, he obtained permission from Professor Adams to drop some of his courses. Despite this dispensation, he continued to complain of the pressure of work, and, in December, developed a "cold" and digestive disturbances. Perhaps appropriately, he described his pre­ dicament to his fiancee in gastro-intestinal metaphors. He wrote: "I can't 'cram'; I must eat slowly and assimilate, during intervals of rest and diversion. My chief ground of indictment against my professors here is that they give a man infinitely more than he can digest. If I were not discreet enough to refuse many of the things set before me, my mental digestion would soon be utterly ruined."3 1

WW to ELA, November 1, 1883, PWW, Vol. 2, p. 511. Note, "Wilson's Lecture on Adam Smith," ibid., pp. 540-41. 3 WW to ELA, December 22, 1883, ibid., p. 596. 2 Editorial



Wilson's problems may also have been expressed in his negative appraisals of his teachers. At the time when his "mental digestion" was about to be "ruined," Wilson made a comment reminiscent of his mother's reactions in similar situations. He characterized Adams as "superficial and insincere, no worker and a selfish schemer for selfadvertisement and advancement."4 Some of Wilson's criticism was apparently justified and was shared by fellow students. Adams had a "germ theory" of history—by which he tried to show that national institutions had evolved from village organizations—and he set his classes to work on the minutiae of colonial settlements. But much of Wilson's judgment was grossly unfair and seemed mainly to reflect his own dissatisfactions and unhappy state of health. Ten months later, when Wilson was feeling well and there were favorable indications that his book would be accepted for publication, Professor Adams' performance had somehow improved markedly. "Dr. Adams," Wilson magnanimously conceded, "is lecturing much better, and will be very serviceable to us, if he but keep up his present industry."5 During Wilson's troubled first semester, he criticized Professor Ely's dribbling manner of speech and described him as "stuffed full of information but apparently much too full to have any movement."6 Perhaps Wil­ son's constipation was bothering him. In any event, several months later, when he reported that he was completely cured of his ailments, he admitted that Ely wrote smoothly and clearly and was "quite full of encyclopaedic matter and Germanic doctrine."7 Yet, while Wilson ridiculed "Germanic doctrine," he wrote to Heath Dabney (then study­ ing in Munich), that he regretted that his ignorance of German kept him from a German university training.8 The weekly meeting of the Historical and Political Seminary, or seminar, was the most important academic exercise of the department. Outside speakers were invited, papers in the field were reviewed, and graduate students presented their work for discussion. Wilson read the first chapters of Congressional Government to the Seminary in the spring of 1884. The work was very favorably received: it prompted the offer from President Daniel Coit Gilman of a fellowship of $500 for the coming academic year and a request by Dr. Ely that Wilson collaborate with him and another student on a book on American political economists. G. Stanley Hall, the founder of American edu4 WW

to Bridges, December 15, 1883, ibid., p. 586. WW to ELA, October 12, 1884, ibid., Vol. 3, p. 350. «WW to ELA, November 27, 1883, ibid., Vol. 2, p. 552. 7 WW to ELA, February 26, 1884, ibid., Vol. 3, p. 49. 8 WW to Richard Heath Dabney, February 17, 1884, ibid., p. 26. 5



cational psychology, was also impressed. He asked Wilson to assist him in teaching an undergraduate course in logic and psychology, but Wilson declined, pleading ignorance of the subject.' Wilson's debating skill stood him in good stead in the Seminary; Professor Ely recalled him as a speaker of "unusual" effectiveness.10 Despite Wilson's heavy schedule, he had a fairly active social life in Baltimore. His friends among the graduate students and younger faculty included Albert Shaw, Charles Howard Shinn, and J. Franklin Jameson.11 He saw a good deal of Dr. Hiram Woods, his Princeton classmate, and consulted Woods casually about his health. Wilson described himself, jokingly, as looking so serious at social gatherings as to be taken for a minister, but he was more at ease than he had been at Charlottesville. He was in demand as a dinner speaker and entertainer and was one of the organizers of the Glee Club. One of the several ditties that he con­ tributed is the following: We get our learning served in bits Of German literature With now and then an Eng[lish] word Our ears to reassure.12 Woodrow joined the Hopkins Literary Society, also known as the Hopkins Debating Club, rewrote the constitution, and renamed it, predictably, the Johns Hopkins House of Commons. The organization was a great success: when Wilson left Baltimore, the members ex­ pressed their appreciation of his efforts by presenting him with a pair of bronze figures of cavaliers.13 As at the University of Virginia, Wilson complained intermittently of digestive troubles during his stay in Baltimore. These were of psy­ chosomatic origin. He had discomfort after eating, and, while he, ' WW to ELA, February 19, May 28, and June 3, 1884, ibid., pp. 36, 197, 205. 10 Richard T. Ely, Ground Under My Feet: An Autobiography (New York, 1938), p. 109. 11 Shaw became editor of The Review of Reviews. He remained a close friend and edited the first collection of Wilson's public papers. At Hopkins he nicknamed Wilson "The Colonel" because of his southern political views. Shinn, who was deaf, had a varied career as managing editor of the Overland Monthly and then as forester with the University of California and the Department of Agriculture. Jameson received the Ph.D. degree from The Johns Hopkins University in 1882. He was Professor of History at Brown University while Wilson was at Wesleyan, and they retained an affectionate friendship. 12 A fragment of a ditty, c. August 12, 1884, PWW, Vol. 3, p. 287. 13 WW to ELA, December 15, 1884, ibid., p. 543, n.3; WW to ELA, June 4, 1885, ibid., Vol. 4, p. 682.



probably out of delicacy, was not specific about his bowel symptoms, the combination of constipation and urgency of stool 14 is highly sugges­ tive of a "nervous" or irritable colon. Along with his gastro-intestinal symptoms, he had headaches, a sense of stuffiness in his head, and feelings of lethargy and depression. He was actually examined by a doctor on only one occasion, probably by his classmate, Dr. Charles W. Mitchell. Mitchell told his patient that he was suffering from the "natural after effects of a harmless disease" and gave him a "nauseous mixture" to be taken before each meal. 15 In his letter to his fiancee describing the encounter, Wilson, in an evident attempt to assure her of his good health, told her that it was only his first visit to a doctor in "six or eight years." 16 (Wilson was not accurate; he had seen a physician in Wilmington in January 1881.) 17 Wilson's two years in Baltimore coincided with the period of his engagement to Ellen Axson. Their voluminous correspondence pro­ vides a record of his health and emotional state and gives a highly revealing and almost obsessional account of his thoughts and feelings. It discloses to a remarkable degree that Wilson was repeating the pattern of interaction that he had with his mother. He would usually begin his letters with a report of his ailments. After he had performed this ritual, he would assure Ellen that there was nothing wrong with him about which she should be concerned. After an episode which alarmed her greatly, he wrote: "You mus'nt take it so much to heart when I am sick, my little sweetheart. I've never been seriously ill in my life, and I certainly was not this time: and now I am perfectly well again. Whenever I write to you that I am unwell I am inclined to reproach myself afterwards for having told you anything about it: and yet I tell you such things on principle."18 Wilson had a compulsion to tell Ellen everything about himself, and the principle was that neither he nor Ellen should ever conceal anything from each other. No matter how distressed he would be on hearing that she was unwell, he told her, he would be much more distressed by the thought that she was not letting him know everything. Woodrow worried so very much about anything that he suspected might be an indisposition that Ellen found it difficult to carry out the compact. Wilson needed constant assurances that he was really loved, and, weighed down by his sense of responsibility for his unhappy mother, 14

Axson Memoir. The "nauseous mixture" may have been an antacid or carminative (for gas). 16 WW to ELA, February 2, 1884, PWW, Vol. 3, p. 4. 17 WW to Dabney, February 1, 1881, ibid., Vol. 2, p. 17. is WW t0 ELA, July 8, 1884, ibid., Vol. 3, p. 237. 15



he wondered if he could ever give another person happiness. When he was depressed, he wondered whether Ellen could love someone with his looks. He recalled how, after falling in love with Ellen, he was tormented by the fear that he would not win her.19 When a letter from her would be late—they wrote almost daily—he was plunged into doubt, and, as Ellen soon learned, would get a headache. When he thought that Ellen was not confiding all her troubles to him, he felt that she was keeping him at arms' length. He was overjoyed when she revealed to him her apprehensions about the nervous condition of her brother, Stockton. Wilson recognized and was troubled by his com­ pulsion to begin his letters with an account of his ailments and morbid thoughts, and he often told Ellen that he had destroyed the first few pages of a letter so that it would start on a brighter note.20 Wilson realized that his fears about her were often without foundation, and he admitted that his anxieties were not wholly unhappy but "fraught with untold blessings." He once told her that, "aside from the un­ speakable anguish of seeing you suffer [I would] esteem it a sweet privilege to nurse my darling through a life-time of ill health." This, for Wilson, was the supreme expression of devotion.21 In hundreds of letters, Wilson expressed his love eloquently and passionately. Writing to her liberated his heart from its loneliness. Her letters calmed his belligerence and soothed his impatience. He felt that she gave him a buoyancy of spirit that he had never had. He looked forward with indescribable happiness to the time when they would no longer be separated, and he recalled the anxieties and ecstacies of past meetings. Wilson urged Ellen to express her feelings as passion­ ately as he poured forth his yearning for her. He wrote, not only of the purity and sacredness of their love, but also in explicit fashion of its physical joys. Several months after they had become engaged, he reported a delightful dream in which his excitement at finding her alone betrayed him into "one or two offences against decorum and 'principles.' " He assured her, however, that he was "not a youth to go an ell because once allowed an inch!"22 Wilson told Ellen of his hopes and his ambitions; his yearning to satisfy his instinct for leadership; and his aim to communicate the great thoughts and experiences of the past to the great mass of the 19 WW to ELA, April 1, 1884, ibid., p. 109. Wilson seems to have believed literally that he had a face only a mother could love. 20 WW t0 ELAj March 11, April 25, and April 29, 1885, ibid., Vol. 4, pp. 354, 527, 541. 21 WW to ELA, January 15 and April 12, 1885, ibid., Vol. 3, p. 611, 477. 22 WW to ELA, January 8, 1884, ibid., Vol. 2, p. 654.



people. He admitted candidly that he did not have the temperament for the tedium of scholarly research.23 When he was feeling frustrated and depressed, he confessed his inadequacies—his temper, impatience, tendency to ruminate, and habits of self-scrutiny. When, in the spring of 1885, he was particularly unhappy, he wrote: "My bane, my worst enemy is self-consciousness, self-criticism—that communion with my anxieties, that impatience of my own weaknesses and faults, which fills my life when I am alone. I am too self-analytic; and it is only in the love-intercourse and love-services of home that I can forget, throw off this too morbid tendency."24 In his depressed moods, he told Ellen: "[I come to] the conclusion that I am a shallow, thought-barren fraud, boundlessly ignorant, absurdly weak! I am filled with disgust for myself and with pity for all who love me."25 Wilson saw in Ellen the same qualities that he found in his mother— intelligence, integrity, womanly sweetness, purity, gentleness, and selfsacrifice. Yet Ellen differed in a number of respects. She was loyal and devoted to her family, as Jessie Wilson was, but, while reserved, she was more friendly with outsiders. Unlike Woodrow's mother, Ellen was not bitter toward people who might (she felt) not appreciate or offend her. Ellen was more self-sufficient and did not experience the intense loneliness that Mrs. Wilson suffered when Dr. Wilson and Woodrow were away. Although Ellen took Woodrow's side, she did not reinforce his resentments and competitiveness in the way that his mother did. When Woodrow complained that Dr. Adams was ex­ ploiting him, Jessie Wilson called Adams "a miserable humbug."26 Ellen, however, thought that Adams had paid Wilson a compliment by asking him to collaborate with him. She could see his loneliness in proportion to larger problems. When Wilson complained of how miserable he would be at Christmas "alone" in Baltimore, she re­ minded him that her brother, Stockton, would be even lonelier in the "dismal village" where he was attending school.27 Ellen had a sense of humor that Wilson's mother lacked or had worn out over years of listening to her husband's puns. Woodrow could joke with Ellen in a way that he could not with his utterly serious mother. He wrote her that he had run into Hiram Woods, who told him that he (Wilson) looked about to break down and was work­ ing himself to death. Then he, Hiram, Hiram's sister, and another girl 23

WW to ELA, February 24, 1885, ibid., Vol. 4, p. 287. WW to ELA, April 4, 1885, ibid., p. 451. 25 WW to ELA, May 3, 1885, ibid., p. 554. 26 JWW to WW, April 2, 1884, ibid., Vol. 3, p. 110. 27 ELA to WW, January 7, 1884, ibid., Vol. 2, p. 652.




went off to a baseball game and dinner and had a "jolly time."28 In response, Ellen commented that she was very, very sorry to learn that he was trying to break himself down with overwork, and she hoped that Woods would "fairly persecute " him with ball games.29 Ellen expressed surprise that the absence of a letter could have such a pro­ found effect on him and told Woodrow that, if she were a man, she would not "condescend to get up a head-ache on any girl's account."30 The couple had agreed not to make their engagement public, and Ellen wore her ring on her right hand. When he became jealous about the calls of a young minister, she could not resist some teasing. Once, when she had mentioned, half seriously, a planned visit to an art collection in Baltimore, and Woodrow was disappointed when she did not come, she joked about going to an exhibit in London for a day.31 She learned, however, that Wilson was too serious about her affections and their enforced separation to appreciate such teasing. In some respects, Ellen Axson underrated herself. She believed that she was not intellectual enough for Wilson, whom she considered the greatest and best man in the world. Actually, her knowledge of lit­ erature was wider than Wilson's, and she did much to broaden his narrow tastes in modern prose, poetry, and art. Regarding her paint­ ing, she was confident that, with proper training, she could become a successful professional artist. Ellen had more acquaintance than Woodrow with the world outside small southern towns and the cam­ puses of universities. After she had lived in New York, she learned from observation the problems of poverty and economic insecurity that Wilson understood only academically. She, like Wilson, was the child and grandchild of Presbyterian ministers and was deeply reli­ gious. However, after the tragic death of her father in May 1884, she wondered, briefly but agonizingly, if her loss was truly a manifestation of God's love.32 In her attitudes toward mental illness and her thoughts about the meaning of life and death, she had a far more inquiring mind than Wilson. One reason for Ellen's difficulty in expressing herself as ardently as her lover wished was her concern about her father's illness. Samuel Edward Axson had been a nervous man, and, after the death of his wife in childbirth in 1881, he had periods of melancholy. Expression of suicidal ideas and episodes of physical violence caused him to be 28

WW to ELA to 30 ELA to 31 ELA to 32 ELA to


ELA, April 20, 1884, ibid., Vol. 3, pp. 138-39. WW, April 29, 1884, ibid., pp. 149-50. WW, July 14, 1884, ibid., p. 245. WW, March 13, 1884, ibid., p. 85. WW, June 5, 1884, ibid., p. 207.



admitted to the Central State Hospital at Milledgeville, Georgia, on January 10, 1884.33 Ellen had not told Woodrow of the seriousness of her father's condition, and it was a great shock for him to learn that Axson had become acutely psychotic. Wilson, on hearing the news from a relative of Ellen's, consulted his friend, Shinn, and bor­ rowed the money to go to Savannah, where Ellen had moved to be with her grandparents and other family after her father's hospitali­ zation.34 (Her grandfather, the Rev. Dr. Isaac Stockton Keith Axson, was pastor of the Independent Presbyterian Church of Savannah.) She offered to break the engagement because of the social stigma involved, but he dismissed the idea. Axson's course in the hospital was fluc­ tuating. He became much worse in the middle of May and died sud­ denly, undoubtedly by suicide, on May 28.35 The death of Ellen's father came during a crisis in her relationship with Woodrow. The couple had been eager to see each other during the summer, and Ellen wanted Woodrow to visit her in Savannah. Wilson insisted that she come to Wilmington, citing his obligation not to leave his mother alone with Josie after Dr. Wilson went north. His mother, Woodrow said, had unselfishly offered to go to stay with her daughter, Annie, in Columbia so that he could go to Georgia, but he knew that this would be a great self-sacrifice because Mrs. Wilson could not really rest in Columbia since she found Annie "sensitive."36 Jessie Wilson had only been "tolerably well,"37 and, Woodrow, feeling it his duty to stay with her, pleaded with Ellen to change her mind.38 Ellen, however, declined the invitation, because her grandmother and 33 Samuel E. Axson's admission note to the Central State Hospital reads: "Lunatic from Chatham Co, Ga. Native of Liberty Co, Ga. Age about 47 years. Widower. Duration of insanity about four weeks. General health has been failing for some time. Cause supposed from bad health. Has been always a very nervous man, easily excited. Lost his wife about a year ago, which seemed to grieve him a great deal. Slight suicidal tendency. Is disposed to be violent occasionally. Patient is a Presbyterian preacher, and has been for quite a number of years, a devoted Christian. Eats well, sleeps but little. Has been in the habit of taking Chloral at night." Admission Records of the Central State Hospital, Milledgeville, Ga. (Georgia State Archives), Jan. 13, 1884. 34 Charles Howard Shinn to WW, January 21, 1884, ιbid., Vol. 2, p. 662, n.3. 3 5 Ibid.; WW to ELA, January 28, 1884, ibid., p. 663. There can be little doubt that the cause of his death was suicide. Ellen's uncle wrote to her: "The place and manner of your father's death are inexpressibly sad: but you cannot doubt his 'acceptance in the Beloved.' It was a dark cloud which had settled upon his reason." Randolph Axson to ELAjJune 12,1884, the Papers of Woodrow Wilson, Library of Congress; hereinafter cited as the Wilson Papers. 36 JWW to WW, November 23, 1883, PWW, Vol. 2, p. 547. 37 JRW, Jr. to WW, February 5, 1884, ibid., Vol. 3, p. 11. 38 WW to ELA, April 6, 1884, ibid., p. 113.



her Aunt Ella39 did not consider the visit socially proper.40 The refusal put Woodrow in low spirits; he assured Ellen that his mother's heart was set on her coming, and that Jessie Wilson, very old-fashioned and strict about such matters, regarded the visit as quite proper.41 Again, Ellen refused, citing now her grandmother's opinion that the summer climate of Wilmington was not suitable. Ellen obviously was being evasive. She admitted as much when she noted that her grandmother (Rebecca Randolph Axson) had made Ellen's mother (Margaret Jane Hoyt) spend the whole winter with her (Ellen's) father when they were engaged.42 Ellen was not able to tell Woodrow her real reasons. One was that she did not want to leave her father, who was not doing well in the hospital; and she might have feared that Woodrow, who seemed to have little conception of the gravity of Axson's condition, might not have understood. The second was her concern that Woodrow, with the same fervor that he had shown the previous year in Asheville, might sweep her off her feet into an early marriage. The question of marriage had come up in April, when Woodrow heard from his sister, Marion Kennedy, in Little Rock, that a profes­ sorship might be available at Arkansas Industrial University (now the University of Arkansas) in Fayetteville. He promptly asked Ellen what she would think of a home "amidst the pretty mountain lands of upper Arkansas."43 Ellen was in no mood for marriage. She was torn by suspense about her father; worried about Stockton, who was expe­ riencing the first symptoms of the mental illness which was to inca­ pacitate him for long periods of his life; and upset over the severe stuttering that her eight-year-old brother, Edward, had developed. She wanted Woodrow to accept the fellowship he had been awarded and continue at the Hopkins. She, herself, was planning to take a position teaching art in Atlanta to improve her considerable talent and to ease the financial burden on her grandfather. Accordingly, she temporized by asking him for more information about the university and the position.44 Wilson admitted that he knew very little about AIU except that it was a coeducational, land-grant institution; that he would be paid a salary of $1,700 a year; and that he would start teaching in 39 Ella Law Axson, who was the wife of Randolph Axson. « ELA to WW, April 7, 1884, PWW i Vol. 3, p. 118. 41 WW to ELA, April 11, 1884, ibid., p. 122. « ELA to WW, April 15, 1884, ibid., p. 129. 43 Marion Wilson Kennedy to WW, April 15, 1884; WW to ELA, April 24, 1884, ibid., pp. 131, 145. 44 ELA to WW, April 29 and May 1, 1884, ibid., pp. 150, 154.



September. He advised her that the opportunity was as favorable as he was likely to find at this stage of his training and made the com­ pletely implausible statement that, despite the absence of library fa­ cilities, he could study more effectively than at the Johns Hopkins because "a man learns best what he is under the immediate necessity of teaching."45 He was so absorbed in the Arkansas business that he forgot to tell Ellen about his health and had to write another letter.46 In her reply, Ellen reiterated her distress over her own family problems; however, if Woodrow insisted, she would agree to marriage and living in Arkansas. Under the strain of trying to induce Ellen to come to Wilmington (as he waited for news of the Arkansas position), Wilson had an exacerbation of his psychosomatic ailments: headaches and a "terrible case of the 'blues.' " He was particularly upset over the prospect of Ellen's taking a job which would, he said, take her away from him and her friends, and he urged on her "the absolute necessity of letting me into all your counsels, if you would save me from infinite pain and anxiety."47 He exacted from her the promise that she would make no decision about the teaching position for a week, at the end of which time he hoped to have more information about the Arkansas profes­ sorship. As he had done in his grief over his loss of Hattie Woodrow, he wrote her a poem, "To E.L.A. on Her Birthday."48 Woodrow's father had no faith in the Arkansas matter—it proved to be little more than a rumor—and both of his parents advised Wilson strongly against a precipitate marriage. Woodrow also seems to have had some idea of marrying and remaining at Johns Hopkins. Dr. Wilson warned him that, in such an event, his fellowship might be withdrawn. Despite their outspoken disapproval, his parents, char­ acteristically, offered him continued financial support and a home for Ellen in Wilmington.49 What finally brought Wilson to his senses was, not his parents' advice or a rational reconsideration of his plans, but the sudden worsening of Axson's condition which preceded his death. When Woodrow received the news of Axson's collapse, he abjectly 45

WW to ELA, May 1, 1884, ibid., p. 155-56. to ELA, May 1, 1884, ibid., p. 156. 47 WW to ELA, May 13, 1884, ibid., pp. 176-77. 48 "To E.L.A. on Her Birthday, May 15, 1884," enclosed with WW to ELA, May 13, 1884, ibid., pp. 178-79. Although Ellen and Woodrow were fond of exchanging poetry, especially passages from Wordsworth, Tennyson, and Swinburne, it was only under conditions of great stress that Wilson himself composed poems. 49 JWW to WW, May 15, 1884; JRW to WW, May 17, 1884, ibid., pp. 181-82, 18384. 46 WW



apologized to Ellen for his "wild scheme"—and the "last manoeuvre of a wilful man bent upon having his own way." 50 None the less, Wilson still disapproved of Ellen's working and ex­ pressed the fear that she might injure her health. This issue was resolved when, under the terms of her father's will, she received enough money to provide for a year's study at the Art Students' League in New York. But Woodrow continued to hope that he might find a position in some small college which would enable them to marry. 51 He took no active steps in this direction, however, and formally accepted the Hopkins fellowship. Soon afterward, to his delight and amazement, Ellen's grandmother changed her mind, and Ellen cordially accepted Mrs. Wilson's invitation. Mrs. Axson wrote that not only had she no ob­ jections to Ellen's trip to Wilmington, but she also strongly approved of the visit.52 Needless to record, Woodrow's health improved mark­ edly. Wilson had a highly successful second year at the Hopkins. Despite the stresses of the summer, he had finished the last chapter of Congres­ sional Government, and he sent the manuscript off to Houghton Mifflin in Boston on his return to Baltimore. The book, accepted in November and published in January, was an instant popular success. Its dedication to Dr. Wilson ran: "To His Father, the patient guide of his youth, the gracious companion of his manhood, his best instructor and most lenient critic, this book is affectionately dedicated by the Author." 53 Wilson was slowed in the work for his degree by the extra chore of his collaboration with Professor Ely on a history of American economic thought, but felt that he was making progress. In February he wrote to Heath Dabney: "I am considerably better contented with the University courses this year than I was last: whether because I am enjoying the acceptable emolument of the Fellowship stipend or be­ cause the courses—or rather the coursers 54 —have taken a brace is too recondite a problem for my present powers of solution." 55 He was in good health; at home, his mother was relatively well and pleased about leaving Wilmington for Clarksville, Tennessee, where Dr. Wilson had received an appointment to the faculty of the Southwestern Theological Seminary. In New York, Ellen was happy, enthusiastic about her art classes and the galleries, and was enjoying friends. Woodrow visited 50 WW si WW 52 WW 53 WW 54 55

to to to to

ELA, May 17, 1884, ibid., pp. 184-85. ELA, June 29, 1884, ibid., p. 221. ELA, July 13, 1884, ibid., p. 243. ELA, December 1, 1884, ibid., p. 503.

Adams and Ely. WW to Dabney, February 14, 1885, PWW, Vol. 4, p. 249.



her over the Christmas holidays. On the same day that he received the first copies of Congressional Government—January 24,1885—Wilson decided to accept an offer to teach history and political science at the newly established Bryn Mawr College, a woman's college. It was a time for happiness, but, although Wilson's book established him as a scholar of note, and the Bryn Mawr appointment seemed to remove the last obstacle to marriage, success brought new problems. In a letter to Ellen, soon after he had heard that his book had been accepted, Wilson described one of the psychological aspects. He wrote: "I am quite well this morning and the 'blues' are altogether dispelled. It was unreasonable, I confess, to be low-spirited so soon after hearing of Houghton and Mifflin's decision about my mss; but then you must remember that I am constituted, as regards such things, on a very peculiar pattern. Success does not flush or elate me, except for the moment. I could almost wish it did. I need a large infusion of the devil-me-care element. The acceptance of my book has of course given me the deepest satisfaction and has cleared away a whole storm of anxieties: it is an immense gain every way. But it has sobered me a good deal too. The question is, What next? I must be prompt to follow up the advantage gained: and I must follow it up in the direction in which I have been preparing to do effectual political service. I feel as I suppose a general does who has gained a first foothold in the enemy's country. I must push on: to linger would be fatal. There is now a responsibility resting upon me where before there was none. My re­ joicing, therefore, has in it a great deal that is stern and sober, like that of the strong man to run a race. The light-heartedness comes in when I think of the delight I have been able to give my darling. You are my joy, my pet. Your love is the effectual sunlight in my life."56 Wilson had accepted the Bryn Mawr position after a great deal of deliberation, and he had second thoughts after his decision. The college had the advantages of closeness to Philadelphia and its libraries and an intimate association with Johns Hopkins. The salary, though small, would still enable him to get married. On the other side, he and Ellen, knowing that the great majority of women's colleges of the day were little more than glorified boarding schools, were concerned that the post would be beneath his dignity. They were also concerned about his relationship to the Dean of the Faculty, the vigorous Martha Carey Thomas, who, on the recommendation of Professor Adams and Pres­ ident Daniel Coit Gilman of the Johns Hopkins, had been mainly instrumental in selecting Wilson. Having decided to forego the Ph.D. 56

WW to ELY, December 2, 1884,

ibid., Vol. 3, pp.




degree because of the amount of reading and his slowness in German, Wilson was deeply concerned that the lack of the degree would impair his standing with his German university-trained colleagues. Although the first edition of Congressional Government sold out in a few weeks and received, on the whole, favorable reviews, he expressed concern that his contribution had not been substantial enough. Also, he de­ veloped "a lurking sense of disappointment and loss" in the knowledge that an academic career would deprive him of the opportunity to participate more actively in politics.57 Ellen, who addressed herself to the last point, sensibly suggested that no young man of twenty-eight, with his life before him, need be talking about disappointed ambi­ tions.58 Wilson probably had no idea that Congressional Government would be such a great success and that it would immediately lead to offers of positions from important institutions. One attractive proposal came from the University of Michigan. Wilson, who debated whether he should ask President James E. Rhoads of Bryn Mawr to release him from his contract, sought his parents' advice. Their responses char­ acteristically indicate the elder Wilsons' attitudes toward Woodrow's career and are examples of their styles of direct and indirect com­ munication. Dr. Wilson wrote: "I hardly think I w'd break the en­ gagement at B.M. A year or so there will be nothing lost; and, by keeping up a correspondence with yr. 'big-bugs' here and there, you will no doubt find a first-class opening. 'Festina lenti.' "59 On the same day, Mrs. Wilson wrote: "Your sweet letter to papa was received this morning. I need not tell you, my darling, that we think of you con­ stantly—and talk about you much every day. That we are inexpressibly proud of our beloved boy's success—unprecedented as it is. We are filled with joy & thankfulness. We took tea last night with Mr. & Mrs. Wm. Phillips. He has expressed his delight in reading your book, of which he bought a copy, before. He is very particular to claim you as an old classmate60—makes much of that—and last night he was asking us whether you were really bound to go to Bryn Mawr. It seems there is to be a chair in your department established at Chapel Hill— and he hopes to be elected Prof, of Chemistry—will apply for the place. He thinks it would be so delightful if you and he could work together there—and wants you to apply for the "English" chair—or to ELA, February 24, 1885, ibid., Vol. 4, p. 287. ELA to WW, February 25, 1885, ibid., p. 297. 5 > JRW to WW, March 17, 1885, ibid., p. 377. 60 William B. Phillips and Wilson were members of the Class of 1877 at Davidson College. 57 WW 58



"History"—I am not sure as to the precise name of the new Chair. My darling boy—are you bound in honour to go to B.M.? Of course we cant tell what will be for the best. But your father says he will advise you to accept an invitation such as Prof Adams61 of the Mich University proposes. But I will leave him to speak for himself as to that. Your father says he expects to be spoken of in the future as your father! " 61 Dr. Wilson's advice was practical and straightforward; Woodrow carried it out with the eventual satisfactory result that his father had predicted. Dr. Wilson recognized that Woodrow had no teaching ex­ perience and knew that Woodrow's drive and the pressure of a large university would probably have adverse effects on his health. Mrs. Wilson, on the contrary, was devious. She obviously cited Phillips' remark that he wanted Woodrow as a colleague at North Carolina as the vehicle for the expression of her own wishes to have a prestigious post for Woodrow and to have him close to her. The use of this "third person" mode of communication also occurred in her quoting, or rather misquoting, her husband. The question of "honour" was hardly an issue, but she may have felt that its introduction might have given Woodrow justification for withdrawing from his contract. The whole incident illustrates how Wilson's mother could feed the flames of his ambition and influence him while maintaining her role as a non-dominating mother and a deferential wife. No sooner had Woodrow accepted the Bryn Mawr job than he began to press Ellen to name the wedding day. He wanted early June; she suggested September. He pointed out that the college term began on September 15 and that he could hardly make the necessary prep­ arations for his courses while he was, in effect, still in the heat of passion. Despite his pleading, Ellen was unwilling to commit herself; as she had done regarding the Wilmington visit of the previous year, she invoked the need to consult her Aunt Ella. To this evasion, Woodrow responded with a headache and a sudden trip to New York. The visit did not resolve the issue, and Wilson continued to have not only headaches, but also "colds" and "the blues."63 One reason for Ellen's preference for a later date appears in a letter of February 12, in which she expressed the hope that, after the close of the term at the Art Students' League, she could spend at least a month taking lessons in landscape painting. She told Woodrow that she and several other 61

Charles Kendall Adams, Professor of History, University of Michigan. to WW, March 17, 1885, PWW, Vol. 4, p. 376. 63 WW to ELA, January 29 and February 1, 1885; ELA to WW, January 30, 1885, ibid., pp. 197, 205, 201-202. 62 JWW



students had an opportunity to rent a house at Hampton Beach, Long Island, where they would be chaperoned by the mother of one of the girls while their instructor lived nearby. 64 In an impassioned reply, Woodrow was "sorely puzzled" that she would prefer a "sketching class to my company." 6S A few days later he wrote that he missed her so much and was so worried about not getting his degree that if he did not break down in health this year, he surely would the next. Typically, to this dire prediction he added: "But I wont worry my darling about these things. It can't help me to distress her: it will only add to my disquietude to know that I have disturbed her peace of mind." 66 The news did indeed disturb her peace of mind. On the night that she received his letter, she had a blinding headache and a fainting spell. She struck her head in the fall and became momentarily stunned. Aside from a sizable contusion, there were fortunately no medical aftereffects. 67 A more comic aspect of Wilson's problems was his jealousy over the attentions that his fiancee was receiving from a fellow boarder, Arthur Goodrich. This young man, to whom Ellen alluded as "that verrie parfait, gentil knight," had taken to bringing her home from class. She assured Woodrow that Goodrich was not a southern boy, with whom her experiments, she admitted, had not been brilliantly successful, but a cool-headed New Englander. She knew, she told Woodrow, in what direction his (Wilson's) thoughts would run, but it was all on a "platonic schedule." 68 Wilson informed her that she was quite right in her prediction about the direction of his thought, and, even though he had " perfect faith" in her discreetness, he knew from his knowledge of men that there was no such thing as a "platonic schedule." 69 He was particularly annoyed when Goodrich, who worked in Houghton Mifflin's New York office, promised Ellen a copy of Congressional Government fresh from the press. To Woodrow's satisfaction, she had earlier informed her admirer that she was en­ gaged. 70 In his turn, Woodrow wrote to her that he had been told that a young lady in Baltimore had been most pleased to learn that he was ELA to WW, February 12, 1885, ibid., p. 241. to ELA, February 14, 1885, ibid., p. 51. "WW to ELA, February 17, 1885, ibid., p. 263. 67 ELA to WW, February 19, 1885, ibid., p. 270. 68 ELA to WW, December 17, 1884, ibid., Vol. 3, p. 551. 69 WW to ELA, December 18, 1884, ibid., p. 556. 70 ELA to WW, January 11 and 12, 1885; WW to ELA, January 13, 1885, ibid., pp. 600, 602, 603-04. Ellen was not wearing her engagement ring because it had become too small for her finger. ELA to WW, December 20, 1884, ibid., pp. 562-63. 64

65 WW



engaged "because she could be as nice to him as she chose."71 He was not amused to learn that, after Ellen had supposedly dismissed Good­ rich forever, he had escorted her to prayer meeting and the theater.72 Ellen explained that she fulfilled these engagements because they had been made before her talk with Goodrich. After she refused to even speak with Goodrich, the young man, in her presence, burned some poems that he had written and persuaded a friend of Ellen's to take a note to her. When Woodrow heard of these activities he threatened to come to New York and take some means of delivering her.73 Any explanation of Ellen Axson's delaying tactics and flirtatious behavior involves some analysis of her character and her ambivalence about giving up her career in art for marriage. She had been regarded as a dreamy, impractical girl, always with a book in her hand, and her dream was of art and beauty.74 After her graduation from the Rome (Georgia) Female Seminary, she went to New York to study at the Art Students' League. However, after her mother's death she had been obliged to return home to care for her father, infant sister, and two brothers. She had great self-discipline and was extremely consci­ entious and compulsive about work and duty. Like her father and her brother Stockton, she was introspective and had a tendency to depres­ sion, which she fought by keeping busy and maintaining total devotion to an ideal. She was an outstanding student at the Art Students' League; her friend, Antoinette Farnsworth (the bearer of the note from Arthur Goodrich), marveled at how anyone could work so hard at something that she was going to give up almost immediately.75 Wilson was proud of Ellen's ability but thought her painting only a pleasant pastime. When he was worried that his Bryn Mawr salary would be insufficient, she suggested that she work for a year. He rejected the idea. After she made her decision, Wilson felt "guiltily selfish" about her sacrifice. He was sure, he said, that she could find subjects to paint and could leave immortal portraits. His heart would be in any arrangements by which she could take time from her house­ hold duties for her studies. He pointed out that it was a subject that they had never discussed and asked her to tell him her feelings.76 71 WW

to ELA, January 13, 1885, ibid., p. 605. WW to ELA, January 24, 1885, ibid., Vol. 4, p. 4. 73 ELA to WW, February 10, 1885, ibid., p. 234; WW to ELA, May 15, 1885, ibid., pp. 595-96. 74 ELA to WW, April 3, 13, and 15, 1885, ibid., pp. 443, 485, 491. 75 ELA to WW, April 11, 1885, ibid., p. 475. 76 WW to ELA, January 17, 1885; ELA to WW, January 21, 1885, ibid., Vol. 3, pp. 617, 625-26; WW to ELA, March 1 and 27, 1885, ibid., Vol. 4, pp. 316, 420. 72



She expressed some of her feelings and concealed others in a way which showed movingly the crisis of commitment through which she had passed. She wrote: "It never occurred to me that there might be any question in your mind as to my course with regard to my work hereafter, yet now that such a thought is suggested I can easily un­ derstand your uncertainty. . . . Sweetheart, I would never give you a divided allegiance; I owe you my little all of love, of life and service, and it is all my joy to give it. Believe me, dear, it is an absolutely pure joy—there is in it no alloy, I have never felt the slightest pang of regret for what I must 'give up.' Don't think there is any sacrifice involved, my darling, I assure you again there is none whatever. . . . "But to answer your questions more in detail,—I must remind you that I never had any ambition, and that I can't give up what I never had! Nor had I ever any faith in myself; I never even dreamed of painting 'immortal portraits.' My experience and observation since I have been here have driven me to the conclusion that I have talent, above the average among the art-students. It is barely possible that my talent for art combined with my talent for work might, after many years, win me a place in the first rank among American artists. . . . I wish if possible to take some lessons in landscape painting, partly because some knowledge of it is necessary to that practical equipment . . . and partly because I think it must be one of the most delightful and healthful of recreations. . . . But the chief reason . . . to give up, once for all, every thought of art as a serious study lies in my dis­ position. You don't know yet what a curious disposition that is, though I have tried to tell you several times! I am not at all well-balanced, I have entirely too much badly regulated energy and concentration; it is well-nigh impossible for me to divide up a day into bits as other women do;—I must do one thing all day long. It makes no difference whether it be something I like to do or not,—for that matter I like,— I grow interested in any work when I have once begun it,—but I may not have wished to begin it and I may be dreadfully tired, physically and mentally, yet all the same I want to go on to the end. . . . And if I did not forget then that I had ever thought to be an artist, I should be a caution as a house-keeper!—that is I should be all house keeper one day all artist the next!—and you would be the most uncomfortable of men!"77 Despite his joy over Ellen's surrender and the ardent expression of her love, Wilson continued to complain of feelings of loneliness and depression, and his psychosomatic symptoms persisted. He also be77

ELA to WW, March 28, 1885,

ibid., pp. 428-30.



came extremely concerned about Ellen's health, although she was quite well. She wrote to him almost every night; but, because of her classes, visits to galleries, lectures, and shopping, and with the convivial at­ mosphere of her boarding house, she was sometimes too tired to make each letter a long one. Woodrow scolded her for overtaxing her strength in "the debilitating spring weather." He was haunted, he said, by the thought that she was sitting all day at her easel, "doing all that it is possible to do to drive the bloom out of your cheeks and to bring dark lines under your eyes." He warned her that no one could "break the laws of health with impunity" and advised her to give up some of her work and take regular exercise. He wondered why she did not have headaches from fatigue oftener than she did.78 In reply, Ellen assured him that she was getting plenty of exercise and was feeling very well; she was tired at night only when she had been standing on her feet a great deal.79 Such overwrought fancies were probably morbid projections of Wilson's concern about his own malaise. He was working extremely hard and was taking no exercise. Actually, as he wrote the letter, he was having a nervous headache.80 After he received her report of her health, he conceded that he, not she, should visit a doctor.81 The entire sequence reveals how important a symbol illness was to Wilson in communicating his emotional identifications with Ellen. He had no wish for her to be actually ill, but the fantasy of the bloom fading from her cheeks made him feel more closely attached to her and eased his loneliness. His threat that he might become ill elicited the desired reaction. Ellen wrote: "You must know how much more eagerly I have longed to be your wife since I have seen that you had in your 'pre­ carious' health a special need for a wife's loving care." For that, she said that she needed her own health. She recalled that, while still in Georgia, she had looked around her and seen that, to a greater or lesser degree, two-thirds of the women she knew were invalids. She had then decided that when she came to New York she would be examined by the best woman doctor she could find, and, if she was not judged completely fit, she would break the engagement. However, she had felt so well that she had forgotten about her plan.82 As the wedding day approached, Woodrow's feelings of rapturous anticipation were mingled with fears and doubts. He was tortured by 7« WW to 79 ELA to 80 WW to 81 WW to 82 ELA to

ELA, April WW, April ELA, April ELA, April WW, April

12 and May 23, 1885, ibid., pp. 477, 618. 13, 1885, ibid., p. 484. 12, 1885, ibid., p. 476. 15, 1885, ibid., pp. 488-89. 13 and 16, 1885, ibid., pp. 485, 493-94.



such thoughts as "What if I should lose her?" and "What if God says no to our plans." He was "a little heart-sick" on a day when he did not receive a letter83 and, he told Ellen, his loneliness increased even as his love grew. He was ashamed of himself that he had "the blues" when he should have been happy, but he could not control his feel­ ings.84 His state of tension is revealed by his answer to a letter from Ellen which he received as he was about to leave Baltimore to stay with his family in Columbia until the wedding. Ellen said that she could feel no grief about his departure; she felt that "the best and most restful" change for him would be to join the home circle. She added—playfully, she thought—"No, I won't say that either! why shouldn't I humour your fancy that there will be one change still better for you?"85 She must have been staggered by his reply. Wilson scolded her for doubting his love by suggesting that he would be happier with his family than with her, which of course, Ellen had not done. If Ellen was humoring a fancy of his, he went on, then it followed, as night did the day, that there was no truth in his love for her. He begged her never to say such things again, even in fun.86 Wilson's uncertainty about Ellen's love for him persisted almost to the time of the wedding. Two weeks before they were married, he wrote: "One whit's abatement in that love, one moment's pause in its growth, would kill me. I am nothing, if my heart be broken: and it would break if I could not have your love as absolutely as you have that of Your own Woodrow."87 Happily, there was no pause or abate­ ment, and the couple were married on June 24, 1885, in the parlor of the residence of Ellen's grandfather. Dr. Axson and Dr. Wilson performed the ceremony. For Wilson, the validity of the experience of love depended upon physical proximity. Without such closeness, he could not be certain that Ellen really loved him. He was desperately lonely when he was away from her, and her repeated verbal assurances gave him only temporary relief. Wilson was most lonely just after they had separated; he felt that she was a part of him, and that that part had been torn away or left behind. This sense of bereavement, which defied all of Wilson's efforts to deal with it rationally, led to his compelling need for an early marriage and a lack of appreciation for Ellen's reasons for postponement. He perceived any assertion of her own identity, 83

WW WW 85 ELA 86 WW 87 WW


to to to to to


June 8, 1885, ibid., p. 691. March 11 and May 24, 1885, ibid., pp. 353, 621. May 26, 1885, ibid., p. 666. May 28, 1885, ibid., pp. 667-68. June 12, 1885, ibid., p. 707.



apart from his own, as loss of love. When they were separated, Woodrow's passionate feelings substituted for her presence. Even such emotions as sadness, grief, and frustration were mingled with ecstasy because they brought Ellen close. Several years after their marriage, he wrote: "The trouble is with my heart. It is not rested. It is weighted down with an unspeakable sadness from which it seems impossible to escape. I am not unhappy—that is not it. I am calm and as full of quiet, untroubled purpose as ever; but there's no heart in the purpose— nothing seems worth while without you—nothing seems to promise anything in the midst of this drear loneliness. I shall do better presently; but for the time I do not care, somehow, to feel differently."88 With considerable insight, Woodrow told Ellen: "My only disease is loneliness."89 Yet loneliness is not a disease. It is a condition of modern man. In one of the few discussions of loneliness in psychiatric literature, Frieda Fromm-Reichmann writes: "The longing for inter­ personal intimacy stays with every human being from infancy through­ out life; and there is no human being who is not threatened by its loss. ... Anyone who has encountered persons who were under the influence of real loneliness understands why people are more frightened of being lonely than of being hungry, or being deprived of sleep, or of having their sexual needs unfulfilled."90 It is difficult to separate sexual feelings from the need for closeness, but Wilson's behavior cannot be attributed simply to the strength of his "sexual drive" or even to his dependence on Ellen. Loneliness is different from dependence. Loneliness has a quality of exclusiveness in that it relates to a specific individual, while dependence has a more generalized range. In contrast to loneliness, dependence does not necessarily involve a strong emotional tie, nor does it imply an enduring bond. In addition, loneliness involves the absence of physical proximity, while one can be dependent on people who are, in spatial terms, far away. In the psychiatric literature, the most attractive formulation of the genesis of loneliness is the attachment theory of the psychoanalyst John Bowlby,91 who was influenced by Konrad Lorenz' work on im88

WW to EAW, March 6, 1892, ibid., Vol. 7, p. 447. WW to ELA, March 11, 1885, ibid., Vol. 4, p. 352. 90 Frieda Fromm-Reichmann, "Loneliness," Psychiatry, XXII (1959), 3, 7; Ben Mijuskovic, "Loneliness: An Interdisciplinary Approach," ibid., XL (1977), 113-32. 91 A British psychoanalyst who did pioneer observations of mother-infant relation­ ships. Bowlby's studies have been expanded and further systematized by Mary D. S. Ainsworth and S. M. Bell, "Mother-Infant Interaction and the Development of Com­ petence," in K. J. Connolly and Jerome Bruner, eds., The Growth of Competence 89



printing. Bowlby developed a hypothesis of attachment which, unlike the hunger and sex drive explanations of orthodox psychoanalysis, was based on methodical observations of the behavior of mothers and infants. Attachment behavior includes sucking, clinging, crying, smil­ ing, and laughing; it is activated by strangeness, hunger, fatigue, and anything frightening, and is terminated by the sight, sound, or touch of the mother. The infant internalizes the interaction with the mother in pictorial image formation, and feelings of pleasure and contentment are inseparable from the child's image of himself (I refer to the infant as "he") and his mother. The alternate image, separation, is distressing and may be the precursor of the fear of death. In normal development, attachment behavior wanes by the third year of life and is replaced by the child's exploration of the environment. When he becomes mo­ bile, he can, by sharing play with the care-giver at a distance, maintain contact while operating independently. The emotionally healthy mother provides a secure base from which the child can venture out and to which he can return. An anxious, lonely, unhappy mother prolongs attachment behavior. Jessie Wilson was such a lonely, fearful, discontented mother. The early death of her own mother and the dilution of her father's affection probably contributed to her overprotective attitude toward Woodrow and her definition of being "all alone." Her loneliness, as we have seen, was associated with ill-health, depression, and premonitions of disaster. When Woodrow first left home—to go to Davidson College— the separation made mother and son so lonely and depressed that he was obliged to return home. The memory was apparently painful enough for Wilson in later life to invent such fictions as measles and scarlet fever to explain his leaving Davidson. 92 Wilson's notable lack of curiosity and reluctance to engage in new experiences 93 may also have been related to events of early life. (London and New York, 1974). See also L. Alan Stroufe, "Attachment and the Roots of Competence," Human Nature, I (1978), 50-57. 92 The pattern of a mother who urges her son on to great achievement in the outside world, but who maintains him in a state of infantile dependence at home, is a common one in school phobias. 93 Ray Stannard Baker and Cary Grayson emphasized that Wilson enjoyed reading the same books over and over and going to the same places. He did not visit the Capitol before writing Congressional Government, and he did not go with Dr. Adams and most of his Hopkins students to attend Grover Cleveland's inaugural. See WW to Albert Shaw, March 7, 1885, PWW, Vol. 4, p. 341; Baker, Wilson, I, 232-33; Grayson, An Intimate Memoir, p. 12. When Ellen Axson suggested that he inspect Bryn Mawr before he accepted an appointment there, he answered that it would interfere with his "up­ permost wish to have my darling all to myself for a few days." WW to ELA, December 11,1884, PWW, Vol. 3, p. 532.



Throughout his life, Wilson needed the close companionship of women, particularly in stressful situations. However, Ellen Axson did far more for him than to relieve his loneliness and depressions. She made a reality out of the rhetoric by which he idealized women. She gave him a better self, free of much of his mother's gloom, apprehen­ sions, and bitterness. As he was so often to write, she liberated his heart from bondage. She provided the secure base from which he could venture out into the world.


Bryn Mawr and the Opposite Sex WOODROW WILSON'S BELIEFS and feelings about the relationship of men and women were in accord with the biologically based, sex-dichotomist views of his time. Science and religion alike taught that the sexes differed in their mental as well as in their physical qualities, and that gender determined not only social role but also personal character. The classification provided a guide to living and a way of structuring situations, even some not basically related to sex. Its validity was affirmed in custom and everyday language. Wilson, like his father, used the word "manly" to indicate courage and forthrightness, and the term "womanly" to denote gentleness, modesty, and the possession of finer sensibilities. His concept of the role of the male as protector was expressed in his usual habit of addressing Ellen in his letters as "my little wife," and in her so signing herself. On one occasion, he made a slip of the pen and called her "my own sweet, precious, precious little little wife." He thought that the extra "precious" represented deep "unconscious striving" but did not think that the second "little" had any meaning.1 Wilson's pronouncements about the social order of the sexes could be sweeping. When Ellen was living in New York during their en­ gagement, she became acquainted with women who lived outside the conventional family pattern and worked for a living outside the home. When Ellen expressed some interest in the new subject of women's rights, Wilson, in his impatience for her to set the wedding date, denounced the issue as "false talk." He went on to assure her that for men and women to live apart was "untrue to the teachings of history, to the manifestations of Providence, and to the deepest instincts of the heart."2 Such basic assumptions, on one occasion at least, influenced his academic thinking. For a course at Johns Hopkins, he reviewed a book on the early history of the family in which the author discussed Johann Jakob Bachofen's theory that matriarchal social systems could have been a normal practice. Wilson rejected the idea that anything 1 2

WW to EAW, April 30, 1886, PWW, Vol. 5, pp. 185-86. WW to ELA, March 1, 1885, ibid., Vol. 4, p. 316.



but a patriarchal organization could have existed, except under very unusual circumstances. He regarded matriarchy as highly abnormal and equated it with promiscuity.3 Wilson was drawn to attractive, feminine women and was repelled by those whom he felt reversed the natural social order. His feelings in this respect, as well as his prejudice against New Englanders, were expressed in his comments on attending a congress of the American Association for the Advancement of Women in Baltimore. He went to the meeting despite "the chilled, scandalized feeling" that always came over him when he saw and heard women speak in public. The only "noticeable 'orator,' " he wrote, was a "severely dressed person from Boston, an old maid of the straitest sect of old maids." "Not trousers and a Prince Albert coat," he continued, "could have made her more manly in her bearing. She was a living example—and lively commentary—of what might be done by giving men's places and duties to women—a very dialectic Amazon!" On the other hand, he was favorably impressed by the chairwoman, Julia Ward Howe—"a most attractive, motherly old lady."4 Wilson approved of higher education for women but objected to coeducation because he felt that it would lead to undesirable sexual relationships and hamper studious work. He did not believe that women were less intelligent than men. However, he thought that their minds were different, and that their intelligence was largely "sym­ pathetic." Women were, in his view, endowed with a particular quality of understanding which, by divine plan, provided men with intellectual stimulation and satisfaction. A less than convincing, but amusing, demonstration of this thesis occurred after Ellen had read Charles Egbert Craddock's The Prophet of the Great Smoky Mountains and was impressed by his powerful and beautiful style.5 Wilson agreed with her evaluation, and both were then amazed to learn that "Craddock" was the pseudonym of Mary Noailles Murfree. Wilson, on second thought, decided that this discovery did, after all, bear out his belief that women's mental powers were almost entirely of the "sym­ pathetic sort."6 After Wilson had had some experience at Bryn Mawr, he admitted that women students could do extremely well in English, Greek, and Latin.7 3 A class report, "Some Words upon An Essay on the Early History of the Family, by A. Lang," c. November 19, 1884, printed as an addendum in ibid., Vol. 12, pp. 480-85. 4 WW to ELA, October 31, 1884, ibid., Vol. 3, p. 389. 5 ELA to WW, February 27, 1885, ibid., Vol. 4, p. 307. 6 WW to ELA, March 19, 1885, ibid., p. 385. 7 Baker, Wilson, I, 290.



Wilson's views of the proper role of women and the function of their brains ran directly counter to those of Martha Carey Thomas, Dean of the Faculty at Bryn Mawr. Miss Thomas, who was exactly Wilson's age, had gained her education in the face of male skepticism and opposition. After she had been refused regular admission for graduate study at the Johns Hopkins and at German universities, she had earned the Ph.D., summa cum laude, in Germanic philology from the University of Zurich. She believed that women were in every way the intellectual equals of men and were fitted for the best education that any male college could provide. Like Wilson, she was devoted to the life of the mind and was determined that Bryn Mawr should prove her beliefs. Miss Thomas derided the finding that men's brains were slightly heavier than those of women; all it showed, she said, was that, for thousands of years, women had had an inferior education. She vowed that she would, if study and learning could do it, make her brain weigh as much as that of any man, so that no "miserable man" could stand up and tell any "miserable audience" that her brain weighed a few ounces less than a man's!8 Wilson, of course, was painfully aware of Dean Martha's—as he jokingly called her in private—academic accomplishments and his own lack of the Ph.D. Miss Thomas was also strikingly handsome and welldressed and never married or showed the slightest interest in men. Although she represented all that Wilson resented and feared in women, there were marked similarities in their backgrounds and per­ sonalities. Miss Thomas was of the Quaker aristocracy, as Wilson was of the Presbyterian elite. Each had a dominating father and an out­ wardly submissive mother who exercised subtle control. Each was ambitious and achieving and conscious of a strong sense of intellectual superiority and leadership. Each tended to be also shy in unstructured social situations. After they assumed the presidencies of their respective institutions, their policies were similar—insistence on high academic standards, introduction of a tutorial system, and placement of schol­ arship ahead of religious beliefs. At Bryn Mawr, their relationship was formal and guarded. Her attitude toward Wilson is summed up in a quotation from Tennyson that she placed under his name in a projected memoir. It was, "Put thy sweet hand in mine and trust me."9 Wilson's three years at Bryn Mawr were a period of high academic success. He had envisioned his stay at the college as preliminary to a chair of political science at a larger institution, preferably Princeton or the Johns Hopkins, and he worked diligently to attain the necessary 8 Edith Finch, Carey Thomas of Bryn Mawr (New York, 1947), p. 31. ' Ibid., p. 175.



competence and recognition. In his first year, at the urging of his wife and Dean Thomas, and through the kindness of Dr. Adams, who permitted him to use Congressional Government as his thesis, he ob­ tained the Ph.D. from the Johns Hopkins. His paper, "The Study of Administration" (completed in the autumn of 1886), set forth the need to adapt European bureaucratic methods to democratic government and is regarded as the pioneer article on the subject in English.10 Wilson was still unable to read German at sight, but he painstakingly trans­ lated the multivolume Handbuch des Oeffentlicben Rechts des Gegenwart (the major source of his most widely read work, The State). He was the only member of his department and thus covered a wide range of historical subjects in the classroom: ancient Greece and Rome, modern European history, American history, and constitutional his­ tory. He also wrote numerous articles and reviews, accepted invitations for outside lectures, and, in the winter of his last year, gave the first of his annual series of lectures on administration at Johns Hopkins. One of his first outside appearances was a tragicomic fiasco, which stands in contrast to his later brilliant career as an after-dinner speaker. Wilson's classmate, Robert Bridges, had secured for him an invitation to address the banquet of the Princeton alumni in New York; Wilson, conscious of the opportunity to advance his fortunes, grasped it ea­ gerly. In his haste, zeal, and nervousness, however, he failed to sense what sort of talk would be appropriate for an evening of fun and song. Instead of applying a light and humorous touch, he spoke se­ riously and at length on the theme of the scholar in politics. His main thrust was that Princeton should establish a chair of politics, with the not so subtle implication that Wilson was the man for it. Despite rude interruptions and a dwindling audience, Wilson pressed on, and he closed with the toast, "I ask you to drink to the future professor of politics: may he be no less a scholar for being studiously a man of the world!"11 Wilson was so discouraged by his setback that, two weeks later, he looked unsuccessfully for a governmental position in Wash­ ington. He probably did this on the spur of the moment; he was in Washington since he had escorted his wife on her way south for her first confinement.12 The Wilsons' expectations of a happy marriage were fulfilled in 10 Arthur S. Link, "Woodrow Wilson and the Study of Administration," in Link, The Higher Realism of Woodrow Wilson and Other Essays (Nashville, Tenn., 1971), pp.

38-44. 11 Editorial Note, "Wilson's 'First Failure' at Public Speaking," PWW, Vol. 5, pp. 134-37. Wilson's address is printed in ibid., pp. 137-41. See also Baker, Wilson, 1, 264-

66. 12

Ibid., p. 266.



Bryn Mawr. Wilson delighted in their physical proximity and Ellen's domesticity. She sewed while he worked, and he read aloud to her everything that he wrote. She learned enough German to assist him in translation and filing. Before her marriage, Ellen had not known how to cook, so she went to Philadelphia for a course in domestic science.13 The Wilsons' social life was very restricted because of her two difficult pregnancies and the illnesses of the babies. Her poor health forced Wilson to give up a plan to go to Germany with his family so that he could learn enough of the language to emancipate himself from the dictionary.14 Ellen went to her aunt in Gainesville, Georgia, for the birth of the children because she feared that Woodrow would become upset by her condition and she did not want to interrupt his work. He tried to persuade her to stay, but, according to family legend, he yielded to her argument that she did not want any child of theirs to be born north of the Mason-Dixon line. When he accepted his wife's decision, Wilson disregarded the advice of his mother, who warned him that he would not be able to bear the loneliness of the separation.15 Contrary to his mother's prediction, he bore the separation well. He worried a great deal about passing his Ph.D. examinations and, on the eve of taking them, developed headaches and a "mutiny on the part of my bowels."16 However, on the whole, his health at Bryn Mawr was good. He worried much more about Ellen than himself. When she developed postpartum complications after the birth of their first daughter, Margaret, he wrote: "My little wife has taken all real pain out of my life: her wonderful loving sympathy exalts even my occa­ sional moods of despondency into a sort of hallowed sadness out of which I come stronger and better. She has given to my ambitions a meaning, an assurance, and a purity which they never had before: with her by my side, ardently devoted to me and to my cause, un­ derstanding all my thoughts and all my aims, I feel that I can make the utmost of every power I possess. She has brought into my life the sunshine which was needed to keep it from growing stale and and [sic] morbid; that has steadily been bringing back into my spirits their 13 Ibid., pp. 275-76; Eliott, My Aunt Louisa, p. 114. The newly developed domestic science, or home economics, movement had grown largely out of studies of food chem­ istry, nutrition, and home management carried out by Ellen Swallow Richards, instructor in chemistry at the Massachusetts Institute of Technology. Samuel C. Prescott, Whett M.l.T. was "Boston Tech," 1861-1916 (Cambridge, Mass., 1954), pp. 122-23. 14 WW to Robert Bridges, November 28, 1886 and January 23, 1887, PWW, Vol. 5, pp. 410, 433. 15 JWW to WW, January 4, 1886, ibid., p. 98. 16 WW to EAW, April 23, 1886, ibid., p. 168.



old gladness and boyhood, their old delight in play and joyous laugh­ ter:—that sweetest sunshine of deep womanly love, unfailing, gentle patience, even, happy spirits, and spontaneous, girlish mirth, that is purest, swiftest tonic to a spirit prone to fret and apt to flag. She has given me that perfect rest of heart and mind, of whose existence I had never so much as dreamed."17 Margaret Woodrow Wilson was born on April 16, 1886. Wilson spent several weeks in the summer visiting his parents and brother in Clarkesville and his elder sister, Marion, in Little Rock. The summer of 1887 was more eventful and proved to be thoroughly miserable. Ellen went to Gainesville for the delivery of their second child, Jessie WoodrowWilson, and suffered there from the intense heat, the insects, and from back trouble, which made it impossible for her to sleep comfortably. Wilson worried about the birth and feared that nursing would be as difficult for her as it had been with the first baby. He may also have been disturbed by the knowledge that Ellen's mother had died in childbirth. Little Margaret had a series of ailments, in­ cluding bloody, mucoid stools and a skin eruption. Awaiting Ellen's delivery, Woodrow spent several weeks at his sister's home in Colum­ bia, where his mother had gone to consult Dr. George Howe about her health. In Columbia, he had a recurrence of his digestive disturb­ ances, along with constipation and diarrhea. He was also bothered with piles and underwent a hemorrhoidectomy, which was followed by intense postoperative pain.18 To add insult to injury, he learned that his manuscript, "The Eclipse of Individuality," which he had sent off to a publisher in April, had been rejected. A further disappointment was word from President Rhoads that Bryn Mawr had postponed until the following year the appointment of an assistant for him.19 In the midst of his suffering, Wilson (as in previous periods of intense stress) engaged in a literary effort. This time it was not a catalogue of the Royal Navy, a romantic biography, or a love poem, but a highly autobiographical short story, "The World and John Hart," written under the pen name of Edward Coppleston.20 "The World and John Hart" is the story of a man's liberation from the depressing effects of a stern mother figure through his writing and the love of a vivacious 17

WW to EAW, May 9, 1886, ibid., pp. 207-08. EAW to WW, July 13-20, 22-29, 1887; WW to EAW, July 15, 1887, ibid., pp. 522, 523, 525, 526, 527, 528-29, 530, 532, 535, 536, 537, 538, 539, 540, 541-42, 543, 544-45, 524-25. " EAW to WW, July 20, 1887; James E. Rhoads to WW, August 25, 1887, ibid., pp. 533, n.2, 563-64. 20 "The World and John Hart: A Sketch in Outline," c. September 1, 1887, ibid., pp. 567-84. 18



girl. In it, Wilson fictionalized his own problems in thinly disguised fashion and took the opportunity to satirize his literary critics and indulge in several puns. The following synopsis is a paraphrase of Wilson's own words. John Hart was a young lawyer, unhappy with his practice, who yearned for a literary career. He lived a dismal existence with his elder sister, Sarah, a stern humorless spinster, who kept the family under the shadow of her sober and vigilant conscience. She believed that John should follow the law, his father's profession, rather than write stories. Sarah was not really disagreeable, but made herself that way out of a sense of duty. Like Sarah, John had a grave, serious demeanor, but within he was all poetry and laughter. He expressed his inner gaiety in his stories, which, in reaction to the austere sister, were humorous, cheery, and racy. John was manly and handsome and blessed with an especially strong digestive system. His digestion was so good that he could write after a hearty dinner, when he would retreat to his study and preserve his privacy with the fumes of his pipe. He wrote from a heart which found cheer amid hardships because of his faith in the balanced Tightness of the world, which was like his own good stomach. It digested good and bad alike and produced abounding health as a result. There were no women in John's life until he met a medium-sized,21 lovely, blue-eyed sunbeam of a girl named Edith Albright. They mar­ ried and had a son; no husband was ever happier, and Edith realized her ideals by devoting her life to John and his career. Under her inspiration, John wrote a story, "The Minister's Experience," that embodied a more satisfactory expression of his ideals than he had ever been able to frame before. However, to his great disappointment, the story was rejected by Piper's [Piper = Harper's] Magazine. When he read the story to Edith, she recognized that it had been rejected because it was too sober and intense and lacked humor. She got his consent to send it to the editor of the Old Dauphinville [New Princeton] Review, who eagerly accepted it. John's writings, however, had lost their old breezy gladness and blithe freedom. At first Edith blamed herself, but she then discovered that the cause of the problem was the trouble that John was having with his family. After Sarah had been replaced by Edith, Sarah fulfilled her long held ambition to be the matron of an orphan asylum. Ill health, however, forced her retirement and she then led a life of invalidism and spent 21 Later in the story, Edith was John's "little wife," reflecting, no doubt, not a decrease in her stature, but a growth in his affection.



half of her time with John and Edith and the other half with her younger sister, Mary. The sisters quarreled mainly about Mary's chil­ dren, whom Sarah criticized for their bad manners. At the opening of the story, one child had the measles and the other a dreadful skin eruption.22 Mary was expecting another baby, an event which Sarah looked upon with disfavor. She likened the experience to Socrates drinking the hemlock. John had previously no more been aware of the effect of these tensions on his thinking and writing than he was of his own digestion. After John's little manager had revealed his problem to him, she took him off to beautiful Lake George, where, over a long summer, he wrote a tale of sustained passion, swift plot, and elevated morals such as made the critics rub their eyes, doff their caps, and pour the milk of human kindness into their inkwells wherewith to write their notices of the story now called "John Marsden's Faith." After this success, Edith took her author to London for the winter and made him devote all his leisure to taking her among the poor of the great metropolis so that she might indulge her love of serving the homeless and destitute. Unfortunately for Wilson, the editor to whom he sent "The World and John Hart" did not have the milk of human kindness in his inkwell and sent back a rejection. There is much striking autobiographical material in Wilson's story. Wilson's equating of Edith Albright with his wife, his ambitions to become a writer, his yearning for a son, and his envy of people with good digestion are obvious. The relationship between Sarah and Mary strongly resembles that between Wilson's mother and Sister Annie. Jessie Wilson and Annie Howe were a devoted mother and daughter, but they got on each other's nerves when they were together.23 Mary's son, called George in the story, was a "rampant boy" ("obstreperous" in the original draft) who resembled Wilson's nephew, Wilson Howe, who had fought with Edward Axson at Woodrow and Ellen's wedding, and who was a behavior problem growing up. It seems that Wilson was both aware and conscious24 of the tensions in his own family. However, one wonders how conscious he was of the way in which he endowed Sarah Hart with so many of his mother's 22 In Wilson's original draft, he had designated a baby as the victim of the skin eruption but crossed it out and substituted "child," as the identity of "baby" might have been too obvious. 23 JRW, Jr. to WW, January 25, 1885; Marion Wilson Kennedy to WW, February 9, 1885, PWW, Vol. 4, pp. 185, 231. 24 We may be aware of happenings without being conscious of them. Consciousness involves a recognition of meaning.



qualities—her sense of duty, proper behavior, stern moral code, cheerlessness, lack of humor, and invalidism. It is unlikely that he was completely conscious since this knowledge would probably have caused him great anxiety. In none of his other writings did Wilson openly criticize his mother; yet one's otherwise unarticulated feelings can be expressed eloquently in fiction and fantasy. For Wilson to have come this close may be a tribute to the liberating influences of his marriage. It is interesting that Wilson made no mention of Dr. Howe, and the only obvious reference to his own father was the pipe-tobacco smoke for which Dr. Wilson was famous in the family. The reasons for these omissions may be that Wilson's relationship with his brotherin-law and with his father at the time were relatively tension- and worry-free. One also notes the homonyms "Hart" and "heart." The latter was Wilson's favorite word when he described his emotional state. Much has been written about Woodrow Wilson's distaste for teach­ ing women, but his first two years at Bryn Mawr were pleasant ones. By teaching "demure Friendly damsels," he wrote to Charley Talcott on March 25, 1885, he could ground himself in history. After the beginning of the fall term, he observed to Heath Dabney: "I haven't left myself time to speak of my work here. I can say, however, that I am enjoying it, improving under it, and find the girls interested and intelligent."25 In January 1887, when he was trying to induce Dabney to come to Bryn Mawr, he wrote: "Since one must struggle with classes, he ought to be thankful for so comfortable a berth—where the classes are docile, intelligent, and willing,—where the administra­ tion is honest, straightforward, and liberal."26 In May 1887 he signed a contract for an additional two years at Bryn Mawr, and, at the end of the month, evaluated his situation in a letter to his old Johns Hop­ kins friend, Albert Shaw. He was better suited to a "professorship," he thought, than to the "practical" professions of law, medicine, or journalism. Though he "chafed bitterly" at the grind and drudgery of teaching, he was conscious that he needed time to mature his thought, and he believed that a professor's chair gave him the opportunity to take a detached view of practical affairs. He told Shaw of his plans for a textbook on government and for an extended study and analysis of democracy.27 Wilson's teaching schedule was light—five undergraduate lectures 25 WW to Talcott, March 25, 1885, PWW, Vol. 4, p. 414; WW to Dabney, October 28, 1885, ibid., Vol. 5, p. 38. 26 ww J0 Dabney, January 25, 1887, ibid., p. 437. 27 WW to Albert Shaw, May 29, 1887, ibid., pp. 511-12.



a week during his first two years—and allowed him time for writing and travel. He organized a Bryn Mawr House of Commons and held fortnightly discussions on current topics. His students, as did all those whom Wilson taught, found him witty and pleasant and his lectures absorbing. Lucy Maynard Salmon, a graduate fellow in 1886-1887, and later Professor of History at Vassar for many years, agreed that his lectures, with their vivid descriptions of characters and events and explicit, dictated statements of the main ideas, were inspiring. In in­ dividual sessions, Wilson was evidently relaxed and expansive. Miss Salmon recalled that he liked to talk about his ambitions and that he told her that, if the American political system was like the English, he could have entered Parliament and risen to the top. She also remem­ bered Wilson's great interest in literary style (often, she thought, at the expense of content), and she commented on his lack of curiosity about anything that did not fit into what he was doing at the time.28 Miss Salmon and Jane Bancroft, another graduate student, thought that Wilson was patronizing, and the feminist Miss Salmon was par­ ticularly annoyed when Wilson once said that a woman who had married an intellectual man was often better educated than a woman who had had college training.29 Wilson's derogatory remarks on the hardships of teaching women have been widely quoted, but the fact that Bryn Mawr was a woman's college was not the primary source of the dissatisfactions that he experienced there in his last year. The problems were multiple. They arose from Wilson's low salary and his need to provide for a growing family; the separations necessitated by his wife's second pregnancy and continued illness; the frustrations of his literary efforts; the failure of President Rhoads to carry out what Wilson felt was an unqualified promise to provide him with a teaching assistant; and, perhaps above all, Wilson's impatience and desire to go on to higher things. All of these problems could easily have occurred at an all-male or coedu­ cational institution,30 but, given Wilson's social background and 'Svorld view," it is not surprising that he should have attributed his 28

Lucy Maynard Salmon to RSB, January 6 and 15, 1926, Baker Papers.



30 Wilson's

discontents were hardly more exasperating than those that his friend Heath Dabney was experiencing at Indiana University. Aided by Wilson's recommen­ dation, Dabney had obtained a post teaching English. Feeling that he had been shabbily treated by the president of the university, David Starr Jordan, Dabney called Jordan "a snake-in-the-grass & a hypocrite of the rankest kind." Dabney to WW, January 25, 1887, PWW, Vol. 5, p. 435. For examples of Wilson's complaints about Bryn Mawr, see WW to EAW, October 8, 1887; WW to Bridges, November 30, 1887; WW to Dabney, March 26, 1888, ibid., pp. 612-13, 632-33, 715-16.



difficulties to the differences between the sexes, and that the sexual metaphor should have affirmed the validity of his feelings. Wilson became outspoken in his disparagement of women students on his return to Bryn Mawr following the disastrous summer of 1887. He left his wife and the two babies in Gainesville, and arrived at the college after a twenty-six-hour railroad journey. During three days of pouring rain, he searched fruitlessly for quarters where he could stay until the house he had rented was available.31 His household now included the two infants, Ellen's younger brother, Edward, and a cousin, Mary Eloise Hoyt, who lived with the Wilsons while attending Bryn Mawr. The situation was particularly difficult because Wilson was in straitened financial circumstances and had been forced to borrow money from his father.32 He was also annoyed because President Rhoads was not interested in finding a way for him to buy coal at college prices.33 Wilson's mind was not on academic matters, but he immediately faced the reading of entrance examinations (always a slow process for him), and the initial interview with his graduate student. Of this meeting he wrote to Ellen: "I have just come from a long and exhausting interview with Miss Benneson, the new Fellow in History. I dread these first interviews, and am very glad that this one is over with. Miss B. turns out to be a pleasant small person of a mind which it will be very hard, but I trust not impossible, to impress—a mind which has been pressed so often by other things at every point at which you press it that it yields in a habitual , acquired way rather than in the way you wish. She seems to herself, evidently, to have heard something of that sort before at the very opening of your remark and so takes it to be what she has heard before to the end, or is only a little confused by something in its course which does not quite exactly tally with what she expected. She seems to talk largely out of her memory; her travels overshadow her reasoning powers; her knowledge of the world makes her ignorant of conclusions which interpret the world. . . . But she is amiable—'not wilful,' she says— has some wholesome awe (quite diverting of course to me) of what is expected of her at Bryn Mawr, and can, I confidently expect, be dominated... . Dominating Miss Bancroft cost me sore, as you know. Miss Salmon needed only constant encouragement—but that amounted to carrying her on my shoulders. I'm tired carrying female Fellows on my shoulders! But you are coming to me, sweetheart,—that's the balm of hope that cures all my ills. What can I not stand or be or accomplish 3i WW to EAW, September 30, 1887, ibid., p. 594. 32 JRW to WW, September 22, 1887, ibid., pp. 592-93. 33 to EAW, October 8, 1887, ibid., p. 612.



with my Eileen by my side! When I think of you, my little wife, I love this 'College for Women,' because you are a woman: but when I think only of myself, I hate the place very cordially."34 Wilson was indeed tired physically, as well as figuratively. But he could not in fairness blame his fatigue on Cora Benneson, who had come to Bryn Mawr with an impressive academic record, including a law degree from the University of Michigan. Later, in a contrite mood, Wilson commented that he thoroughly liked "Miss Bennison [s/'c]."35 If he had had indeed to carry Lucy Salmon on his shoulders, then her performance must have deteriorated under Wilson's tutelage, because two years earlier at the Johns Hopkins Seminary he had re­ viewed and praised her paper, "The History of the Appointing Power of the President."36 He was not more charitable toward his under­ graduate students, for, two weeks later, he noted that "lecturing to young women of the present generation on the history and principles of politics" was "about as appropriate" as "lecturing to stone-masons on the evolution of fashion and dress." He had by then evidently recovered some of his equanimity because he added, "perhaps it is some of it due to undergraduateism, not all to femininity."37 A month later he expressed his dissatisfaction in a letter to Bobby Bridges about the six or eight additional lectures he had been assigned and the faint prospect of obtaining an assistant, as well as his fears that he would break down in health if he remained at Bryn Mawr.38 The "damsels" who two years previously had been "demure" and "interested and intelligent" were now so docile and unchallenging that they relaxed Wilson's "mental muscle."39 As he had done after his unfortunate appearance before the Princeton alumni, he inquired about a govern­ mental position—this time as an Assistant Secretary of State—again with no success.40 By the end of the year, Wilson wanted to leave Bryn Mawr,41 and he so notified President Rhoads in June. Bryn Mawr had hired an assistant by this time, but Wilson no longer believed that he was bound by his contract. Dr. Rhoads refused to release him, but, after each side had sought legal advice, Wilson's resignation was accepted. In June 34 WW 35

to EAW, October 4, 1887, ibid., p. 605. Ibid., n.l; WW to Lucy Maynard Salmon, November 23, 1887, ibid., p. 631.

36 Minutes of the Seminary of Historical and Political Science, March 6, 1885, ibid., Vol. 4, pp. 336-37. 37 Wilson's confidential journal, October 20, 1887, ibid., Vol. 5, p. 619. 38 WW to Bridges, November 30, 1887, ibid., p. 632. 39 Ibid., p. 633. 4° WW to James Burrill Angell, November 7, 1887; Angell to WW, November 12, 1887, ibid., pp. 625-27, 628-29. 41 WW to Bridges, November 30, 1887, ibid., pp. 632-33.



1888 Wilson accepted the Hedding Professorship of History and Po­ litical Economy at Wesleyan University in Middletown, Connecticut.42 Wilson's mother died suddenly on April 15,1888. What fatal disease supervened to cause her death cannot be determined from the scanty information available. Dr. Wilson had written to Woodrow that she was "quite feeble"43 and she, herself, had told Woodrow that she was "far from well."44 This was unusual for her, since she did not want him to worry about her. Her weakness may have contributed to a fall downstairs in which she suffered a severe blow to her head.45 She was unwilling to see a doctor other than George Howe, and her condition went undiagnosed. Three days before her death, she had what ap­ peared to be one of her "too common attacks." Dr. Wilson was away, and, when Mrs. Wilson did not improve, Joseph, Jr., called a local physician, who found her in no immediate danger. That afternoon, Josie went to summon his sister Annie and, in his absence, Mrs. Wilson died, attended only by her servant. When Woodrow arrived, he was told that she had probably died of congestion of the liver.46 This is an unspecific diagnosis and does not explain the course of events. In an oft-quoted letter to Ellen, Wilson expressed his sense of des­ olation. "As the first shock and acute pain of the great, the irreparable blow passes off my heart is filling up with tenderest memories of my sweet mother, memories that seem to hallow my whole life—which seem to explain to me how it came about that I was given the sweetest, most satisfying of wives for my daily companion. My mother, with her sweet womanliness, her purity, her intelligence, her strength, pre­ pared me for my wife. I remember how I clung to her (a laughed-at 'mamma's boy') till I was a great big fellow: but love of the best womanhood came to me and entered my heart through those apronstrings."47 To Heath Dabney he expressed the feeling that his mother's death had left him with an "oppressive sense of having" lost his youth.48 Wilson grieved for his mother, but he was now free of her depressing presence. 42

WW to James E. Rhoads, June 7, 1888; Rhoads to WW, June 27, 1888; WW to the President and Trustees of Bryn Mawr College, June 29, 1888; Minutes of the Executive Committee of the Bryn Mawr Board of Trustees, June 27,1888; Edson Wyllys Burr to WW, June 30, 1888, ibid., pp. 736, 741, 743-46, 739-40, 748. 43 JRW to WW, June 11, 1887, ibid., p. 516. 44 JWW to WW, Oct. 17, 1886, ibid., p. 352. JWW to WW, May 3, 1887, ibid., p. 501. 45 JRW, Jr., to WW, Nov. 21, 1886, ibid., p. 393. 46 WW to EAW, April 18, 1888, ibid., pp. 718-19. 47 WW to EAW, April 19, 1888, ibid., p. 719. 48 WW to R. H. Dabney, May 16, 1888, ibid., p. 726.


From Wesleyan to Princeton WOODROW WILSON'S STAY at Wesleyan and the period of the early 1890s after his return to Princeton were the happiest years of his life. He suppressed his ambitions for a political career, accepted the role of a political scientist, and became an outstanding teacher, lecturer, and writer. He completed his most important work in political science, The State, in 1889 and began his first important historical study, Division and Reunion. He continued his annual lectures at Johns Hopkins and, in 1890, realized his dream of a professorship at Prince­ ton. He showed a greater maturity in his relationships with his family and colleagues, and the satisfactions of his professional and personal lives were reflected in excellent health. Contrary to Wilson's stereotyped ideas about cold New Englanders, he and his wife received a warm welcome in Middletown. They found a comfortable Greek-revival house adjacent to the campus, where Ellen's two brothers lived with them. Edward, eleven, accompanied them from Bryn Mawr, while Stockton transferred from the University of Georgia in 1889 to take his senior year at Wesleyan. Stockton had intended to leave school (because of financial difficulties) and to enter business; but Wilson, who well knew his brother-in-law's devotion to English literature, invited him to Middletown so that he could study under Professor Caleb T. Winchester. Although Wesleyan was a small institution of 215 students, fifteen of them girls, its faculty was of high caliber. Years later, Wilson remarked that there was less dead wood among the professors at Wesleyan than at any place he had ever been. He particularly admired Winchester, whom he rated, along with Pro­ fessor Minor, as one of the best teachers he had known. Wilson de­ veloped warm friendships with Winchester and with the Rev. Dr. Azel W. Hazen, the minister of the Congregational Church that the Wilsons attended. Another good friend was J. Franklin Jameson, now a pro­ fessor of history at Brown. Jameson, a bachelor, spent several week­ ends with the Wilsons at Wesleyan and later at Princeton. He had an excellent sense of humor and would tease Woodrow and Ellen about living in the lands of the Yankee.1 Wilson also enjoyed cordial rela1 WW to EAW, March 8, 1889, enclosed in WW to EAW, March 9, 1889, PWW, Vol. 6, p. 141.



tionships with Frederick Jackson Turner (later the great historian of the American frontier), then a student of Wilson's at the Hopkins, and with Albert Bushnell Hart of Harvard, editor of "Epochs of American History," the series in which Division and Reunion appeared. At the Hopkins, Wilson had been very sensitive to criticism of his work. At Wesleyan, he was secure enough to be receptive. Jameson was candid with him about deficiencies in The State,2 and, when the book received a negative review in The Nation, Wilson was able to joke about it. He felt that the reviewer had been unfair, but he was mainly worried that his chances for an appointment at Princeton would be affected.3 When Munroe Smith, editor of the Political Science Quar­ terly, severely criticized The State in manuscript, Wilson remarked that he regarded criticism "as a means of grace." At Princeton, later, he received a great deal of editorial criticism from Hart. Wilson ac­ cepted Hart's comments on content and emphasis but firmly rejected those that involved his literary style.4 Wilson's teaching load at Wesleyan was light, and he prepared his lectures meticulously. He talked with a controlled intensity and seemed to put his whole energy into maintaining rapport with his class. Ac­ cording to Stockton Axson, he was so emotionally spent after each lecture that he would go home and lie down for a half hour. Wilson's wit and anecdotes made him highly popular. The college yearbook, Olla Podrida, characterized him as Prof W-l-n: A merrier man Within the limits of becoming mirth I never spent an hour's talk withal When he returned to Wesleyan for a talk in 1891, the students gave him the college cheer as he stepped on the platform.5 Disorders and pranks were as common at Wesleyan in the 1880s as they had been at Princeton in the 1870s. Some members of the Class of 1892 cele­ brated Washington's birthday in 1889 by exploding bombs which seriously injured a student.6 According to alumni whom Henry W. Bragdon interviewed many years later, Wilson kept order in the class2 J. 5

Franklin Jameson to WW, March 9, 1890, ibid., p. 547. WW to Jameson, January 6, 1890; WW to Bridges 1 January 6, 1890, ibid., pp. 472-

73. 4 WW to Munroe Smith, November 12, 1888, ibid., p. 22; WW to Albert Bushnell Hart, November 15, 1892, ibid., Vol. 8, p. 44. 5 Axson Memoir; Olla Podrida '91 (Middletown, Conn., 1890), p. 136. 6 Wesleyan Argus, XXIl (March 1, 1889), 109, printed in PWW, Vol. 6, pp. 118-20.



room by a tap of his pencil and a sharp look.7 In the hope of providing an area of competition which would transcend the narrow partisan spirit bred by the fraternities, Wilson established a Wesleyan House of Commons. There was initial interest, but the students made a farce of the proceedings and they were discontinued.8 A major reason for the failure was that, with the growth of intercollegiate athletics, the popularity of debating and oratory among undergraduates declined. Wilson took an active part in Wesleyan athletics. He arrived in Middletown with a considerable football reputation indicated by the following news item in the Wesleyan Argus: "Professor Wilson, who graduated from Princeton in '79, was for some years editor in chief of the Princetonian and referee and one of the directors of the Princeton Foot-ball team at the time of its greatest success, and when the cham­ pionship of the game resided with Princeton College. At one time he was hindered from playing in the victorious team only by a prolonged sickness. He is an admirer of the game and will be an enthusiastic supporter of the Wesleyan team."9 It is likely that, in view of Wilson's passionate identification with Princeton teams and his tendency to give fictitious illnesses as an excuse for inadequacies, he may have misin­ formed the writer. According to Bragdon, who interviewed a number of people associated with Wesleyan football during Wilson's time there, the often-repeated story of Wilson rushing on to a muddy field in raincoat and rubber boots to drive the team to a come-from-behind tie with Lehigh may be apocryphal. In any case, it indicates Wilson's intense interest: he did plan strategy, attend practices, and sometimes accompanied the squad to out-of-town games. He and a graduate student at Wesleyan, Seward V. Coffin, coined a slogan: "The College First the Fraternity afterward." At the close of the season of 1889, the Wesleyan undergraduates formed a victory parade during which they serenaded Wilson at his home.10 At Wesleyan, Wilson made none of the derogatory comments about the work of women students that he made at Bryn Mawr. When the only girl in his political science class wrote the prize-winning exami­ nation on The State, Wilson praised her highly. He said that not only was he certain that she deserved her rank but also that he was glad 7

Bragdon, Wilson, p. 167. Constitution of the Wesleyan House of Commons, c. January 5, 1889; Wesleyatt Argus, XXIII (October 9, 1889), 2; WW to Jameson, March 20, 1890, PWW , Vol. 6, pp. 39-44, 401-402, 556 ns. 3, 4. ' Wesleyan Argus, XXII (October 12, 1888), 17, printed in ibid., pp. 14-15. 10 Bragdon, Wilson, pp. 172-73; Carl F. Price, "Woodrow Wilson at Wesleyan," Wesleyan University Alumnus, VIII (March 1924), 3-7. 8



that she had won the award.11 Because he felt that he might be prej­ udiced by knowing the participants, Wilson asked Jameson to be the judge of the contest. This led to an amusing correspondence. In casting his vote, Jameson addressed Wilson as "Herr Geheimoberregierungsrath,"12 a comment on the severity of the examination and possibly a joking tribute to the huge German bibliography that Wilson had laboriously compiled for The Stated Wilson enjoyed very good health at Wesleyan. His only illness was an attack of grippe in Baltimore in February 1890. The acute attack was followed (as is usual in such cases) by a period of fatigue, but Wilson did not interrupt his teaching schedule. Characteristically, he referred to the disease in humorous fashion: "Have you had 'la grippe'? The worse thing about the vile thing, it seems to me, is its name: it sounds for all the world like the name of some venereal disease: it is short and significant of hidden things like 'clap.' " 14 Wilson had no digestive disturbances and boasted that marriage had cured them. He told Turner in Baltimore: "I used to have dyspepsia when I boarded— but now that I have a home and have what I prefer to eat and can talk with those I like at my table I am happy and have an excellent digestion." 15 In Middletown, he was relaxed enough to go bicycling and play tennis, usually with Stockton Axson and Winchester.16 Ellen Wilson, on the other hand, had a miserable time on account of her health. After she became pregnant again in January 1889 (shortly before Wilson's departure for Baltimore) she had an episode of vaginal bleeding and developed nausea, dizziness, headaches, and severe constipation. The constipation cleared up, but the other symp­ toms persisted until the latter part of the pregnancy. Medical advice to stay off her feet was as futile as it would be if given today to a conscientious mother of two small children. To add to her troubles, little Margaret and Eddie Axson fell ill, and the maid left when she, too, became sick. Ellen became very depressed and fearful that she, like her father, would have a nervous breakdown which would leave her mentally incapacitated.17 She was self-deprecatory: she reproached 11

WW to Jameson, June 27, 1890, PWW, Vol. 6, p. 679. Secret Senior Government Official." 13 Jameson to WW, June 15, 1890, PWW, Vol. 6, p. 643. 14 WW to Bridges, January 6, 1890, ibid., p. 474. 15 Frederick Jackson Turner to Caroline Mae Sherwood, c. March 6, 1889, ibid., p. 133. 16 Axson Memoir. 17 EAW to WW, February 15 and 19, 1889, PWW, Vol. 6, pp. 97, 107. 12 "Mr.



herself for her lack of self-control and thought her marriage a failure because she was tormenting rather than helping her husband.18 Wilson was alarmed and returned home for several days at the end of February. Ellen got over her depression, but the physical symptoms remained for a time. Consultation with a New York specialist revealed albumin in the urine so she may have had an upper urinary tract infection or a toxemia of pregnancy with kidney damage. Either could have led to the chronic nephritis from which she died in 1914.19 By summer, however, she was well enough for Woodrow to invite his father, sisters, and brother to visit Middletown. Ellen was being cared for by a woman physician, Dr. Florence Taft, and Wilson asked the advice of his brother-in-law, George Howe, about switching to a male doctor. Dr. Howe, in line with the standard medical opinion of the time, replied that women could be as efficient as men, but that the "nervousness" from which most women suffered during their menstrual periods made them unfit for emergencies.20 The Wilsons decided to retain Dr. Taft. Either no emergency arose or Dr. Taft was not menstruating, since on October 22 the delivery of Eleanor Randolph Wilson was performed to the great appreciation and gratitude of her parents.21 Ellen wept when Dr. Taft told her that she had had another girl.22 During her pregnancy she had fantasized about the arrival of the baby. The doctor announced that it was "a fine boy" and she told Woodrow the glad news.23 Wilson had assured her that a girl would be as wel­ come as a son, but even he referred to "him" in writing of the baby.24 Emotional factors, in addition to organic ones, may have contributed to the stormy early course of Ellen's pregnancy. She may not have wanted another child at the time because Margaret and Jessie were so young. She had had two previous difficult pregnancies and post­ partum periods, and there was always the memory that her mother had died in childbirth. Whatever the situation, the events reveal Ellen's character: her shame over giving in to illness, her tendency to blame 18 EAW

to WW, February 17, 1889, ibid., p. 102. to EAW, February 19, 1889; Turner to Sherwood, February 22, 1889, ibid., pp. 106, 109. See WW to EAW, September 2, 1889, ibid., p. 387. 20JRW to WW, June 17, 1889; Marion Wilson Kennedy to WW, June 18, 1889; JRW, Jr. to WW, July 7, 1889; George Howe, Jr. to WW, August 23, 1889, ibid., pp. 323, 324, 329, 371. 21 M. Florence Taft to WW, January 4, 1890, ibid., p. 471. 22 McAdoo, The Priceless Gift, p. 171. 23 EAW to WW, February 19, 1889, PWW, Vol. 6, p. 106. 24 WW to EAW, March 1, 1889, ibid., p. 122. 19 WW



herself, and the feeling that she must be the perfect wife. She had the additional misfortune, at the end of the year, to suffer a painful scalding of her foot. It took several months to heal.25 Wilson's letters from the Johns Hopkins in 1889 and 1890 show a change from those he had written in the past. Much of the content of those in 1889 dealt with Ellen's illness, about which he was wholly supportive and sympathetic. Despite her suffering, or because of it, he expressed none of the irrational fears and morbid preoccupations in which he had previously indulged.26 He talked about his everyday activities and other people rather than concentrating on his ambitions and self-doubts. He was lonely for Ellen, and days without a letter from her were dreary, he said; but he admitted that life could be pleasant at times when he was not writing to her or reading her letters. Nor did he complain that her letters were not sufficiently frequent, long, or passionate. His letters had also lost much of their portentous seriousness, and he spared Ellen the ritual recitation of the state of his health. He seemed to have outgrown his jealousies, or at least he ceased writing about them, and made no bitter comments about his col­ leagues. He even had a kind word for Bryn Mawr, warning Turner, who was considering a position there, that it was "a very dangerous place for a young unmarried man."27 Frederick Jackson Turner's letters to his fiancee give a picture of Wilson at the Hopkins in 1889. Turner was a graduate student and boarded at Miss Mary Jane Ashton's with Wilson. After their first meetings outside the classroom, he wrote: "Dr Wilson is here. Homely, solemn, young, glum, but with that fire in his face and eye that means that its possessor is not of the common crowd. He talks but little, Miss Lovell's [a fellow boarder] chatter bores him—but I had a little time with him the other evening. Miss Ashton has some cider and she made up a little company consisting of her niece, Dr Wilson and myself, and we had a pleasant conversation on all sorts of subjects . . . and we kept it up until Miss Ashton said 'Well, gentlemen, you have drunk all the cider, eaten all the cake, and it is after eleven o'clock—I confess to being very sleepy.' " 28 Again, "Dr Wilson is back. He is a happy father. If you had seen him seated on the footboard of my bed this afternoon talking the most delightful stream of annecdote and epigram to Haskins, Broughall, and myself, while we fairly shook the room 25 WW to Bridges, January 6, 1890; George Howe, Jr. to WW, April 2, 1890; WW to Jameson, May 2, 1890, ibid., pp. 472-73, 611-12, 621. 26 When real life problems occur, people may lose their irrational anxieties. 27 Turner to Sherwood, March 30, 1889, PWW, Vol. 6, p. 165. 28 Turner to Sherwood, February 13, 1889, ibid., p. 88.



with laughter, you would never have recognized him as the grave author of a book that has called out the admiration of the ablest statesmen and historians of the world."29 Turner liked Wilson and provided the atmosphere that stimulated him. On another occasion: "Dr W. was in excellent talking trim and I kept him stirred up. I like to talk with him. One is always sure that he must keep his wits about himself or be voted commonplace, and besides he knows that if he does find an idea it will be readily seized by Wilson." Turner observed that Wilson was "perfectly familiar and companionable with the grad­ uate students."30 As Wilson was to write ten years later, one comes to one's self through relationships with others.31 In a letter in 1889 to his wife, Wilson again expressed the sense of maturity that he felt after the death of his mother: "Since I have been here," he wrote, "a distinct feeling of maturity—or rather of matur­ ing—has come over me[.] The boyish feeling that I have so long had and cherished is giving place, consciously, to another feeling—the feeling that I am no longer young (though not old quite!) and that I need no longer hesitate (as I have so long and sensitively done) to assert myself and my opinions in the presence of and against the selves and opinions of old men, 'my elders.' It may be all imagination, but these are the facts of consciousness at the present moment in one Woodrow Wilson—always a slow fellow in mental development— long a child, longer a diffident youth, now at last, perhaps, becoming a self-confident (mayhap a self-assertive) man. I find I look older, my former (Princeton) college friends here being the witnesses."32 This self-realization also came out in a note in Wilson's journal on his thirty-third birthday: "If slow development is an intimation and promise of long life, I may certainly expect length of days sufficient for the accomplishment of all I have planned to do. I have come slowly into possession of such powers as I have, not only, but also into consciousness of them, into the ability to estimate them with just insight. Now that I am getting well into the thirties I begin to see my place in the general order of things."33 Wilson's appointment to the Princeton faculty came about not only 29 Turner to Sherwood, February 28,1889, ibid., p. 118. James Samuel Broughall and Charles Homer Haskins were then graduate students at the Hopkins. Haskins became one of the leading medievalists of his time and later taught at Wisconsin and Harvard. 30 Turner to Sherwood, c. March 6 and February 22, 1889, ibid., pp. 133, 109. 31 "When a Man Comes to Himself," c. November 1, 1899, Century Magazine, LXlI (June 1901), 268-73, printed in ibid., Vol. 11, pp. 263-73. 32 WW to EAW, March 9, 1889, ibid., Vol. 6, p. 139. 33 Wilson's confidential journal, December 28, 1889, ibid., p. 462.



in recognition of his writings but also by his own efforts and through the help of Robert Bridges and four other members of the Class of 1879—Cyrus H. McCormick, Cornelius C. Cuyler, Cleveland H. Dodge, and Edward W. Sheldon. They were men of wealth and influ­ ence, and all became Princeton trustees. President McCosh resigned in 1888. Wilson, upon hearing that Professor William Milligan Sloane might succeed President McCosh, asked Bridges to ascertain his chances of election to Sloane's chair in history. This probe came to naught as Sloane retained his professorship when the Rev. Dr. Francis Landey Patton was selected as the new president. Another step in Wilson's campaign was the publication of an article on Adam Smith, "An Old Master," in The New Princeton Review. Ostensibly a bi­ ography, the paper (based on one that Wilson had written for the Johns Hopkins Seminary) was an essay on the art of academic lecturing in which Adam Smith's importance as an economist was subordinated to the excellence of his literary style. When Frederick Jackson Turner read the article, he called it Woodrow Wilson's plea for a professorial chair.34 The death in the summer of 1889 of Alexander Johnston, Professor of History and Political Economy at Princeton, created a vacancy, and Bridges set the Wilson candidacy in motion. A meeting with President Patton was arranged, and Wilson was offered John­ ston's chair; his duties would begin in the fall of 1889. Wilson tem­ porized for several reasons. He did not want to leave Wesleyan in the lurch on short notice; he wanted to continue his affiliation with the Johns Hopkins; and he did not want to teach economics along with history. Patton had also indicated to him that there were plans afoot for a professorship of public law, to include the history and philosophy of politics, the subjects nearest Wilson's heart.3S While Wilson anxiously waited for a decision, opposition developed among the trustees. Wilson had supported the theory of evolution in The State. He was now being criticized on grounds of religious or­ thodoxy. He was also charged with giving too much credit to Roman law and too little to the influences of Christianity in the genesis of the modern state.36 His southern origin and fondness for English insti­ tutions were held against him, and it was said that he was too deep and learned to hold the attention of students.37 Upset, Wilson won­ dered if the charge about the depth of his learning could have grown out of his "unfortunate after-dinner prose" at the alumni dinner in 34 Turner

to WW, December 20, 1893, ibid., Vol. 8, p. 417. 35 ww to Bridges, July 23, 1889, ibid., Vol. 6, p. 356. 36 Francis Landey Patton to WW, February 18, 1890, ibid., p. 527. 37 Bridges to WW, November 5, 1889, ibid., p. 411.



New York in 1886.38 Wilson offered a compromise to Patton: he would take Johnston's chair and teach both economics and history for two years if he had the assurance that, by the end of that time, he would be transferred to a post of public law.39 An agreement was reached. Wilson had asked for a salary of $3,500 but took $3,000, with permission to continue his lectures at the Johns Hopkins.40 He was fortified in the negotiations by an offer from Williams College of a new chair of American History, Literature, and Eloquence—and a very attractive counterproposal from Wesleyan. In contrast to the unpleasantness of his departure from Bryn Mawr, his farewell to Wesleyan took place amid expressions of mutual esteem.41 The only negative comment about Wesleyan that Woodrow Wilson ever made was during the period of suspense when he was urging Bridges to impress on the Princeton trustees his desire to return to his alma mater. Although Wesleyan was "a delightful place to work," Wilson said, it was not "sufficiently stimulating" because of the nar­ rowness of New England thought.42 The remark illustrates Wilson's tendency, especially in situations of stress, to use traditionally derived concepts and classifications as metaphors possessing little literal truth. Similarly, later in Princeton, on the arrival of a shy, tense, young southern relative, he wrote to his wife: "Willie Hoyt arrived yesterday. . . . I expected a delicate chap, not a prim one, a southern, not a New England, boy."43 As we have seen, the Wesleyan undergraduates, the great majority of whom were from New England, were far from prim. Regarding the "narrowness" of New England thought, Wesleyan did not have the religious and political tests for office that Princeton had— and Wilson deplored. In any other situation, Wilson would have been the first to defend the liberal attitudes of the members of the Wesleyan faculty, even those born in New England. The death of Wilson's mother was followed by significant changes in his family relationships. Wilson, absorbed with his new duties at Wesleyan, became remiss in his correspondence. Marion Kennedy complained of the "fearful silence" and begged him to write.44 Annie 3» WW to Bridges, November 6, 1889, ibid., p. 413. 39 Wilson pocket diary, February 13, 1890, ibid., p. 523. 40 Ibid., WW to Bridges, February 13 and 18, March 8, 1890; Bridges to WW, February 20, 1890; Patton to WW, March 5, 1890; WW to Azel Washburn Hazen, March 8, 1890, ibid., pp. 523, 524, 528-29, 546, 529-30, 542-43, 545. 41 Horace Elisha Scudder to WW, December 20,1889; Azel Washburn Hazen to WW, March 4, 1890, ibid., pp. 454-55, 540. 42 WW to Bridges, January 27, 1890, ibid., p. 481. 43 WW to EAW, September 9, 1893, ibid., Vol. 8, p. 363. 44 Marion Wilson Kennedy to WW, November 6, 1888, ibid., Vol. 6, p. 18.



wrote of Dr. Wilson's loneliness and told Woodrow that she felt cut off from him. 4S Joseph, Jr., wrote: "Please brother write to father as often as you possibly can. When he don't hear from you and sisters frequently, he feels hurt. He sometimes intimates that mother was the one we cared most for, and since she is gone, we don't care as much for him. Of course it is only when he is blue that he says this." 46 In this setting, Woodrow Wilson wrote his famous, often quoted "incomparable father" letter: My precious father, My thoughts are full of you and dear "Dode" all the time. Tennessee seems so far away for a chap as hungry as I am for a sight of the two men whom I love. As the Christmas recess ap­ proaches I realize, as I have so often before, the pain there is in a season of holiday and rejoicing away from you. As you know, one of the chief things about which I feel most warranted in rejoicing is that I am your son. I realize the benefit of being your son more and more as my talents and experience grow: I recognize the strength growing in me as of the nature of your strength: I become more and more conscious of the hereditary wealth I pos­ sess, the capital of principle, of literary force and skill, of capacity for first-hand thought; and I feel daily more and more bent toward creating in my own children that combined respect and tender devotion for their father that you gave your children for you. Oh, how happy I should be, if I could make them think of me as I think of you! You have given me a love that grows, that is stronger in me now that I am a man than it was when I was a boy, and which will be stronger in me when I am an old man than it is now—a love, in brief, that is rooted and grounded in reason, and not in filial instinct merely—a love resting upon abiding foun­ dations of service, recognizing you as in a certain very real sense the author of all I have to be grateful for. I bless God for my noble, strong, and saintly mother and for my incomparable father. Ask "Dode" if he does not subscribe? And tell him that I love my brother passionately. 47 The tone of this eulogy suggests that Wilson not only was expressing his great affection for his father but also was making amends for his neglect. He was trying to bolster the old man's spirits. Yet the letter Annie Wilson Howe to WW, November 26, 1888, ibid., pp. 24-25. Jr. to WW, December 16, 1888, the Wilson Papers. 47 WW to JRW, December 16, 1888, PWW, Vol. 6, p. 30. 45

46 JRW,



has been interpreted by some biographers as evidence that Wilson's dependence on his father extended far into adult life. Alexander and Juliette George regard it as typical of Wilson's excessive devotion and subservience to his father, as well as unconscious hatred of him. 48 Even Ray Stannard Baker makes the erroneous statement that, until he was forty years old, Woodrow Wilson never made an important decision without consulting his father. 49 There is no evidence that Dr. Wilson directly influenced his son's decision to go to Wesleyan, and there is no indication that he guided Woodrow's strategy in obtaining the Princeton appointment. Intellectually, Woodrow Wilson had long been independent; in fact, in 1884 his father had asked his son's assistance in preparing an inaugural address to the Southwestern Theological Seminary. 50 From 1888 onward, Dr. Wilson approved of Woodrow's actions after the fact, but the only advice that he offered (other than discussions about money) was an occasional comment on literary style and an admonition to Woodrow that he not work too hard. Woodrow Wilson, following his mother's death, became the dom­ inant member of his family and the focus of its activities. His brother and sisters sought his advice and help rather than that of Dr. Wilson, who had sold his house in Clarksville and taken up an itinerant ex­ istence. Joseph, Jr., in particular, missed his mother and the loss of his home. In the summer of 1889 he was very upset by the rumor that his father would remarry. si Josie turned to his brother for reassurance about his father's intentions and for advice about his personal business affairs. As Wilson's fortunes had been rising, his father's had been declining. He had never been happy in Clarksville. In 1887 he described himself as "ding-donging theology and Greek exegesis into dull brains—and sighing over the poor prospects of the church's oncoming ministry." 52 His dizzy spells had cleared up prior to his wife's death, but, after his bereavement, he complained for a time about arthritis and neuralgia. Even before Jessie Wilson died, Dr. Wilson had expressed gloom about the future and pathetically envied his son's youth, talent, and repu­ tation. 53 He was particularly hurt when, after being the favored can­ didate for the position of chancellor of the University of Georgia, he 48 Woodrow

Wilson and Colonel House, p. 10. Baker, Wilson, I, 30. 50 JRW to WW, December 17, 1884, PWW, Vol. 3, p. 549. 51 JRW, Jr. to WW, August 25, 1889, ibid., Vol. 6, p. 372. 52 JRW to WW, January 12, 1887, ibid., Vol. 5, p. 431. 53 JRW to WW, March 5, 1888, ibid., p. 707; JRW to WW, January 10, 1889, ibid., Vol. 6, pp. 47-48. 49



was defeated in the election by an old opponent from his days at Columbia Theological Seminary. 54 Dr. Wilson did not visit Middletown until the summer of 1890, despite repeated invitations from his son and daughter-in-law. He was striving to maintain his independence and did not wish to become a burden. Gradually, he adjusted to his reduced status and became more of his old self. He had earlier complained that the students in the seminary were a tax on his nerves, but in the fall of 1891 he found them both more numerous and more promising. 55 He recovered some of his pristine vigor and gained a victory in a struggle in the General Assembly. He routed his opponents "horse, foot & dragoon." 56 He was still bothered by rheumatism and had an uncomfortable episode of urinary retention necessitating catheterization; however, after the acute stage, he continued his classes and rode to them in a closed carriage. 57 Dr. Wilson resigned from the Southwestern Theological Seminary in June 1892 but remained as Stated Clerk of the General Assembly until 1898. He filled in as stated supply at various churches and was very gratified by a cordial welcome at his old church in Wilmington, where he preached the seventy-fifth anniversary sermon. Dr. Wilson formed a close friendship with a widow in New York, Elizabeth Bartlett Grannis. She restored his spirits, and he spent con­ siderable time in her house and enjoyed her "loving ministries." 58 Mrs. Grannis was an active person59—editor of the New York Church Union and of the Children's Friend and Kindergarten Magazine. She lectured on the sanctity of the home and was active in the movement for the sterilization of criminals and mental defectives. 60 Woodrow and Ellen disapproved of the relationship, but it is not clear whether they did so because of the irregularity of the liaison, or because of Mrs. Grannis' particular interests. Actually, her activities were not as radical as they might sound today. They were consistent with the eugenics movement of the late nineteenth century, which held that healthy living habits, social reform, and the modification of heredity would eradicate mental and moral defects. Dr. Wilson broke his re­ lationship with Mrs. Grannis in 1894, and he and Woodrow stayed to WW, October 10, 1888, ibid., p. 14. to WW, September 13, 1891, ibid., Vol. 7, p. 288. s6 JRW to WW, November 7, 1891, ibid., p. 323. 57 JRW to WW, March 16, 1892, ibid., p. 489. 58 JRW to WW, September 2, 1891, ibid., p. 285. 59 She lived until 1926. Her correspondence with Dr. Wilson was of such an "intimate" nature that her executor did not consider it suitable to be shown. J. Aspinwall McCuaig to RSB, May 15, 1926, Baker Papers. 60 JRW to WW, July 25, 1889, ibid., Vol. 6, p. 358 n.l. 54 JRW 55 JRW



together in Miss Ashton's boarding house in Baltimore.61 Afterward he spent most of his time in Princeton, Columbia, Wilmington (where he fell in love again, twice), and Richmond. When Woodrow Wilson returned to Princeton in 1890 he had—to use one of his favorite expressions—come to himself. He was in the midst of the most productive years of his academic career and had matured as a person. After his mother's death, he retained a tender devotion to her memory, but his guilt about her chronic unhappiness faded. With his father's decline, he accepted the leadership of his family and responsibility for it. His wife's devotion made his home life idyllic. Although he still referred to his "nervous disposition" when it suited his purpose62 (and he was hardly easygoing), he was in good health, was less tense, and showed more capacity to enjoy himself. He had been able to work with colleagues and accept criticism and compro­ mise. At Wesleyan, he had found the world less threatening and de­ manding. According to John M. Mulder, there was a corresponding change in his religious attitudes; he was not as stern in the struggle to carry out his duty to God and was more accepting of God's love and grace.63 61

WW to EAW, February 4 and 7, 1894, ibid., Vol. 8, pp. 453, 462. WW to Albert Bushnell Hart, May 13, 1889, ibid., Vol. 6, p. 240. 63 Mudler, Wilson, pp. 107-10.



Princeton, 1890-1896 IN 1890, Princeton was a small college of six hundred students with an informal atmosphere. The bowler hats and stiff collars of Wilson's undergraduate years had given way to black turtleneck sweaters and corduroy trousers. There were a number of new buildings. Otherwise, there had been little change. Class spirit was still intense, and the hazing of freshmen and the ritual stealing of the chapel bell clapper by each class still went on. Football was played with religious fervor, and the final game with Yale was figuratively a matter of life and death. 1 Theatrical performances were still held in the secrecy of Whig Hall; it was not until 1893 that the Triangle Club, begun by Booth Tarkington, performed openly. Nor had Princeton greatly improved its academic standing. It was still not a university, in spite of McCosh's efforts. Because of its reputation as a sectarian, inbred institution, it had not attracted many trained scholars and scientists. One of Wilson's actions as president was to have Princeton declared a non-sectarian institution. Francis Landey Patton, the new president, inaugurated in 1889, was a strong defender of theological orthodoxy. He had come into prom­ inence when he brought charges of heresy against the Rev. Mr. David Swing, a leading representative of Presbyterian liberalism. 2 The charges were voted down in the General Assembly, but Patton's eminence as a theologian and logician led to his election as Moderator of the General Assembly of the Presbyterian Church in the United States of America (northern). Patton, who was against change, was dilatory rather than actively obstructionist at Princeton. As Wilson told his friend Turner in 1896: "We are under the reign of 'King Log' rather than 'King Stork.' " 3 Although Patton was witty and a brilliant speaker, 1 After Princeton beat Yale in the championship game of 1893, a coach asked the players to sing the doxology. Standing naked in the dressing room covered with mud, blood, and perspiration, they sang it from beginning to end. See Frank B. Presbrey and James Hugh Moffatt, eds., Athletics at Princeton (New York, 1901), p. 361. 2 About this celebrated affair, see William R. Hutchison, "Disapproval of Chicago: The Symbolic Trial of David Swing," Journal of American History, LIX Qune 1972), 30-47. For a general study of the issues involved, see Lefferts A. Leotscher, The Broad­ ening Church . . . (Philadelphia, 1954), pp. 12-15. 3 WW to Frederick Jackson Turner, November 15, 1896, PWW, Vol. 10, p. 52.

PRINCETON, 1890-1896


he was a poor administrator. He hated to discipline students or to get rid of incompetent teachers. Thus discipline was lax and academic standards were low. It was reputed that Dr. Patton said that it was better to have gone to college and loafed than never to have gone at all. 4 Princeton students greatly enjoyed Wilson's courses; and, unlike some other professors, he had no problems of discipline. He worked hard to make his lectures interesting, and his classes, though electives, were always crowded. He opened his lectures with a fifteen-minute reading of his main points, which the students were required to take down. Then he would talk less formally for the remainder of the hour; he would give illustrations and anecdotes and refer to current events. Long after other memories of college courses had faded, Princeton alumni remembered his thrilling descriptions of such events as the signing of the Covenant. Booth Tarkington wrote that the class of 1892 worshiped him. He was very accessible, and students would call informally at his home to discuss their various problems. 5 After some southern students complained of the frequent cheating on examina­ tions and the proctoring system, Wilson, at the urging of his wife, supported their plea for an honor system. 6 Despite his high academic standards, the students, year after year, voted Wilson the most popular professor. Two of his few graduate students were less appreciative. While they found Wilson pleasant and hospitable, they felt that he was a better lecturer than a teacher and that he was not interested in scholarly historical research. 7 Wilson served on the Discipline Committee and became chairman of the Committee on Special and Delinquent Students. Grover Cleve4 What he actually said was: "I am not prepared to say that it is better to have gone and loafed than never to have gone at all, but I do believe in the genius loci·, and I sympathize with Sir Joshua Reynolds when he says, that there is around every seminary of learning, an atmosphere of floating knowledge where every one can imbibe something peculiar to his own original conceptions." Quoted by David W. Hirst, "Francis Landey Patton," in Alexander Leitch, ed., A Princeton Companion (Princeton, N.J., 1978), p. 355. 5 McAdoo, The Woodrow Wilsons, p. 20. 6 The Wilsons believed that students should be on their honor as gentlemen, and Wilson had seen the honor system work quite successfully at the University of Virginia. In a dramatic debate with Wilson, President Patton expressed skepticism about a code which permitted the killing of a friend in a duel or the seduction of a woman, but not cheating at cards. Patton was also concerned about giving undergraduates the virtual power of expelling a student. Wilson resented Patton's ridicule of Southern chivalry and made an impassioned speech that carried the faculty. Bliss Perry, And Gladly Teach (New York, 1935), pp. 130-31. 7 Interview with Robert McElroy, November 22,1942, and Max Farrand, November 1, 1942, Bragdon Collection.


PRINCETON, 1890-1896

land recognized his labors in 1900 by giving him a copy of his privately printed Defense of Fishermen with the inscription: ii Woodrow Wilson, the kindliest and best beloved of those who correct the mendacity of others." 8 Wilson was class officer to the seniors and frequently served as the liaison between the faculty and the board of trustees. Bliss Perry, a professor of English at Princeton during the 1890s, recalls that Wilson in committee presented his ideas clearly, but not insistently, and took defeat well. He was efficient as a presiding officer, allowed free discussion, commented only at the end, and closed the meeting promptly on the hour. Perry also noted that Wilson was impatient with slower minds and lacked respect for the older faculty members, whom he treated with scant courtesy in debate at faculty meetings. 9 Wilson was not inclined to defer to ministers by reason of their cloth, because he had witnessed both his father's experience in the contro­ versy at Columbia Theological Seminary and James Woodrow's trial for heresy in the General Assembly. Perry was impressed by Wilson's high spirits, energy, and self-confidence. It was obvious that he had a temper, but he kept it under control. Perry also commented on Wilson's nationalistic, militaristic fervor. Perry had left Princeton by the time of the controversies over the quadrangle plan and graduate college battles from 1907 to 1910, so his recollections of Wilson, unlike those of participants in these struggles, are relatively uncolored by later events. Wilson was also active on athletic committees and was as involved in the fortunes of Princeton teams as he had been as an undergraduate. When Princeton lost to Harvard in baseball, he was "the most pro­ foundly 'blue' man on the continent." 10 When Ellen Wilson expressed to a friend her pleasure over Cleveland's election in 1892, she com­ mented that Woodrow would have had "some sort of collapse" if both the Democrats and the football team had lost. 11 Overemphasis on football was a problem, and Princeton and Harvard had broken off athletic relations in 1889 in a squabble over certificates of amateurism. Wilson debated with Professor Burt G. Wilder of Cornell the question, "Foot Ball: Ought The Game To Be Encouraged?" Wilson took the affirmative position: he expressed the belief that the game made stu­ dents more "manly" and developed their moral qualities. He favored playing big games in large cities because of the gate receipts. Wilder, a physiologist and neurologist, and a former football player himself, was considerably less impressed with the character-building features 8

9 Ibid., pp. 155-56. Perry, And Gladly Teach, p. 146. WW to EAW, May 8, 1892, PWW, Vol. 7, p. 624. 11 EAW to Anna Harris, November 22, 1892, ibid., Vol. 8, pp. 47-48.


PRINCETON, 1890-1896


of the game. He wanted the schools to make certain that players were bona fide students, deplored the betting and extravagance, and sug­ gested that these undesirable features could be avoided by limiting football to intramural contests.12 After Wilson became president of Princeton, he worked out, in 1906, agreement with the heads of Har­ vard and Yale to eliminate the abuses. Wilson demonstrated the competitive aspect of his personality as a coach of the Princeton debating team. Here he enjoyed matching minds with men like Professors Arthur T. Hadley of Yale and George P. Baker of Harvard. Winthrop More Daniels, another debating coach, told Ray Stannard Baker: "I have seen him pacing back and forth through the ambulatory of the Commencement hall when a debate was in progress, unable to keep away, and still less able to sustain the verbal affront which the crudeness and immaturity of his proteges were almost certain to inflict."13 Social life for the Wilsons in Princeton was as delightful as it had been at Wesleyan. They made many friends and enjoyed company, small dinners, and evenings of conversation. Wilson was sometimes reluctant to meet new people, but, after his wife coaxed him, he would go and enjoy himself. No one in Princeton in the early nineties thought of Wilson as cold, arrogant, autocratic or selfish—adjectives applied to him at a later time. When there was family illness, the community showed a warm and cooperative spirit. When his wife was away, Wilson received many dinner invitations; on one occasion he was asked by Dean Andrew F. West to be his house guest. According to Bliss Perry, Wilson was easily the most popular member of the faculty. When he stopped at the Nassau Club for a chat or a game of billiards, the members would flock about him. He rode a bicycle both for utility and recreation and also played tennis.14 Except for an occasional diges­ tive upset, Wilson's health was excellent until 1895. In describing the benefits of marriage to his friend Albert Shaw, he included its salutary effects on the digestion.15 An intimate picture of the Wilsons' family life comes from their correspondence, the memoirs of their youngest daughter, Nellie, and the recollections of Margaret Randolph Axson, Ellen's young sister, who lived with them. The house was often filled with relatives; in 1896 it held an average of ten family members, including the two servants. The Wilsons especially enjoyed the young relatives who 11

Philadelphia Public Ledger, February 14, 1894, printed in ibid., pp. 482-84. Winthrop More Daniels to RSB, quoted in Baker, Wilson, II, 14. 14 Axson Memoir. 15 WW to Albert Shaw, July 18, 1893, PWW, Vol. 8, p. 281. 13


PRINCETON, 1890-1896

stayed with them while they attended school. Wilson was particularly fond of Ellen's younger brother, Edward, who in many respects was the son that he never had. Although he was not mechanically curious himself, Wilson liked to talk with Eddie about the boy's inventions and gadgets. The only regular house chore that Margaret Axson re­ called that her brother-in-law performed was the Saturday-night wind­ ing of the grandfather clock. She thought that Wilson did this because he enjoyed the opportunity of relating the story of the Irishman who, when told that a clock would run for eight days without winding, asked how long it would run with winding. 16 Actually, Wilson did some of the household chores; he stoked the furnace when Eddie was away and liked working in the garden under his wife's direction. 17 There were daily prayers and readings from the Bible, yet the family atmosphere was gay. Wilson especially charmed his children. He amused them by playing games, telling stories, and doing imitations. He would be the drunken man, the stuffy monocled Englishman, and, in a lady's hat and feathered boa, would gush in the high falsetto of a grande dame. 18 When his daughters were young, he sang them to sleep with lullabies, and when they were ill in bed, he entertained them. For Nellie, he built replicas of buildings at Oxford out of bits of colored tile. When Margaret Axson had chills and a fever, he told her a story of a man with the same condition who drank a glass of milk and shivered so that the milk turned to butter. 19 Wilson did not work in the evenings during his early years at Princeton; and, when the girls were old enough to stay up, he and Mrs. Wilson would read aloud to them. When the girls had their own social lives, he would ask the Ouija board the name of the latest beau of one of them and have it spell out the name of some campus character. Like their father as a child, the Wilson girls engaged in much imag­ inary play. They acted out scenes from Shakespeare and incidents from Greek and Roman history. 20 One day they marched about the house for a half hour, chanting the oath of the ancient Persians, "to ride to shoot and to speak the truth." 21 Jessie, the middle child, had an imag­ inary companion. Jessie said that she herself was Homer, "the other man of the same name," who lived when Homer did and who made up poems together with him. 22 16

17 Axson Memoir. Elliott, My Aunt Louisa, p. 119. Arthur Walworth, Woodrow Wilson, 2nd edn. (Cambridge, Mass., 1965), p. 77. " Elliott, My Aunt Louisa, p. 102. 20 Walworth, Wilson, p. 77. 21 EAW to WW, February 15, 1894, PWW, Vol. 8, p. 489. 22 EAW to WW, February 16, 1895, ibid., Vol. 9, p. 202. 18

PRINCETON, 1890-1896


The primary school in Princeton was very poor, and Ellen taught the children at home. Wilson considered the learning of German im­ portant, and he engaged a governess, Clara Bohm, 23 in 1897. The children were extraordinarily well-behaved; at mealtimes they were quiet while their parents talked. Like his own father, Wilson was strict mainly about lying, punctuality, 24 and proper diction. He could turn chores into a game as when, at the end of a meal, in a sing-song way, he would chant: "Now chickens, run upstairs wash your face and hands brush your teeth and put your bibs away before I count three— or I'll tickle, pinch and spankdoodle you." 25 When necessary, discipline was enforced with only a glance. Madge Axson never remembered the Wilsons' raising their voices to the children or, for that matter, to each other. 26 Ellen Wilson (like Edith Hart in Wilson's short story) was the com­ plete helpmate. She managed the household, estimated the budget, and, despite strict economy, set a bountiful table. She made her own clothes and did over the children's things long after the family was financially comfortable and good ready-made clothing was available in the stores. As Wilson's mother had said of him, Woodrow was not good at bargaining, and Ellen attended to most of the family business transactions. She persuaded the owner of the house that they had rented to let her decorate it at his expense, and she sublet the stable in the backyard to students. Before he gave a lecture, Wilson would read it or go over his outline with her. On his return from a lecture trip, he would immediately, unless it was mealtime, sit down and tell her about it. Wilson invariably consulted his wife before making any important decision, and generally took her advice. When he exagger­ ated or made some rash statement, she would exclaim, "Oh Woodrow," to which he would regularly reply, "Madam, I was venturing to think that I meant that until I was corrected." 27 Although Ellen rarely articulated open opposition and never expressed resentment, 23 Although the children prattled in German, Wilson never spoke it with them. He would occasionally use brief German phrases, usually in jest. He was especially fond of quoting Mark Twain's comments on "that absurd language." See Stockton Axson to RSB, July 6, 1929, Baker Papers. Ellen tried to learn to speak the language and attended German classes. EAW to WW, February 4, 1898, PWW, Vol. 10, p. 375. Wilson never did learn the proper place of the umlaut in "Fraulein." He persisted in placing it over the "u." 24 Both Woodrow and Dr. Wilson were extremely punctual. Dr. Wilson invariably arrived ahead of time. See Axson Memoir. 25 McAdoo, The Woodrow Wilsons , p. 21. 26 R. S. Baker, interview with Stockton Axson, March 17, 1925, Baker Papers. 27 McAdoo, The Woodrow Wilsons, p. 22.


PRINCETON, 1890-1896

she could hold her ground. Then she would stand with her arms folded, a gesture that disturbed Wilson. "Don't do that, Nell; it pushes out your upper arm," he would say, only to have her resume the position. 28 Wilson was a man of remarkably orderly habits; he felt that a clean desk was a sign of an orderly mind. No letters or papers lay about unsorted or in temporary confusion. Books which had been used were promptly replaced in their assigned locations on the shelves. He never seemed to be hurried or worried about his work and seemed always to be in perfect control. He told Bliss Perry that, when he could not think of a word, he would not light up his pipe and walk around, but would sit with his fingers on the typewriter keys and make the word come to him. 29 Stockton Axson described Wilson's routine when he finished his morning's writing. He would fold away his manuscript, open the drawer, take out his wiper and wipe his pen, close the drawer, place the cap on the inkstand, arrange his pencils in a straight line, go to the bathroom to wash his hands and brush his hair, and appear on the threshold of the dining room precisely at one. 30 Wilson's all-encompassing interest after his return to Princeton was the establishment of a law school. He had come with the understanding that a school of law was one of President Patton's first orders of business with the board of trustees. Wilson had worked out a plan for a school of public affairs to be affiliated with The Johns Hopkins University, and he set up his undergraduate courses with the specific objective of developing a core program to prepare undergraduates for the new Princeton school of law. 31 The school was meant not only to prepare graduates for the practice of the law but also to be part of the general education of undergraduates and training for citizenship. Wilson had never lost interest in the application of the law to politics and government, but he also had an emotional commitment. He saw the law as the codification of the habits of a society and as the expres­ sion of a national spirit. Law assures liberty because it insures order, Wilson stated, and he likened the suspensions of laws to a disease. 32 As usual, Dr. Patton was dilatory and ineffective. He asked Wilson to go ahead with his plans and to join him in eliciting interest among the alumni. Wilson campaigned vigorously and made many speeches to alumni groups in 1891, 1892, and 1893, while Patton did nothing. Not only did Patton not obtain an endowment, but also he never even 28

29 Perry, And Gladly Teach, p. 157. Ibid., p. 52. R. S. Baker, Axson interview, March 17, 1925. 31 Editorial Note, "Wilson's Plans for a School of Law at Princeton," PWW, Vol. 7, pp. 63-68. 32 Ibid.; notes for a lecture, July 2, 1894, ibid., Vol. 8, p. 605. 30

PRINCETON, 1890-1896


proposed the project of a law school to the board of trustees.33 Dr. Patton was probably afraid that new economic theories might be he­ retical. He disapproved of Wilson's proposal to have his new colleague, Winthrop More Daniels, give a course on socialism, which Wilson had covered (Patton probably did not know the fact) in his course in advanced economic theory. Disappointment over the lack of progress toward establishment of a law school was probably the major factor in precipitating the emotional crisis that Wilson experienced in the winter and spring of 1892. While at the Johns Hopkins with his family in 1892, Wilson ex­ pressed doubts about his future at Princeton. Along with his unhappiness over the law school, he complained to his wife that his many duties, including the performance of some of Dr. Patton's speaking chores, did not allow him time for writing. He was annoyed that Professor Sloane was teaching courses that he wanted to give.34 Wilson also complained that his salary of $3,000 was insufficient to support his present family and the son that he and his wife so desired and expected.35 After the completion of his lectures, Ellen and the children went south to visit relatives while he went back to Princeton. Soon after his return, Wilson became depressed and anxious and had a recurrence of his gastrointestinal symptoms. These included a pain in the region of his appendix for which he consulted a local physician and was told that he had a "partial obstruction of the bile duct."36 Wilson was skeptical of the diagnosis since his pain was not near his liver, but he accepted the prescribed medication and felt better temporarily.37 Wilson rarely consulted doctors formally but rather relied on the advice of his medical friends and his brother-in-law, George Howe. Thus his visit to Princeton's Dr. James H. Wikoff sug­ gests that he was very worried. While Wilson's gastrointestinal symp­ toms improved, he developed another, probably psychosomatic, man­ ifestation—a "raging headache," which he attributed to some California claret that Dean West had "made" him drink.38 Along with these indicators of stress, he became extremely lonely and restless. Another week of separation, he wrote to his wife, would be like killing him.39 His letters to her were gloomy and unhappily introspective. He told 33

Editorial Note, "Wilson's Plans for a School of Law," ibid., Vol. 7, p. 67. WW to EAW, May 6, 1892, ibid., p. 621. 35 WW to EAW, March 17, 1892, ibid., p. 492. 36 A diagnosis on a par with "sluggish liver." 37 WW to EAW, March 21, 1892, PWW, Vol. 7, pp. 502-503. 38 WW to EAW, March 25, 1892, ibid., p. 519. 39 WW to EAW, March 28, 1892, ibid., p. 527.



PRINCETON, 1890-1896

her that he felt guilty that his selfish self-indulgence in his miseries was spoiling her trip. In his depression, he became self-deprecatory and described "that skeptical feeling that always haunts me about the possibility of my giving one any unhapppiness."40 Wilson also felt guilty about his state of sexual turmoil. He was tormented, he wrote, by the force of his sexual passions and feared for his self-control.41 On a day that he lectured in New York (he was then giving a course of lectures at the New York Law School), h&4ook the precaution to return to Princeton for the night to avoid temptation. One evening at home he translated, from the French, a highly erotic boudoir scene from Theophile Gautier's Mademoiselle de Maupin. 42 He also developed what seem to be overimaginative sexual fears. His wife had written that Margaret Axson, then age eleven, might be going to live with relatives in Athens, Georgia. Wilson became alarmed that she would be in a college town where "the restraints upon the inter­ course of the two sexes are at a minimum." "It must be the riotous elements in my own blood," he admitted, "that make me fear so keenly what even the most honorable young fellows might be tempted by mere beauty to do."43 It is impossible to separate causes from effects in the sequence of Wilson's emotional disturbances, since the elements are so mutually interactive and reinforcing. Separation from his wife always made him more sensitive to frustrations in his work, and this in turn enhanced his loneliness. When he felt isolated, his sexual passions were stirred, and his guilt over these passions made him even more depressed. In this unhappy state, despite his loneliness and love for his wife, he became insensitive to her actual feelings. While Ellen was in Georgia with the children, Woodrow suggested that she take them to see his sister, Annie, in Columbia. Annie, as usual, was unwell, and Woodrow thought that a family visit would cheer her. In his lonely and depressed state, he probably had a special need to feel a sense of family solidarity. By this time, Ellen had been away from home for over two months, and she was weary of traveling with three small children—now ages six, four, and two. She gave as excuses of why not to go to Columbia the fact that the Howes had guests and that an additional trip would be expensive. Despite his own « WW to EAW, March 16, 1892, ibid., p. 490. 41 WW to EAW, March 9, 1892, ibid., p. 461. 42 ypyg/ to EAW, March 17, 1892, ibid., p. 492; translation of a boudoir scene from Theophile Gautier, Mademoiselle de Maupin, 2 vols. (Paris, 1835-36 et seq.), Chapter XVI, printed in ibid., pp. 462-66. 43 WW to EAW, March 10, 1892, ibid., pp. 466-67.

PRINCETON, 1890-1896


loneliness for her, Wilson insisted that she go to visit Annie. Ellen objected that it would be a "terrible day's journey for babies," in­ volving a start at 4 a.m., changing trains on a close schedule, and arriving in Columbia at 10 p.m. Wilson did not get the real sense of her message, but urged her not to "grieve" Sister Annie by making her stay too brief. He reminded Ellen of how much Annie loved her and told her how gratified he was at the thought of the family's being together. 44 Ellen agreed to go, and, with a degree of understatement equaling her assurance that giving up her art career was not a sacrifice, said that she did not "dread this journey at all." 45 Shortly after her arrival in Columbia, Jessie broke her collar bone and Ellen strained her side and hip carrying the child upstairs. She was quite lame, she wrote to Woodrow, and needed him to massage her. If other Princeton faculty members could go to Europe, she thought, he could certainly come south to her. 46 Wilson, occupied with his own affairs, felt that he was unable to come short of "an absolute necessity." 47 He suggested, most imperceptively, that she get professional massage and told her that, even though staying away violated his "almost every wish and instinct," his judgment told him that he would be of more service to her by staying in Princeton and getting the house ready for her return. 48 Ellen as usual, did not express her feelings and resentments openly. Rather, they may have been manifested psychosomatically, for ex­ ample, in the way in which she hurt her back. Shortly after Ellen's return to Princeton, Woodrow left for Columbia to attend Josie's wedding. By then, Ellen was severely depressed, and her emotional state came out in the following letter: "I still have an uneasy conviction that it would not be good for me to 'invite my soul' too much just now. I am in danger of taking this separation all too tragically. There is something terrible in having so much at stake in life; it involves sometimes an acute agony. May God help me,—make me a better Christian,—more spiritual-minded! There is no other help possible for one who loves so intensely. How else may she hope to win peace? Joy indeed she has in fullest human measure, but peace,—security—who save the infinitely Great,—the infinitely Merciful can ensure her that?" 49 Such language was unusual for her and strongly suggests that 44 EAW to WW, April 20, 1892; WW to EAW, April 22 and 24,1892, ibid., pp. 583, 587, 590. 45 EAW to WW, April 21, 1892, ibid., p. 585. 46 EAW to WW, April 26, 1892, ibid., pp. 592-94. 47 WW to EAW, April 27, 1892, ibid., p. 597. 48 WW to EAW, April 28 and May 2, 1892, ibid., pp. 600, 609. 49 EAW to WW, June 18, 1892, ibid., Vol. 8, p. 7.


PRINCETON, 1890-1896

her resentment had been turned inward. For Wilson, the episode shows how, in an emotional state, one can feel another person to be part of one's self and remain unaware of the other's actual feelings as an independent person in his or her own right. The affair which occupied Wilson and kept him from going to his wife was the offer of the presidency of the University of Illinois at the large salary of $6,000. He was favorably impressed by the Illinois emissaries, and immediately sought Ellen's opinion.50 She was practical and asked him to find out more of the substance of the proposal, such as the perquisites, the size of the student body and faculty, the en­ dowment, and the relationship of the university to the state legisla­ ture.51 She also suggested that the Illinois offer would be useful in bargaining with Princeton. Perhaps the college might buy a lot owned by the Wilsons and build a house for them on it. When she was in Columbia, after consulting with UncleJames Woodrow, she urged her husband to go to Urbana and see the university at firsthand (a sug­ gestion which he did not follow).52 Ellen Wilson viewed the situation as possibly a turning point, both in their lives and in the affairs of Princeton. She did not want her husband to miss what might be a great opportunity to lead a scholarly life, with freedom from classes and time to write and travel abroad. She believed that the time had come for Princeton to decide between remaining a small college or raising its salary scale to attract the men who could make it into a great university.53 After much consideration, Wilson decided to turn down the Illinois offer. He had asked the advice of his classmate, Cyrus H. McCormick, who told him that the university was little more than an agricultural college and had a standing far below that of the universities of Wis­ consin and Michigan. Moreover, McCormick told him that the state legislature was not contemplating any substantial increase in endow­ ment. The large salary, in McCormick's opinion, meant that the bur­ den of establishing the institution would be placed almost entirely on Wilson. McCormick, along with other prominent Chicago business­ men and Princeton alumni, strongly advised him to remain at Prince­ ton.54 Wilson's decision to turn down the Illinois offer was based on the sound grounds that assuming the presidency of an agricultural college 50

WW to EAW, April 28, 1892, ibid., Vol. 7, p. 600. EAW to WW, April 30, 1892, ibid., p. 604. 52 EAW to WW, May 1 and 3, 1892, ibid., pp. 607, 609. 53 EAW to WW, May 1 and 6, 1892, ibid., pp. 607, 620. 54 Cyrus H. McCorraick to WW, May 4, 1892, ibid., pp. 613-14. 51

PRINCETON, 1890-1896


was far different from taking charge of an institution with scholarly and literary traditions, and that his literary plans would be utterly frustrated. Characteristically, however, he then went on to justify and validate his action to himself in terms of his symbolic values. He cited his lack of sympathy with coeducation, although he seems not to have mentioned this matter at the outset. He also gave his decision an ethical sanction. It would not be fair to the university, he wrote his wife, to have as its head someone who would not for many years give his best thoughts and energies to the task of its development. It was wrong, he concluded, to sacrifice his highest aims to material comfort.55 Once the decision was made, Wilson went to Columbia. He had a refreshing sea voyage back from South Carolina and, on his return to Princeton, he and Ellen vowed never to leave each other again.56 For the next year, they were separated only briefly. The family went with him to Baltimore that winter, and they vacationed during the following summer together on Long Island. Wilson lectured at the Chicago World's Fair; on his return, he persuaded Ellen to visit the exposition while he took care of the children. The situation at Princeton improved somewhat; he was given an assistant to teach economics and received a modest raise in salary. He compensated productively for the fading of his dream of a law school by giving undergraduate courses in administration, public law, constitutional law, the history of the Eng­ lish common law, and so on, and completed an extensive bibliography of public law, jurisprudence, and the history of the law, which drew heavily on German writers. Wilson was probably responsible for the decision of the Princeton Class of 1883 to give a library in political science as the class decennial gift to the college.S7 On completing Division and Reunion in the summer of 1892, he made an outline of what was to be his magnum opus, "The Philosophy of Politics." A year later, he began work on "A Short History of the United States," a text modeled on Green's History of the English People. 58 The frustration of Wilson's plan for a law school created, or ac­ centuated, a conflict between a career as a historian and writer and a more active political role. From 1893 onward, Wilson became in­ creasingly prominent as an educator and lecturer on political, bio55

WW to EAW, May 4, 1892, ibid., p. 616. McAdoo, The Priceless Gift, p. 181. 57 Editorial Note, "Wilson and the Class of 1883 Library of Political Science and Jurisprudence," PWW, Vol. 8, pp. 228-30. 58 Editorial Note, "Wilson's Division and Reunion"; outline of "The Philosophy of Politics," August 28, 1892; Editorial Note, "Wilson's 'Short History of the United States,' " ibid., pp. 27-28, 141-48, 279. 56


PRINCETON, 1890-1896

graphical, and patriotic topics. Among his subjects were "Democracy," "Political Liberty," "Municipal Government," "Religion and Patri­ otism," "Leaders of Men," and "University Training and Citizenship." He also talked on Bagehot, Burke, Tocqueville, Montesquieu, and Machiavelli. Some of the diffusion can be attributed to financial ne­ cessity, since only professors who were independently wealthy could subsist without outside lecturing and writing. Wilson, as he often said, was not primarily a historian but a political scientist, and his lasting contributions in that field were in administration. Wilson's career as a historian was hampered by his action-oriented, impatient disposition, and unwillingness, perhaps because of his slow reading, to amass the amount of data necessary for the documentation of his ideas. However, for Division and Reunion he had to do much new reading. Wilson introduced the thesis that the fundamental cause of the Civil War was not slavery, but a sectional difference in the interpretation of the Constitution. He said that, while the South's ideas of state rights had not changed because its economy had remained stationary, the outlook of the North had shifted because of its indus­ trial development and the growth of the West. The book, generally regarded as Wilson's best work, was received favorably by a public eager to forget the hatreds of the Civil War. Some historians were critical; even Wilson's good friend FrederickJackson Turner could not believe that the South had remained "preserved by the ice of slavery like a Siberian mammoth."59 Division and Reunion was also criticized for its generalities; Frederic Bancroft, a noted historian, thought that Wilson was more occupied with brilliance of style than with the pre­ sentation of facts.60 Even so, Division and Reunion was the first book to cover the period 1829-1889, contained many brilliant insights, and was long regarded as the standard short work. Writing it also led Wilson to do some serious thinking about methodology and historical writing. In part, at least, to adapt to his circumstances and literary style, Wilson developed the thesis that history was not a record of the facts, but of some of the facts selected for their significance and set forth in such order and combination, with a touch of the writer's imagination (Wilson called it divination), as to give the spirit of the age. This formulation led Wilson to some brilliant and heuristic ideas, as well as to some vague thinking. In a remarkable essay, "Mere Literature," " "Wilson's Division and Reunion"·, Turner to WW, July 16, 1893, ibid., pp. 148, 279. 60 Review of Division and Reunion, in the Political Science Quarterly VIll (September 1893), 533-35, printed in ibid., pp. 344-46.

PRINCETON, 1890-18 96


he stated that one could not understand the laws and politics of a people without knowledge of their ideals, literature, traditions, social relationships, songs and conversations, attitudes toward authority, property, and privilege, and feelings about life and death.61 By liter­ ature, Wilson meant the whole network of communications in a so­ ciety. He stated that the historian needed "nothing less than the insight of the best novelists into character and the grounds of action."62 He criticized a biography of Abraham Lincoln because the author had not dealt sufficiently with Lincoln's personality.63 Unfortunately for his career as a scholar, Wilson, to implement his views, would have had to draw upon the yet undeveloped disciplines of psychology, sociology, anthropology, and demography. On the negative side, Wilson was sometimes careless with the facts and gave the impression that he regarded digging for them as a routine task for lesser minds. After Division and Reunion, he rarely consulted primary sources. Too much knowledge, he warned, would break the spell of the imagination. In "Mere Literature," he seemed to deprecate scholarship when he claimed that it could not attain the essence of immortal truth found in poetry and prose. Wilson was stung by a criticism by Franklin W. Hooper, director of the Brooklyn Institute of Arts and Sciences, that his lectures were not sufficiently scholarly and instructive, but too much given to popular entertainment.64 Wilson defended the privilege of a writer to write in the style of any period he chose, provided he had really absorbed the spirit of the age. He cited Charles Lamb, a favorite of his youth, who wrote as if he lived in Shakespeare's day and whose quaintness, according to Wilson, re­ flected the Elizabethan age.65 Wilson's conflicts over a career were associated with a resurgence of his political ambitions. These interests were quickened by the labor disturbances, agrarian discontent, and political unrest that followed the Panic of 1893. In his speeches he warned against revolution and populist excesses, and pleaded for a discipline of the intellect. In an historical essay, "A Calendar of Great Americans," Wilson praised the conservative Alexander Hamilton and criticized Thomas Jefferson as 61

"Mere Literature," c. June 17, 1893, ibid., p. 245. Wilson was commenting on James Ford Rhodes' History of the United States from the Compromise of 1850 (New York, 1893) in "Anti-Slavery History and Biography," Atlantic Monthly, LXXII (August 1893), 268-77, printed in ibid., p. 301. 63 In this context, Wilson criticized John T. Morse, Abraham Lincoln, 2 vols. (Boston and New York, 1893), in ibid., p. 297. 64 Franklin William Hooper to WW, November 4, 1895, ibid., Vol. 9, p. 334. 65 "On an Author's Choice of Company," Century Magazine, Ll (March 1896), 77579, printed in ibid., pp. 338-47. 62


PRINCETON, 1890-1896

a radical. According to Wilson, Jefferson was "not a thorough Amer­ ican because of the strain of French philosophy that permeated and weakened all his thought." 66 In a lecture which he gave many times, Wilson defined liberty as obedience to popular authority and partic­ ipation in an orderly social system. 67 The shift to a more active ori­ entation toward political life was most significantly signaled in Wil­ son's adoption of Edmund Burke as his "master" in place of Walter Bagehot. Wilson had long admired Burke, the eighteenth-century Eng­ lish statesman who advocated conciliation with the American colonies and condemned the excesses of the French Revolution. As a student at Princeton, Wilson had included in his Index Rerum an excerpt from Burke's famous speech on conciliation and a biographical sketch. He gave his first lecture on Burke to the Johns Hopkins Seminary in 1894. Wilson believed not only that Burke's writing and speeches reflected his own political views, but that Burke's style provided a model for their expression. 68 The facts of Burke's life as given in the eleventh edition of the Encyclopcedia Britannica and Wilson's biography suggest that Wilson felt a strong personal identification with him. Burke, who was born in Ireland (a conquered province like Virginia), studied law but disliked legal practice. So he turned to the application of the law to political problems. Burke had a nervous, excitable temperament but married a wife whose gracious charm soothed his mind and whose affection satisfied his ardent nature. The most serious part of his intellectual life began after his marriage. Burke, a man of sensitive imagination and elevated moral sense, had a passion for the sacredness of the law and thought that good government, like virtue, was a practical habit of conduct rather than a matter of constitutional structure. A brilliant debater, Burke formed his political judgments on the basis of prudence and expediency, and he made his appeal to the public on grounds of the highest sympathies of human character. His flair for dramatic description was shown in his account of the atrocities of the wars in India and his sentimental picture of the beautiful Marie Antoinette. He got at the heart of books through their spirit rather than through their grammar. He avoided direct references to what he read but smelted and recoined the material that he had received. Burke's career 66 "A Calendar of Great Americans," New York Forum, XVI (February 1894), 71527, printed in ibid., Vol. 8, pp. 368-80. 67 "Democracy," December 5, 1891, ibid., Vol. 7, pp. 363-65. 68 Editorial Note, "Wilson's First Lecture on Burke," and Wilson's lecture at the Hopkins, "Edmund Burke: The Man and His Times," c. August 31, 1893, ibid., Vol. 8, pp. 313-18, 318-43.

PRINCETON, 1890-1896


demonstrated that the world of books was a better preparation for statesmanship than training in subordinate posts. It was an idea es­ pecially congenial to Wilson. Wilson's discontents in the winter of 1894 at the Johns Hopkins came out in the form of an episode of depression characterized by loneliness, over-concern about his wife's health, and sexual preoccu­ pation. He spent the first two weeks in Baltimore pleasantly enough; he went to the theater frequently and accepted a number of invitations to dinner. At a reception he found the Dean-President of Bryn Mawr (as he called Carey Thomas) "astonishingly cordial." He was also pleased to hear that his father had left Mrs. Grannis.69 Ellen, at the same time, was enjoying herself in Princeton, going to a concert and several dinners. After several busy days, she was too sleepy and tired to write, and Wilson reacted with extreme alarm that she was over­ working herself.70 Wilson expressed not only loneliness but perhaps jealousy also. After Ellen wrote that she had stayed up late to finish a black silk evening gown, for the price of thirty cents, he replied that he could not approve of a gown which made her sit up so late and neglect him even though the price was a triumph.71 He was envious, he wrote, of the man who sat next to her, in all her beauty, at a dinner. In the same letter, Wilson described how, in his loneliness, he had walked up and down Charles Street looking into each pretty face that passed, comparing them to Ellen's. He told Ellen that he was not worthy of her and asked her to pray with him that he might get the devil out of him and be less subject to temptation.72 Ellen was in turn depressed by the thought that a "poor little creature" like herself might have said something to turn him to self-reproach.73 Wilson may also have had some gastrointestinal symptoms. This is suggested by his reference to his wife as "a dear normal, light-hearted little woman, with a good conscience and an equable digestion."74 After a week, Wilson had recovered and was again writing enthu­ siastically about his social activities. He expressed particular pleasure at meeting Edith Gittings Reid, the wife of a Hopkins professor, Harry Fielding Reid, and a member of a prominent Baltimore family. Wilson WW to EAW, February 4, 1894, ibid., pp. 453-54. EAW to WW, January 31 and February 4, 1894; WW to EAW, February 9, 1894, ibid., pp. 444, 456, 467-68. 71 EAW to WW, January 26, 1894; WW to EAW, January 31, 1894, ibid., pp. 434, 445. 72 WW to EAW, February 10-11, 1894, ibid., pp. 470-71. 73 EAW to WW, February 12, 1894, ibid., p. 479. 74 WW to EAW, February 15, 1894, ibid., p. 487. ω



PRINCETON, 1890-1896

wrote: "The feature of the evening, for me, was meeting Mrs. Harry Reid,—by far the most charming woman I've met here. . . , so bright, so whimsical, so sweet, so pretty! How I should like to see you two together,—as Mrs. Bird75 said! She is not at all intense, neither is she a bit 'advanced,' except in the power to think and to see. She engages one's affections at the same time that she captivates his mind. She seemed (I must say, even at the risk of alarming you) to take as much of a fancy to me as I took to her." He assured Ellen that, while Mrs. Reid delighted him, she, Ellen, enslaved him.76 In reply Ellen said that she was glad that Woodrow had become such a "social lion" and wondered if home might not seem dull after such good times.77 Wilson continued to correspond with Mrs. Reid and tell her about his work and ask her opinions about his literary style. Ellen encouraged the friendship and urged him to see interesting and bright people so that he would not be lonely.78 Wilson did not take a vacation with his family in the summer of 1894, but gave a series of lectures in Plymouth, Massachusetts, and Colorado Springs. At Plymouth, he at first found it hard to feel at home in a New England crowd; then he became acquainted with the wife of a Harvard professor, Nancy Saunders Toy,79 whom he found "delightful."80 The Toys were both Southerners. Soon after his return to Princeton, Wilson went to Saratoga Springs to address the annual meeting of the American Bar Association on legal education. He also discussed the national scene, particularly the recent strikes that had shaken the nation and the repressive measures taken by the courts. He blamed reactionary judges and lawyers as much as agitators and strikers and called for reforms.81 When he arrived in Baltimore for his annual lectures in 1895, Wilson wrote to his wife: "[I am] enjoying in a certain degree a sense of power,—as if I had gotten some way upon the road I used so to burn to travel, and yet fairly restless and impatient with ambition, as of old—a boy and yet a man—carrying about with me the marks and records of all the turns and experiences in my life of which this room 75 Sarah, or Sallie, Baxter Bird (Mrs. William Edgeworth Bird), who lived in Baltimore and was an old friend of the Wilson family. 7< WW to EAW, February 24 & 25, 1894, PWW, Vol. 8, pp. 507-08. 77 EAW to WW, February 26, 1894, ibid., p. 512. 78 EAW to WW, February 5, 1897, ibid., Vol. 10, p. 150. 79 Crawford Howell Toy, Hancock Professor of Hebrew at Harvard. 80 WW to EAW, July 16, 1894, PWW, Vol. 8, p. 615. 81 Editorial Note, "Wilson's Address on Legal Education"; "Legal Education of Un­ dergraduates," address before the American Bar Association, August 23, 1894, ibid., pp. 646-47, 647-57.

PRINCETON, 1890-1896


reminds me! I talk as if I have seen the world, boxed the compass in the vicissitudes of my life, don't I! Well, I have,—inside of me; quiet and even and uneventful as the outside fortunes of my life have been. Oh, love, love, what a passion it has all bred in my heart for you, my delightful lover, my perfect wife. I love you and long for you more than I dare say! . . . I am quite well and tame."* 1 Wilson's state of serenity and "tameness" was short-lived. During the preceding months in Princeton, the Wilsons had begun planning their own home. They had bought a wooded lot adjoining the property that they were renting, and an architect had submitted plans for the house. He made these from plans that Mrs. Wilson had drawn and a clay model that she had constructed. Three days after he had assured Ellen of his well-being, Wilson was crushed to learn that he had mis­ calculated the amount of interest on the mortgage. Never, he told his wife, had he been so driven and beaten by a passion of grief as he was at the prospect of postponing their plans. If they had to pay 5½ rather than 5 percent, he would have to devote all his energies to making money, and the worry would perhaps kill him and wound her irrep­ arably.83 To tell her of his mistake, he wrote, was like "thrusting a knife" into her.84 Ellen took the disappointment calmly. She assured him that the mistake was not his fault, and that she would be perfectly happy to live with him "in any house."85 She urged him not to grieve about the matter; it was she who was responsible for his distress, she claimed, as the house-building scheme was hers from the first. The only suffering she had ever endured in her marriage, she maintained, was from the consciousness that he was torturing himself.86 Fortunately, Ellen sug­ gested some alterations that brought the expense down, and the house was built. In retrospect, the mistake was a relatively trivial one, related to Wilson's deficiency as a calculator. However, the disturbance that it caused suggests that he was in a greater state of emotional tension than he realized. The winter of 1894-1895 was unusually severe, and Wilson felt guilty over the fact that he was warm and comfortable in Baltimore while his loved ones were suffering in Princeton. When Ellen com­ plained of some aches and pains, he wanted to know all the details and asked her to promise to see a doctor.87 Wilson was also troubled 82

WW to EAW, January 24, 1895, ibid., Vol. 9, p. 124. WW to EAW, January 28, 1895, ibid., p. 137. 84 WW to EAW, January 27, 1895, ibid., p. 133. 85 EAW to WW, January 28, 1895, ibid., p. 139. 86 EAW to WW, February 4, 1895, ibid., pp. 170-71. 87 WW to EAW, February 10, 1895, ibid., p. 184. 83


PRINCETON, 1890-1896

by a resurgence of his erotic impulses. He was having, he told his wife, "all the roving, Bohemian impulses the wildest young colt could have," and it was just as well that he had to sit in his room and correct the last semester's examination papers.88 Jokingly, he assured her that he was safe because his father was watching over his morals.89 As Wilson had done previously in states of stress, he composed another poem to Ellen: And so by you my heart was loosed, Was freed from bondage, and the fear Of what is coarse and dull and dread. You brought me life, you gave me speech.90 Despite her previous suggestion that he give up writing poetry, Ellen was deeply touched by the sentiment.91 Wilson also had a recurrence of his gastrointestinal symptoms, and, toward the end of his stay in Baltimore, he had an attack of the grippe. He received a "sovereign remedy" from his friend Charlie Mitchell which enabled him to "master it very promptly."92 However, his diges­ tive disturbances persisted, and in the following autumn he came under the care of the distinguished physician. Dr. Francis Delafield of New York. Dr. Delafield concluded that his patient's troubles were caused by excess stomach acid or mucus and instructed him in washing out his stomach with a siphon attached to a large rubber tube. Wilson was fond of describing his first meeting with Dr. Delafield. The Doctor approached him, tube in hand, saying as if in benediction, "You will find this extremely disagreeable but not intolerable." (Actually, the treatment, now happily extinct, was not only scientifically useless but potentially dangerous because the depletion of stomach acid may cause alkalosis and tetany. Fortunately, the complications for Wilson were less serious.) One day, after Wilson had filled his stomach with water, the siphon failed to work. He hastened to Dr. Delafield's office but was told by the nurse that the Doctor's office hours were over. Wilson then inquired if the Doctor had left the building. He had not, the nurse responded, but he would not see any more patients. Wilson then spied the Doctor and said, "I will have to hold you up, Doctor, I am wa­ terlogged."93 Wilson was intent on making enough money to pay for the house and also was goaded by his literary and political aspirations. Due to μ

t o EAW, February 1, 1895, ibid., p. 148. WW to EAW, February 3, 1895, ibid., p. 166. 90 WW to EAW, February 16, 1895, ibid., p. 201. 91 EAW to WW, February 17, 1895, ibid., p. 204. 92 WW to EAW, February 22, 1895, ibid., p. 219.



Axson Memoir.

PRINCETON, 1890-1896


the conflicts between these aspirations, he carried on a punishing schedule through 1895 and into 1896. It is only a slight exaggeration to say that, over this period, he spent as many working days away from Princeton as at the college. In the spring of 1895, he talked at meetings of Princeton and University of Virginia alumni and gave commencement addresses at Wellesley and Oberlin. He was too busy to work on his projected history of the United States (a school text, not the later History of the American People), and too overwhelmed with work to go to his family in Columbia after the death of George Howe. 94 However, he accepted with alacrity an offer from Harper's Magazine to write a serialized popular biography of George Wash­ ington, at $300 for each of six articles, and began work in the autumn of 1895. Between October 10, 1895, and the beginning of his Johns Hopkins lectures in mid-January 1896, he took eighteen out-of-town trips to deliver popular lectures under the auspices of the Brooklyn Institute of Arts and Sciences and the American Society for the Ex­ tension of University Teaching. 95 In 1895 he received more money in lecture fees than he did from his professorship. Wilson's health suffered, and his ailments, unlike previous ones, interfered with his work. In late September 1895 some unspecified illness held up the writing of George Washington and obliged him to delay the start of his lectures at the Brooklyn Institute. 96 A "sharp attack of indigestion" sent him to bed for several days in November. 97 At the Johns Hopkins, in January 1896, episodes of colic caused him to miss several lectures. Dr. Mitchell thought that the stomach tube had caused a kink in the small intestine and had produced pain by dilating the stomach. Mitchell advised him to discontinue it. He rec­ ognized how tense his old classmate had become and urged him to take a summer vacation abroad. Wilson's condition was obvious to others as well; Professor Theodore Whitefield Hunt, an old friend and teacher, urged him to cut short his Hopkins classes.98 Wilson also developed a nervous tic of his left upper facial muscles. It so alarmed his father that Dr. Wilson exclaimed, "I am afraid Woodrow is going to die." 99 Woodrow did not die, but in May, as he was about to sail for England, he suffered the first of a series of incapacitating strokes. 94 WW

to Annie Wilson Howe, April 21, 1895, PWW, Vol. 9, pp. 247-48. 95 WW t0 Harper & Brothers, May 16, 1896; Editorial Note, "Wilson's Lectures on Great Leaders of Political Thought," ibid., pp. 504-05, 326-27. 96 WW to Howard Pyle, October 7, 1895, ibid., p. 324. η ww to Henry Mills Alden, November 30, 1895, ibid., p. 353. η ww to EAW, January 29,1896; WW to William Rainey Harper, February 5,1896; Theodore Whitefield Hunt to WW, February 6,1896, enclosed in WW to EAW, February 11, 1896, ibid., pp. 395, 406 n.l, 417. " Axson Memoir.


Wilson's Imagery: Language and Stress SOMEONE HAS SAID that Woodrow Wilson was born between the Bible

and the dictionary. He used language to express his thoughts and feelings, and, to an unusual degree, his language influenced his cog­ nitive and emotional behavior and his perception of reality. Wilson's linguistic style and his emphasis on proper English were outstanding elements of his personality, and language provided him an important mode of adaptation to stress. Wilson had a gift for word description and a remarkable facility for retaining impressions of scenes which he had witnessed, read about, or only imagined. This was the quality which he had so admired in Macaulay. He could remember the roar of the furnaces and the sheets of flame in the factories, which, as a child, he had visited with his father. He could recall the taste of cow-pea soup, the sound of his father's laughter, and the smell of Dr. Wilson's books.1 His evocations of such events as the signing of the Covenant and the Battle of Prince­ ton were colorful and dramatic. At the time that he wrote Congres­ sional Government he had not visited the Capitol, and he described the House of Commons long before he saw it. Wilson had difficulty in separating words from the images they evoked. Among his favorite passages of poetry were the lines from Swinburne's Tristram of Lyonesse which describe Iseult's voyage across the stormy sea to Cornwall to marry King Mark. He told Ellen that nothing could surpass Swinburne's description of the brewing and breaking of the storm, followed by the appearance of the sun, and the fearlessness of Iseult throughout these events. He would read these lines to prepare himself for lectures at the Johns Hopkins Seminary. "From Shakspere, or from any finely figurative writing," he said, "I get a stimulus for extemporaneous expression, with either my tongue or my pen, such as I can get in no other way and from no other source. It sets my mind aglow, seeming to make it nimble and strong."2 Words1 Axson 2

Memoir. WW to ELA, April 22, 1884, PWW, Vol. 3, pp. 143-44.



worth's poems brought tears to his eyes, and he was emotionally affected by sad stories. Mary Hoyt, Ellen's cousin who lived with the family in Bryn Mawr, recalled that his voice would break when he read aloud and came to a tender part.3 Wilson's historical writings abound in imagery. He wanted his read­ ers to feel things as he believed they had actually happened—to hear the clang of battle and the bustle of the cities, and to sense the calm of the countryside. The spirit of an age, he told the graduating class of a girls' school, was part of a universal human spirit which "touches the springs of fancy or of action within us, and makes our own life seem more quick and vital." The historian, he said, must not only give the facts; he must also learn to write with such color and imagination that he can make dead generations breathe again. Like his model, Bagehot, Wilson believed that he could revive the spirit of the Roman Empire through the use of adjectives and generalizations such as "stately Roman," "keen-eyed Greek," "watching Jew," and "horrid Hun."4 The type of cerebral hemisphere organization associated with Wil­ son's childhood dyslexia, and his father's insistence that he reproduce his sensory impressions verbally, may have influenced his linguistic style. The hemispheres of the brain process information differently. The left hemisphere uses a strategy based on combinatorial individual feature analysis, while the right has a holistic, global approach. The right hemisphere retrieves the meaning of a word by its auditory gestalt, while the left hemisphere analyzes the utterance into its phonetic components. Thus, the left hemisphere may be said to be dominant for the phonetic, syntactic, and sequential aspects of language, while the right is more specialized for the sensory aspects and perceives words as visual and auditory gestalts. Normally, however, the hemi­ spheres do not work in isolation, and the performance of the whole person exceeds the sum of the individual hemispheric competencies. The nature of the task determines which hemisphere assumes control of the totally behaving organism, and a preference for one linguisticcognitive style does not mean a deficiency in the other.5 Wilson dis­ tinguished in himself two styles, one political and concrete, the other imaginative; and he praised Thomas Jefferson for his ability to think simultaneously in visual and concrete terms.6 In his speeches Wilson 3

Mary E. Hoyt, memorandum on Wilson, October 1926, Baker Papers. "On Being Human," commencement address at Miss Hersey's School in Boston, June 2, 1897, printed in PWW, Vol. 10, p. 246. 5 Zaidel, "Lexical Organization in the Right Hemisphere." 6 WW to ELA, October 30, 1883, ibid., Vol. 2, p. 502; address on Thomas Jefferson, 4



seems to have been able to visualize scenes and ideas, which he trans­ lated into images and figures of speech and delivered in perfect syntax. At his best, he combined superbly factual narrative, conceptual clarity, and vivid metaphor.7 Cognitive style also involves memory. Wilson had excellent recall for material which fitted into perceptual and ideational patterns. It is said that he knew the speeches of Burke almost by heart, and on several occasions he demonstrated his ability to remember the exact wording of political speeches. His addresses were usually extempo­ raneous in the sense that he did not read from a prepared copy, but from a brief outline of his main points. These he fleshed out with illustrations, analogies, and figures of speech. On the rare occasions when he later read transcripts of his speeches, his memory for what he had said—or his familiarity with his habitual style—was such that he could detect any error; his accuracy was evidenced by the corre­ spondence of his corrections with the original shorthand recording.8 He demonstrated his capacity for auditory and visual recall on other occasions. Colonel House noted in his diary: "Page also sent me a remarkable letter from a lady of the nobility which he asked me to burn after reading to the President. I started to burn it when the President remarked, 'let me see if I have the facts in the letter right.' He then repeated it almost verbatim."9 On the other hand, Wilson had a poor memory for individual items which did not form a thematic pattern. Herbert Baxter Adams said that he had never had a student with as poor a memory for facts and a better memory for ideas. Wilson told a friend that he had trouble remembering engagements unless he connected them with the date of some historical event.10 His inability to retain German and French despite a great expenditure of effort has been cited, and he confessed to a Princeton class that he was unable to remember anything word for word.11 Wilson's verbal memory was very sensitive to emotional delivered at the annual Jefferson Day Dinner of the National Democratic Club in New York, April 16, 1906, printed in PWW, Vol. 16, p. 364. 7 According to Arthur S. Link, Wilson's address, "Leaders of Men," first delivered on June 17, 1890, at the University of Tennessee's commencement exercises, is one of the best illustrations of these qualities. See Editorial Note, "Leaders of Men" and address, ibid., Vol. 6, pp. 645-46, 646-71. 8 Ibid., Vol. 25, ix; see Wilson address in Mobile, Ala., October 27, 1913, ibid., Vol. 28, p. 452 n.4. ' The diary of Colonel Edward M. House, December 12, 1913, Yale University Li­ brary; hereinafter cited as the House diary. 10 Undated interview with Jacob N. Beam, Bragdon Collection. 11 Undated interview with Gordon Pierce, Bragdon Collection.



factors. He told Mary Hoyt that he could not remember a single rhyme from Childe Harold's Pilgrimage by Byron—whom he detested.12 When one considers Wilson's love of language and his frequent quotations of poetry, it is surprising to learn that he read so narrowly. He took little interest in the scientific and technological developments of his time, and showed no intellectual curiosity about philosophy or the metaphysical aspects of religion. His tastes in prose and poetry were selective and limited. He passionately admired and cited passages from Keats, Wordsworth, Shelley, Browning, and Matthew Arnold, but he did not read their works extensively. Aside from Tristram, he did not care for Swinburne. He had little knowledge of the world's great literature.13 He was not interested in travel beyond his orbit of England and Scotland; he once told Lucy Salmon that the best traveled man he ever knew had never been outside of Georgia.14 Wilson enjoyed the Biblical language of sermons and the wit of a preacher, but he did not care for ministers who engaged in discussion of political or social topics.15 He was fond of all forms of theater, including vaudeville and the movies. His daughter Eleanor recalled him as an enthusiastic and uncritical viewer.16 In no area did Wilson take more pride than in speaking and writing perfect English. He regarded his father as his best teacher, and, like Dr. Wilson, tended to judge a man's mental capability by the con­ ciseness and clarity of his language. Slang, he believed, was a device for avoiding the intricacies of English grammar. As has been men­ tioned, he accepted criticism of his ideas from editors, but he rejected any suggestions that he change his writing style. At times, he was pedantic: he insisted, for example, that the only correct spelling of the term "OK" was "okeh," since, he said, it was derived from the Choc­ taw. When Wilson was President he often used over-literal interpre­ tations to evade direct answers to reporters' questions. Language was a lively topic in personal relationships. He liked to imitate his wife's southern accent and delighted in catching friends up on their forms of speech.17 The importance of proper English as a symbol was shown in the early months of the Great War, when, distressed by the conflict 12 Hoyt, Memorandum on Wilson, October 1926, Baker Papers. " Baker, Wilson, I, 202-203; Link, Wilson, II, 62. 14 A Neutral, "Woodrow Wilson: The President's Policies Analyzed in the Light of His Natural Inhibitions and His Past Record," The Nation, CIII (September 14, 1916), 258. 15 Axson Memoir. 16 McAdoo, The Woodrow Wilsons, p. 233. 17 Grayson, An Intimate Memoir, p. 47.



and deeply depressed over the death of his wife, he seemed to sum up his unhappiness by criticizing the English used in State Department dispatches.18 The purposes of oratory, in Wilson's view, were "to please the ear," "govern the emotions," "give a sense of definiteness," and impart "a sense of reality." 19 He spoke in cadence with clear diction; he did not hesitate or fumble for words. His father had taught him not to use stereotyped gestures and vocal effects, and their absence seemed to enhance the power of his words. He told his fiancee that speaking in public was an exhilarating experience: "I enjoy it (speaking) because it sets my mind—all my faculties—aglow: and I suppose that this very excitement gives my manner an appearance of confidence and selfcommand which arrests the attention. However that may be, I feel a sort of transformation—and it's hard to go to sleep afterwards."20 He found "absolute joy in facing and conquering a hostile audience . . . or thawing out a cold one."21 Wilson also had the power to make his audiences laugh, as is evidenced by the frequent notations of "laughter and applause" in transcripts of his speeches. Long before he entered politics, Wilson had worked out a philos­ ophy of political leadership based on language. He believed that his hold on a political audience was due to his literary training, because he could put into words what people were thinking but were unable to articulate. He stated that the successful leader did not bring new ideas to his audience but that he embodied the projected consciousness of his time and people. Political parties, he said, wanted to be led by absolute opinions without consideration for the views of the opposing side. He differentiated the qualities of the literary man from those of the politician. Speakers who could move masses of men lacked the finer sensibilities that appealed to individuals. Thus, in Wilson's opin­ ion, no poet could become a politician and no political leader, with the exception of Benjamin Disraeli, could write fiction. Politicians, at times, had to shock people, and methods which would infallibly al­ ienate individuals would master multitudes.22 Wilson could also be inspiring and persuasive in private conversa­ tion. One of the men who had been recruited for the preceptorial system at Princeton told how he had been carried away: "My interview 18 House diary, December 18, 1914. " Notes for a talk at Whig Hall Graduation, "The Power of Literary and Oratorial Form," April 4, 1910, PWW, Vol. 20, p. 315. 2° WW to ELA, November 25, 1884, ibid., Vol. 3, p. 484. 21 WW to ELA, March 18, 1884, ibid., p. 89. 22 "Leaders of Men," ibid., Vol. 6, pp. 646-71.



lasted some forty minutes. Mr. Wilson asked me no questions about myself, but spoke with winning eloquence about his plans for Prince­ ton. Before five minutes had passed I knew that I was in the presence of a very great man. Of course I was not sufficiently a prophet to foresee the scope of his subsequent achievement But I did recognize that I had never before talked face to face with so compelling a person. Before the talk was over my loyalties were entirely committed to him. Had Woodrow Wilson asked me to go with him and work under him while he inaugurated a new university in Kamchatka or Senegambia I would have said 'yes' without further question."23 Wilson lost his self-consciousness in his public speeches and his writings. He could put affectionate sentiments in letters to friends and acquaintances which he would have been embarrassed to utter in faceto-face situations. He found it difficult to praise people in personal meetings, but he could write them handsome compliments. Wilson found it especially hard to act warmly toward colleagues whom he disliked, but on ceremonial occasions he could laud them eloquently. Professor Ely, toward whom Wilson had been cool when they were at the Johns Hopkins, was amazed many years later by the handsome tribute that Wilson paid him at a dinner in Ely's honor. Significantly, while Ely remembered the glow that Wilson's words gave him, he could not recall their substance.24 Rather than confront political op­ ponents and critics directly, Wilson often preferred to answer them in the rhetoric and metaphors of public speech. Some of Wilson's most dramatic metaphors were those of the life processes—the growth and functions and malfunctions of the human body, and their relationships to nature. He spoke of political entities as if they were living organisms. "The State," he wrote in 1899, "is an abiding natural relationship. .. . It is an . . . embodiment of a form of life higher than that of the individual."25 "Like health," he main­ tained five years earlier, "the harmonious correlation of forces that make up political liberty depend on a nice balance of functions."26 He included the development of the human spirit and progress toward democracy in his conception of evolution. Such language had a strong appeal to a generation which sought to combine the teachings of religion and science in order to achieve a better world. Wilson could 23 Robert K. Root, "Wilson and the Preceptors," in William Starr Myers, ed., Woodrow Wilson: Some Princeton Memories (Princeton, N.J., 1946), pp. 14-15. 24 Ely, Ground Under My Feet, p. 110. 25 "Notes on Statesmanship," Wilson notebook, c. June 5 to September 5,1899, ibid., Vol. 11, p. 125. 26 Notes, ibid., Vol. 11, 125.



make an audience feel that political policy was a part of God's un­ folding plan for the perfection of mankind. Wilson had a deep emo­ tional attachment to metaphors related to the physiology of the car­ diovascular, respiratory, and digestive systems. His favorite word was "heart." This organ "beat faster," "bled," "expanded," "stood still," "ached," and even "breathed." He and Ellen searched for the "un­ speakable heart word" which would express their love most exqui­ sitely. He made frequent references to the circulation of the blood. "The Western frontier population," he once wrote, "felt the very keen­ est throbs of the nation's life.. . . Their blood flowed to them directly from the veins of the older communities."27 In moments of emotional stress, he condemned the financiers who squeezed workingmen so that blood oozed through their fingers.28 Not only could people absorb the principles of democracy by breathing the fresh air; they could also be overcome by the noxious gases emitted by politicians, especially Re­ publican ones. Wilson liked contrasts of light and darkness and sunlight and shade. He was fond of images of the landscape and the water—uplands and valleys, streams, rivers, and the sea. When he talked of commerce, he spoke often of ships plying the seven seas. He expressed his affection for Walter Bagehot when he described Somersetshire, Bagehot's birth­ place, as "that land of golden light, with sea on either side, and the sunlight [which] remained in his soul during his whole life."29 Wilson constantly referred to Europe as "across the water." He spoke of a "clear mountain current" and of "the great stream of freedom."30 He compared the rivulets forming a river to the streams that fertilize the consciousness of men. Wilson was attached to springs and fountains— "exquisite fountains of English," "fountains of friendship," "fountains of knowledge," and used the word no less than fourteen times in a baccalaureate address. Other favorite words were "quick," in the sense of live, "pulses," "processes," "counsel," used both as a verb and noun, "visions," and "voices." The content of the metaphors and other figures of speech, preferred in states of emotional stress, is determined by custom and culture, the nature of the problem, and the way in which symbolic theme has been a source of identity and a channel of social relatedness. These features are represented in Wilson's use of gastrointestinal figures of speech. 27

"Anti-Slavery History and Biography," ibid., Vol. 8, p. 297. Address in Denver, October 7, 1912, ibid., Vol. 25, p. 373. 29 Lecture in Lancaster, Pa., January 16, 1896, printed in the Lancaster, Pa. Daily Intelligencer, January 16, 1896, and ibid., Vol. 9, p. 382. 30 "Leaders of Men," ibid., Vol. 6, p. 647. 28



In the society in which he grew up, digestive metaphors were com­ monly applied to the difficulties of teaching the young and were among his father's favorite expressions. Wilson used them particularly during periods of emotional disturbance when he was having trouble with his bowels. His Scotch-Irish ancestry served as a symbol of his courage and fighting spirit. In the Wilsons' cultural milieu, as we have seen, a variety of problems were represented in the vocabularies of religion and morality. Experiences that are originally traumatic may evolve into forms of adaptation to stress. The child who overcomes his fear of dogs by crawling on all fours and barking provides a simple example. Wilson's adolescent play and fantasy life about the Royal Navy, and his later fondness for images and poetry of the sea, may have been related to the fear of the water instilled in him by his mother. References to Europe as "across the water" were very common, but Wilson used the expression invariably. One can also speculate on the connection between his emphasis on health and disease and his mother's chronic invalidism and the fears about illness that she transmitted to him. Such metaphors may have had a particular quality of validity by virtue of the way in which the language was symbolic of the intensely intimate emotional relationship between mother and son. The history of Wilson's attitudes toward automobiles, and the ways in which he used cars as symbols, provide a well-documented illus­ tration of the relationship between stressful emotional experience and metaphorical speech. Initially, he disliked automobiles intensely. He had no interest in their novelty and mechanical aspects, abhorred their noise and fumes, and resented the manner in which motorists interfered with his bicycling.31 He declared in a speech delivered in 1906: "I think that of all the menaces of to-day the worst is the reckless driving in automobiles. In this the rights of the people are set at naught. When a child is run over the automobilist doesn't stop, but runs away. Does the father of that child consider him heartless? I don't blame him if he gets a gun. I am a Southerner and know how to shoot.32 Would you blame me if I did so under such circumstances?"33 Wilson was delighted when the one automobile in Bermuda broke down and there was no mechanic on the island to repair it. In 1910, after the Wyman bequest precipitated Wilson's humiliating defeat in the graduate col31

WW to Mary Allen Hulbert Peck, May 12, 1909, ibid., Vol. 19, p. 193. As a boy, Wilson may have shot rabbits or squirrels, but there is no evidence that he had any skill with firearms. 33 "The Young Man's Burden," speech reported in the New York Times, February 28, 1906, printed in ibid., Vol. 16, p. 320. 32



lege controversy at Princeton, he made the statement that he hated automobiles because of the rich, empty-headed people who, for the most part, rode around in them.34 When Wilson entered politics, he regularly used the metaphor in his speeches. He charged that cars were infernal machines and that their use by the rich would cause the spread of socialism, and he compared the heads of great business corporations who practiced abuses to reckless automobile drivers. During his first presidential campaign, after he had changed his views about the reg­ ulation of corporations, he used the same theme in an opposite context. By the time that he was elected President, motoring had become his favorite form of outdoor relaxation; the metaphor disappeared alto­ gether from his political repertoire. Wilson loved to play with symbols: he enjoyed puzzles and conun­ drums and took pleasure in reciting nonsense rhymes and limericks. Throughout his life he retained the sense of the romance of names and titles which he had had as a child. In Washington, he amused himself on automobile rides by reading aloud the inscription FREDERICK WIL­ LIAM AUGUSTUS BARON VON STEUBEN every time his car went around the statue.35 Wilson liked secret codes and nicknames. In the days when he aspired to be a writer of fiction, he used "Axson Mayte" as a pseudonym. At Wesleyan, he sent the essays of students competing for the history prize to his friend, J. Franklin Jameson, under the fictitious designations of "Sam," "Grotius," "Victim," and "McGinty." In his cabinet, Secretary of State William Jennings Bryan was "Primus," Secretary of the NavyJosephus Daniels was "Neptune." He was superstitious about the number thirteen. He was the thirteenth president of Princeton, and he told Dr. Grayson that one winter he and his family had consulted thirteen specialists.36 He also observed that the names WOODROW WILSON and GEO. WASHINGTON each had thirteen letters.37 Like his father, Wilson had a great store of jokes and anecdotes. He was an excellent mimic and relished telling his stories in Scotch, Irish, and Negro dialects. He would often give his yarns an autobiographical flavor, such as "An old darkie who worked for my Uncle James" or "There was a former Confederate colonel who lived across the street from us in Wilmington."38 Wilson was embarrassed by jokes about 34

Interview with Jacob N. Beam, September 24, 1942, Bragdon Collection. Axson Memoir. 36 The Diary of Cary Τ. Grayson (December 3,1918 to September 27, 1919), MS. in the possession of Cary T. Grayson, May 13, 1919; hereinafter cited as the Grayson diary. 37 William B. Hale, The Story of a Style (New York, 1920) p. 76. 38 Interview with William F. Magie, July 13, 1941, Bragdon Collection. 35



sex,39 but he occasionally told one which was mildly risque.40 Unlike Dr. Wilson, he was not hopelessly addicted to puns, but he was not completely above them. When he heard that Senator Carter Glass was an important figure in the Methodist Church, Wilson expressed sur­ prise that the Methodists would raise a glass so high. As has been mentioned, he liked to joke about his minor ailments, particularly his gastrointestinal complaints. As his story of his encounter with Dr. Delafield indicates, he made a point of trying to get laughs out of his doctors.41 Wilson had much spontaneous wit. Once, when he read a paper on sovereignty to the Princeton Faculty Club, President-Emeritus McCosh was in attendance. When Wilson finished, McCosh commented, "Umph! I have always understood that sovereignty is derived from God." Wilson smiled and answered, "So did I, Dr. McCosh, but in this paper I was not going back that far."42 On another occasion, some Princeton alumni banded together to build the Princeton Inn as a public benefit and petitioned for a liquor license. The Voice, a pro­ hibition paper, objected to serving beer to students. Two of the pe­ titioners lived in Morven,43 the Revolutionary estate of Richard Stock­ ton, who was one of the signers of the Declaration of Independence. Wilson commented that Morven had produced three signers, one for liberty and two for license.44 Wilson enjoyed telling jokes about him­ self, but was less appreciative when they were told by others. While Governor of New Jersey, he had difficulties with the Republican-controlled Senate in 1912, mainly because he traveled about the country campaigning for the presidency. It was customary for the senators to give a dinner for the Governor toward the close of the legislative session. The menu at the 1912 dinner took the form of a cleverly done railroad timetable. Wilson was not amused.45 When the environment becomes less stable, orderly, and predictable in settings of stress, often there is a compensatory increase in metaphor and other forms of experiential symbolism. Words are more apt to express feelings, establish rapport, and maintain identity than desig39

Reid, Woodrow Wilson, p. 73; Axson Memoir. A favorite one was about a woman who became embarrassed at a circus in which a performer could see through a board, and presumably clothing as well. "Let me get out of here," she said, "me with these thin things on." 41 Axson Memoir. 42 Baker, II, 18-19. 43 Now the residence of the Governor of New Jersey. 44 Axson Memoir. 45 James Kerney, The Political Education of Woodrow Wilson (New York and Lon­ don, 1926), pp. 205-206. 40



nate reality referentially. Symbols become more stereotyped, more condensed, and more self-referential. Thus descriptions of events, peo­ ple, and places become, to a greater degree, representations of the speaker's own motivations. We have seen these processes in operation in Wilson's essays on Bismarck, Chatham, and Bright; in his poetry to Hattie Woodrow; and in his story about John Hart. As has been noted, when Wilson wrote George Washington, he was under severe physical, emotional, and financial strain. By any literary or scholastic standard, the book is his most mediocre work. It is a mixture of fact and fancy—in this respect like any other popular biography of its day. Contemporary critics were surprised that some­ one of Wilson's eminence should have descended to writing a potboiler. In fact, Harper and Brothers, the publishers, claimed that the book would put Wilson into the first rank of novelists. Later biographers of Wilson have condemned or dismissed it. William Bayard Hale, who became a bitter enemy of Wilson, regarded George Washington as evidence of Wilson's deterioration as a scholar.46 The important fact about the book is the way in which Wilson used it self-referentially to express his own political beliefs and symbolize his needs and as­ pirations. George Washington was the apotheosis of the gospel of order which Wilson was preaching in the late 1890s.47 Washington, he wrote, led the American armies against England, not primarily to oppose a legally established government, but to assert the rights of the colonists as Englishmen. After the Revolution, in the absence of effective national government under the Articles of Confederation, Washington was al­ most the only hope for stability and law. Wilson took pride in Wash­ ington's Virginian birth and breeding. The Old Dominion, he wrote, had been founded by freedom-loving Englishmen, who, aghast at the death of Charles I on the scaffold, had come to the New World because their political rights had been suppressed under the tyranny of Crom­ well. The air of Virginia had liberated her public men from local prejudices and given them a vision of statesmanship that representa­ tives of other regions lacked.48 46 Hale, The Story of a Style, pp. 77-78. An amusing feature of Hale's book is its listing of Wilson's many linguistic affectations. It is noteworthy for students of language and personality as one of the first attempts at content analysis in the English language. Unfortunately, the book is marred by unsophisticated use of psychoanalytic terminology and some nonsensical ideas about "mental degeneration." 47 Dr. Wilson told Woodrow, "You are preaching a gospel of order, and thus of safety, in the department of political morals and conduct." JRW to WW, March 6, 1889, enclosed in EAW to WW, March 8, 1889, PWW, Vol. 6, p. 137. 48 Woodrow Wilson, George Washington (New York, 1897), p. 261.



Wilson used the book to air his own sentiments about Southerners, New Englanders, and the practice of law. New England delegates to the first Continental Congress had expected to see rustic squires from the South; instead, they found men of elegance and learning. While the men from the cities of the North had studied law for the narrow purposes of trade and litigation, Virginians had learned the law in order to administer their great estates. Written at a time when Wilson was strapped for money, parts of the book exude an atmosphere of wealth. The contrast between the aristocratic Virginians and the simple inhabitants of Massachusetts was to be shown in a suggestion that Wilson made to his illustrator, Howard Pyle: "On the eleventh day of December, 1775, Mrs. Washington, with escort of horsemen, ar­ rived at her husband's headquarters in Cambridge in a coach and four, the horses ridden by black postilions in scarlet and white liveries. What a scene, of Virginian display and ceremony, for the somewhat bucolic and very democratic volunteers from the farms of New England, no doubt standing by with open, and leering, mouths, the stately commander-in-chief receiving the little [author's emphasis] lady, etc. What could you not make of it! It has taken great hold upon my fancy."49 The description of Washington's personality bears a close resem­ blance to Wilson's self-image. George was a model son, but he was not tied to his mother's apron strings. Like Jessie Wilson, George's mother prudently kept him from going to sea when he was fourteen. There are many references to Washington's good looks. As a youth, he was high-strung and "manly," with a passion for high achievement. Wilson described him as having strong sexual drives, as possessing "the blood of a lover beyond his fellows," which he had to fight to control.50 Washington was self-disciplined in everything that he did, possessed a strong sense of duty, and followed the right because it was right.51 He might seem cold and distant at times, but he was warm and sympathetic underneath. While fair in all things, he could be exacting to the point of harshness and had small patience with those who breached an agreement. Wilson does not fail to mention Wash­ ington's health, noting that he had a good digestion.52 Another selfreference may be Wilson's account of how General Washington's friends, out of deep uneasiness about his health, urged him not to attempt a new campaign, and how Washington retired from the field only after he was sure that he had done his duty.53 49 50 51

WW to Howard Pyle, February 4, 1896, PWW, Vol. 9, 402. George Washington, p. 101. s l Ibid., p. 77. Ibid., p. 111.

» Ibid., pp. 94-95.



Wilson tried to write George Washington in the style of the eight­ eenth century, as a contemporary might have written.54 The book contains many archaisms such as " 'tis" and " 'twas." The term "out of," as in "out of England," is used to indicate provenience. Martha Custis was "six-and-twenty" when Washington met her. The Old Dominion "made shift" to do without towns. By the end of the sev­ enteenth century, the inhabitants of New England "mustered a full hundred thousand strong."S5 Interestingly, Wilson, during the period when he was writing George Washington, added " 'twas" and " 'twould" to his lecture on Edmund Burke.56 George Washington contains many physical descriptions of people and scenes, as if Wilson were typecasting and making stage settings. Among the dramatis personnae are "hardy frontiersmen" and "wily Indians," "shrewd fur traders" and "dauntless priests," Virginians with "the hottest blood of the Cavaliers," the "dark and distant" Lord Dunmore, Governor of Virginia, and the "truculent" General Braddock. There is a colorful description of Washington's campaigns against the French and Indians and Braddock's defeat. Interestingly, when Washington first faced the French in the open field, he was fighting in "manly" fashion. Later, when, in a similar situation, he advised Braddock to take cover, he was showing good judgment. The book was a huge commercial success and went through several large printings. Wilson received many admiring letters from readers, and publishers vied for his services. His loyal Princeton classmates gave him a testimonial dinner at which they presented him with a replica of Houdon's bust of George Washington. The biography gave Wilson a popular image linked with that of a great American. The very features of language which, after Division and Reunion, made Wilson a superficial historian helped to make him a successful poli­ tician. 54

Edward Ireland Renick to WW, January 13, 1896, PWW, Vol. 9, p. 379. George Washington, pp. 6, 11, 16, 99. 56 Editorial Note, "Wilson's First Lecture on Burke," PWW, Vol. 8, 315. 55


The First Strokes WILSON'S FIRST KNOWN STROKE , in 1896, manifested itself in a weak­ ness and loss of dexterity of his right hand, a numbness in the tips of several fingers, and some pain in the right arm. Aside from the pain, which was transitory, the symptoms and manner of onset indicate that he had suffered an occlusion of a central branch of the left middle cerebral artery. This vessel supplies the regions of the left cerebral hemisphere that control movement and sensation for the contralateral extremities. The subsequent course of the disease suggests that the branch was blocked by an embolus from the left internal carotid artery. (See Chapter 10.) The stroke of 1896 may not have been Wilson's first. In 1891, he had what he described as "a temporary illness (slight but immediately concerning my nerves)" that made it painful for him at the time to write even a letter.1 The usual cause of strokes in young persons is hypertension, which Wilson later showed; however, in 1896, accurate measurement of blood pressure was not yet a part of the medical examination. The question of whether emotional stress (such as that which Wilson underwent in 1895 and 1896) has a connection with high blood pres­ sure and strokes is an enormously complicated one. While many cli­ nicians, from their experience, believe that there is a relationship, there are no verified prospective studies to support this belief. The problem in large part is a methodological one, since it is difficult to define and quantify stress and to find an adequate control population, which will take all variables into account. The occurrence of Wilson's stroke in 1896, after a prolonged period of intense stress, appears more than coincidental. In contrast, subsequent episodes in 1904 and 1906 came at times of relative contentment. In 1896 Wilson consulted Dr. William Williams Keen of Philadel­ phia, one of the foremost surgeons in the country. However, Dr. Keen probably did not recognize the nature of Wilson's problems, or, if he did, regarded it as not serious enough to postpone or cancel Wilson's planned trip to Great Britain. Wilson, accordingly, sailed for Glasgow, aboard S.S. Ethiopia of the Anchor Line. The course of his condition 1

WW to Albert Bushnell Hart, August 21, 1891, PWW, Vol. 7, p. 274.



can be traced in his letters to his wife, which he wrote with his left hand.2 While the abnormal sensation wore off, the lack of dexterity and weakness persisted; it was not until the middle of September (after his return to Princeton) that he was able to use his right hand for even an occasional signature. After this he wrote with his right hand only briefly and sporadically, including a notation in his desk diary on dining with Theodore Roosevelt on January 21, 1897. He mainly typed; on one occasion, he wrote the last paragraph of a letter to his wife with his right hand because "to do anything else would be too much like kissing you by machinery."3 Wilson did not write consis­ tently with his right hand until April 1897. Wilson was able to write with his left hand almost immediately. He sustained the stroke on or about May 27 and sailed on May 30. Not knowing what the duration of his disability would be, and probably hoping that it would be short-lived, he probably did not practice writing with his left hand while still ashore. Aboard ship, in his first letter to his wife, he complained that he had had no opportunity to practice with his left hand.4 Yet his left-handed script is perfectly legible, with well-formed characters. The difference between Wilson's normal right-handed penmanship is mainly in the slant of the letters. There is a slight deviation from the horizontal baseline, and the lefthanded writing is more ornamental and old-fashioned with elaborate loops on the d's, g's, and l's.5 Wilson's feat of ambidexterity is re­ markable, neurologically. The left limbs of patients with right-sided paralysis following a stroke are usually very clumsy in contrast to the way in which a person who has lost the use of his right arm through a fracture may become rapidly dexterous with his left hand. The rea­ son, according to Dr. Norman Geschwind,6 is that a lesion in the motor region of the dominant left hemisphere interferes with the con­ trol by the right hemisphere of learned movements of the left arm. It is likely that Wilson's accomplishment was made possible by his bi­ lateral cerebral representation of language and graphological skills. Wilson's attitude toward his disability differed markedly from his reaction to past psychosomatic symptoms. These were manifestations of tension; he had complained openly, often dramatically, of his head2

WW to EAW, June 9, 1896, PWW, Vol. 9, pp. 512-13. Wilson diary, January 21, 1897; WW to EAW, January 29, 1897, ibid., Vol. 10, pp. 120, 124. 4 WW to EAW, June 9, 1896, ibid., Vol. 9, pp. 512-13. 5 Karl Aschaffenburg of Princeton, N.J., kindly made the handwriting analysis. 6 Norman Geschwind, "The Apraxias: Neural Mechanisms of Disorders of Learned Movement," American Scientist, LXlII (March-April 1975), 188-95. 3

[~: ';;,""'t';"l''''j;,'6:?.j2; J~r~:~~;~:' ~{,:/'